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2024.gada oktobris/novembris
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noturības pētījums

2024



Metodoloģijas apraksts

Metode:

✓ Kvantitatīva Latvijas iedzīvotāju aptauja interneta vidē (CAWI)

Mērķa grupa:

✓ Visi Latvijas iedzīvotāji vecumā no 18 līdz 74 gadiem

Izlase:

✓ 2005 respondentu

Datu vākšanas laiks:

✓ No 2024. gada 18.oktobris – 4.novembris

Datu salīdzināšana ar mērījumu, kas veikts:

✓ No 2023. gada 31. oktobra līdz 13. novembrim, N2009



Galvenie rezultāti



1. Respondentu raksturojums



Respondentu raksturojums pēc savām izjūtām
Q. Neatkarīgi no nacionalitātes cilvēks vienlaicīgi var justies piederīgs citai tautībai vai arī vairākām tautībām vienlaikus. Kā Jūs sevi raksturotu? 

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

65.6%

21.1%

8.5%

5.5%

4.3%

68.3%

21.5%

6.9%

3.7%

3.7%

Latvietis

Latvijas krievs

Krievs

Krievu valodā runājošs
latvietis

Cita tautība

2024 (N2005) 2023 (N2009)

Citas minētās tautības:

• Ukrainietis/-e
• Latgalietis/-e

• Ebrejs

• Anglis/-te
• Baltkrievs/-iete

• Igaunijs/-iete
• Polis/-iete

• Lietuvietis/-e

• Soms/-te
• Vācietis/-te

• U.c.

Izlasē kopumā pētījumā 

piedalījušies
• 94,1% respondentu  ar Latvijas 

pilsonību un 1% respondentu 

ar Krievijas pilsonību, tomēr 
šajā grafikā iespējams apskatīt 

Latvijas pilsoņu individuālo, 
subjektīvi definēto piederību.



Respondentu politiskie uzskati
Q. Kā jūs raksturotu savus politiskos uzskatus?

14.3%

16.8%

3.5%

2.5%

1.0%

45.3%

16.6%

15.0%

13.4%

4.2%

3.1%

1.1%

45.3%

17.9%

Centriski uzskati

Labēji uzskati

Izteikti labēji uzskati

Kreisi uzskati

Izteikti kreisi uzskati

Grūti atbildēt

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu

2024 (N2005) 2023 (N2009)

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

• Salīdzinājumā ar 2023.g. 

mērījumu, nemainīga, 
procentuāli lielākā daļa 
respondentu nespēj 

nodefinēt savus 
politiskos uzskatus 

(45,3%).

Salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu, vērojams statistiski nozīmīgs pieaugums     samazinājums     



Sajūta par spēju segt izdevumus
Q. Padomājiet par nākamajiem sešiem mēnešiem un novērtējiet savas mājsaimniecības pašreizējos ienākumus un izdevumus: 

Cik pārliecināts/a jūtaties, ka varat plānot un segt visas savas (ģimenes) saistības un izdevumus?

12.3%

37.2%

27.5%

14.8%

8.2%

11.7%

35.5%

28.5%

16.4%

7.9%

Pilnībā pārliecināts/a

Drīzāk pārliecināts/a

Drīzāk jūtos nepārliecināts/a

Pilnībā nepārliecināts

Grūti atbildēt

2024 (N2005) 2023 (N2009)
• 49,5%* ir pārliecināti, ka spēs segt 

visas savas (ģimenes) saistības 
un izdevumus
(2023.g. mērījumā 47,2%)

• 42,3%** nejūtas pārliecināti par 

savām spējām segt visus 
nepieciešamos izdevumus.
(2023.g. mērījumā 44,9%)

Pārliecinātāki par savām spējām  jūtas 

respondenti:

• Vīrieši;

• Vecuma grupā no 56 līdz 74 gadiem;

• Latviešu tautības;

• Ar ienākumiem sākot  no 1001 EUR uz 

vienu ģimenes locekli.

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

Nepārliecinātāki par savām spējām  

jūtas respondenti:

• Sievietes;

• Vecuma grupā no 46 līdz 55 gadiem;

• Krievu tautības;

• ar ienākumiem līdz 800EUR uz vienu 

ģimenes locekli.

**T2B: summēti divi augstākie vērtējumi : Pilnībā pārliecināts/a + Drīzāk pārliecināts/a

***B2B: summēti divi zemākie vērtējumi : Drīzāk nejūtos pārliecināts/a + Pilnībā nepārliecināts



Apmierinātība ar pašreizējo dzīvi
Q. Ņemot vērā visus aspektus, cik apmierināts esat ar savu pašreizējo dzīvi kopumā?

9.2%

58.0%

20.2%

5.6%

5.5%

1.5%

7.2%

55.3%

22.4%

6.8%

5.1%

3.3%

Ļoti apmierināts/apmierināta

Drīzāk apmierināts/apmierināta

Drīzāk neapmierināts/ neapmierināta

Ļoti neapmierināts/neapmierināta

Grūti atbildēt

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu

2024 (N2005) 2023 (N2009)

• Lielākā daļa (67,2%) 

respondentu ir 
apmierināti ar savu 
pašreizējo dzīvi. 

(2023.g. mērījumā 62,5%) 

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

Vairākums respondentu, kas ir apmierināti ar pašreizējo 

dzīvi kopumā (T2B)*:

*T2B: summēti divi augstākie vērtējumi : ļoti apmierināts + drīzāk apmierināts 

• Vecumā no 26 līdz 40 g.v. un vecumā no 56 līdz 74 g.v.;

• Pierīgā, Latgalē un Rīgā dzīvojošie;

• Latvieši (gan pēc tautības, gan piederības);

• Ar augstāko izglītību;

• Strādājoši cilvēki (t.sk. strādājoši pensionāri) un jaunie vecāki (kas 

atrodas bērna kopšanas atvaļinājumā);

• Kuru politiskie uzskati sakņojas – centriski vai labēji;

• Ar ienākumiem virs 1500EUR (uz vienu ģimenes locekli);

• Nepiekrīt, ka Latvijā pašlaik ir nopietna krīze;

• Savu pašreizējo pašsajūtu vērtē kā labu vai ļoti labu;

• Jūtas drīzāk droši vai droši savās mājās laikā, kad notiek karš Ukrainā;

• Nākotnē raugās ar cerībām un entuziasmu.

Salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu, vērojams statistiski nozīmīgs pieaugums     samazinājums     



Apmierinātība ar pašreizējo dzīvi (1)
Q. Ņemot vērā visus aspektus, cik apmierināts esat ar savu pašreizējo dzīvi kopumā?

67.2%

67.2%

67.2%

67.1%

68.6%

69.8%

68.8%

61.5%

61.3%

63.0%

72.0%

68.4%

70.4%

73.6%

67.4%

71.5%

69.1%

61.0%

66.4%

63.7%

65.8%

68.2%

67.0%

69.2%

62.9%

63.2%

61.9%

70.4%

64.5%

68.1%

76.0%

50.9%

73.7%

66.7%

Visi respondenti (n=2005)

Sieviete (n=1069)

Vīrietis (n=936)

18-25 (n=292)

26-30 (n=194)

31-35 (n=172)

36-40 (n=189)

41-45 (n=187)

46-50 (n=204)

51-55 (n=192)

56-60 (n=168)

61-65 (n=174)

66-70 (n=142)

71-74 (n=91)

Rīga (n=663)

Pierīga (n=386)

Latgale (n=259)

Vidzeme (n=210)

Kurzeme (n=253)

Zemgale (n=234)

Lielajā pilsētā (n=360)

Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)

Septiņi (n=19)

Astoņi vai vairāk (n=12)

25.8%

25.4%

26.4%

25.0%

25.8%

23.8%

23.3%

29.4%

31.9%

33.3%

20.8%

24.1%

22.5%

18.7%

27.3%

22.0%

24.7%

29.5%

24.9%

26.9%

27.0%

25.0%

24.0%

23.8%

30.4%

28.1%

30.4%

24.5%

27.6%

24.2%

19.8%

27.3%

26.3%

16.7%

7.0%

7.5%

6.4%

7.9%

5.7%

6.4%

7.9%

9.1%

6.9%

3.7%

7.2%

7.5%

7.0%

7.7%

5.3%

6.5%

6.2%

9.5%

8.7%

9.4%

7.2%

6.9%

9.1%

7.0%

6.7%

8.8%

7.7%

5.1%

8.0%

7.7%

4.1%

21.8%

0.0%

16.7%

Apmierināts/-a* Neapmierināts/-a** Grūti/nevēlos atbildēt***

*Apmierināts = 

ļoti apmierināts + 

drīzāk apmierināts

**Neapmierināts = drīzāk 

neapmierināts + ļoti 

neapmierināts

***Grūti/nevēlos atbildēt 

= grūti atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo jautājumu

Dzimums

Vecums

Reģions

Dzīvesvieta

Tautība

Cilvēku skaits 

mājsaimniecībā

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Apmierinātība ar pašreizējo dzīvi (2)
Q. Ņemot vērā visus aspektus, cik apmierināts esat ar savu pašreizējo dzīvi kopumā?

*Apmierināts = 

ļoti apmierināts + 

drīzāk apmierināts

**Neapmierināts = drīzāk 

neapmierināts + ļoti 

neapmierināts

***Grūti/nevēlos atbildēt 

= grūti atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo jautājumu

67.2%
47.7%

60.9%
59.7%

70.0%
76.9%

70.4%
69.4%

76.8%
49.0%

63.6%
66.1%

75.5%
41.3%

49.0%
43.6%

78.2%
77.1%

81.2%
69.7%

74.8%
60.9%

50.4%
70.0%

65.4%
45.6%

53.4%
68.9%
69.0%

74.5%
77.3%

50.0%
55.0%

63.3%
64.8%

48.1%
61.6%

73.7%
79.5%

82.6%
62.9%

Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)

25.8%
37.2%

29.2%
33.5%

22.7%
19.3%

23.5%
25.8%

19.2%
42.7%

24.2%
27.4%

18.4%
47.6%

29.4%
38.5%

16.1%
19.8%

15.4%
25.3%

20.5%
31.0%

41.2%
25.0%

23.1%
43.9%

29.5%
26.7%
26.8%

20.5%
20.3%

50.0%
45.0%

28.4%
24.1%

42.7%
30.2%

21.6%
17.8%

13.9%
25.7%

7.0%
15.1%

9.9%
6.9%
7.3%

3.9%
6.1%

4.8%
4.0%

8.3%
12.1%

6.5%
6.1%

11.1%
21.6%

17.9%
5.8%

3.1%
3.4%
5.1%
4.7%

8.1%
8.4%

5.0%
11.5%

10.5%
17.1%

4.4%
4.2%
5.1%

2.5%
0.0%
0.0%

8.4%
11.1%

9.2%
8.3%

4.7%
2.7%
3.5%

11.4%

Apmierināts/-a* Neapmierināts/-a** Grūti/nevēlos atbildēt***

Izglītība

Nodarbošanās

Amats

Politiskie 

uzskati

Ienākumi

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Ģimenes ienākumu raksturojums
Q. Kurš no dotajiem aprakstiem, Jūsuprāt, visprecīzāk raksturo Jūsu ģimenes/mājsaimniecības ienākumu līmeni dotajā brīdī?

15.6%

49.5%

22.0%

8.5%

1.6%

2.9%

14.5%

49.0%

22.4%

8.5%

2.0%

3.7%

Dzīvoju/dzīvojam komfortabli esošajā ienākumu
līmenī

Tiekam galā

Grūti tikt galā

Ļoti grūti tikt galā

Grūti atbildēt

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu

2024 (N2005) 2023 (N2009)

• 65,1%* uzskata, ka 

ienākumu līmenis ļauj tikt 
galā ar izdevumiem dotajā 
brīdī.

(2023.g. mērījumā 63,5%)

Drīzāk pozitīvs* ģimenes ienākumu raksturojums lielākā mērā:

• Vīrieši;

• Vecumā no 61 līdz 74 g.v.;

• Pierīgā dzīvojošie;

• Latvijas pilsoņi;

• Augsti kvalificēti speciālisti (piemēram, ārsts, inženieris u.c.;

• Ikmēneša ienākumi virs 1001EUR uz vienu ģimenes locekli

Drīzāk negatīvs** ģimenes ienākumu raksturojums lielākā mērā:

• Sievietes;

• Vecumā no 18 līdz 30 g.v. un no 41 līdz 50 g.v.;

• Latgalē dzīvojošie;

• Krievu tautības;

• Ar pamatizglītību;

• Ikmēneša ienākumi līdz 500EUR uz vienu ģimenes locekli

*Dzīvoju/dzīvojam komfortabli esošajā ienākumu līmenī +Tiekam galā; **Grūti tikt galā + Ļoti grūti tikt galā 

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009



Kopējā veselība
Q. Kā Jūs vērtējat savu vispārējo veselības stāvokli, ņemot vērā gan garīgo, gan fizisko veselību? Jūsuprāt, Jūsu kopējā veselība ir...

5.0%

22.0%

48.0%

17.4%

4.7%

1.6%

1.4%

3.9%

22.4%

49.0%

16.9%

4.2%

2.0%

1.5%

Ļoti laba

Laba

Apmierinoša

Slikta

Ļoti slikta

Grūti atbildēt

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu

2024 (N2005) 2023 (N2009)

• 22,1% respondentu vērtē 

savu vispārējo veselības 
stāvokli, kā sliktu vai ļoti 
sliktu.

(2023.g. mērījumā 
21,1%) 

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

• Gandrīz katrs otrais 

(48,0%) respondents savu 
veselības stāvokli novērtē, 
kā apmierinošo. 

• Pozitīvi vērtējams nelielais 

respondentu īpatsvara 
pieaugums, kas savu 
veselības stāvokli vērtē kā 

ļoti labu. 

Salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu, vērojams statistiski nozīmīgs pieaugums     samazinājums     



2. Krievijas kara Ukrainā ietekme uz 
sabiedrības noturību



Krīze Latvijā
Q. Es uzskatu, ka Latvijā pašlaik ir nopietna krīze.

38.1%

36.8%

15.6%

3.2%

5.5%

0.7%

37.5%

37.4%

15.0%

3.5%

5.4%

1.1%

Pilnībā piekrītu

Drīzāk piekrītu

Drīzāk nepiekrītu

Pilnībā nepiekrītu

Grūti atbildēt

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu

2024 (N2005) 2023 (N2009)

• Lai arī salīdzinājumā ar 

2023.g. mērījumu 
vērojamas nelielas 
izmaiņas procentuālajā 

sadalījumā, joprojām 
lielākā daļa respondentu 

(74,9%) piekrīt, ka Latvijā 
šobrīd ir nopietna krīze.

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

Vairākums respondentu, kuri uzskata, ka Latvijā pašlaik ir 

nopietna krīze (T2B)*:

*T2B: summēti divi augstākie vērtējumi : Pilnībā piekrītu + Drīzāk piekrītu 

• Vecumā no 41 līdz 60 g.v. un vecumā;

• Latgalē dzīvojošie;

• Krievi (gan pēc tautības, gan piederības);

• Ar zemākiem ikmēneša ienākumiem – līdz 800EUR (uz vienu ģimenes 

locekli);

• Piekrīt apgalvojuma, ka pašreizējā ekonomiskā situācija ir palielinājusi 

stresa līmeni;

• Izjūt nespēju uzticēties vairumam cilvēku;

• Neuzticas Latvijas sabiedriskajiem mediju ziņām (Latvijas radio, 

Latvijas televīzija, LSM.lv);

• Slikti vai ļoti slikti vērtē savu veselības stāvokli;

• Neraugās ar cerībām un entuziasmu nākotnē;

• Uzskata, ka viņam/-ai nav iespēju ietekmēt sabiedrību



Krīze Latvijā (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (1)
Q. Es uzskatu, ka Latvijā pašlaik ir nopietna krīze.

74.9%

77.2%

72.3%

73.6%

72.2%

72.1%

73.0%

78.1%

79.9%

79.2%

79.2%

74.7%

64.8%

75.8%

75.0%

69.7%

82.2%

73.8%

77.9%

73.1%

75.8%

72.8%

76.0%

69.5%

87.6%

79.0%

77.6%

74.9%

74.0%

72.8%

74.4%

85.5%

73.7%

58.3%

Visi respondenti (n=2005)

Sieviete (n=1069)

Vīrietis (n=936)

18-25 (n=292)

26-30 (n=194)

31-35 (n=172)

36-40 (n=189)

41-45 (n=187)

46-50 (n=204)

51-55 (n=192)

56-60 (n=168)

61-65 (n=174)

66-70 (n=142)

71-74 (n=91)

Rīga (n=663)

Pierīga (n=386)

Latgale (n=259)

Vidzeme (n=210)

Kurzeme (n=253)

Zemgale (n=234)

Lielajā pilsētā (n=360)

Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)

Septiņi (n=19)

Astoņi vai vairāk (n=12)

18.9%

16.6%

21.5%

17.5%

23.7%

20.4%

20.1%

16.6%

17.7%

14.1%

14.9%

19.5%

26.8%

18.7%

18.4%

23.3%

13.1%

20.0%

16.6%

20.5%

17.8%

20.6%

18.7%

24.0%

7.0%

14.9%

18.0%

18.5%

19.4%

19.8%

20.7%

10.9%

26.3%

25.0%

6.2%

6.3%

6.2%

8.9%

4.1%

7.6%

6.9%

5.4%

2.5%

6.8%

6.0%

5.8%

8.5%

5.5%

6.6%

7.0%

4.6%

6.2%

5.5%

6.4%

6.4%

6.6%

5.3%

6.6%

5.4%

6.1%

4.5%

6.6%

6.6%

7.4%

5.0%

3.6%

0.0%

16.7%

Piekrītu* Nepiekrītu** Grūti/nevēlos atbildēt***

*Piekrītu = 

pilnībā piekrītu + 

drīzāk piekrītu

**Nepiekrītu =  

pilnībā nepiekrītu + 

drīzāk nepiekrītu

***Grūti/nevēlos atbildēt 

= grūti atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo jautājumu

Dzimums

Vecums

Reģions

Dzīvesvieta

Tautība

Cilvēku skaits 

mājsaimniecībā

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Krīze Latvijā (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (2)
Q. Es uzskatu, ka Latvijā pašlaik ir nopietna krīze.

74.9%
75.6%
75.2%

79.2%
75.4%

70.9%
75.1%

71.0%
71.7%

82.3%
72.7%
72.6%

69.4%
77.8%

80.4%
74.4%

72.4%
74.5%

70.2%
71.7%
71.6%

79.7%
85.5%

80.0%
76.9%
79.0%

76.1%
72.2%

64.8%
67.7%
68.9%

80.0%
80.0%

78.3%
79.2%

83.1%
81.6%

70.7%
72.8%

62.4%
75.1%

Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)

18.9%
16.3%

15.2%
16.0%

20.3%
22.3%

18.8%
19.4%

25.3%
13.6%

18.2%
20.0%

24.5%
14.3%
13.7%

17.9%
24.1%

18.2%
25.3%

21.7%
23.4%

12.2%
11.5%

15.0%
23.1%

14.0%
13.2%

21.1%
31.0%

26.4%
28.0%

20.0%
10.0%

14.4%
13.3%

11.8%
13.9%

22.6%
19.5%

31.0%
17.7%

6.2%
8.1%

9.6%
4.9%

4.3%
6.8%

6.1%
9.7%

3.0%
4.2%

9.1%
7.4%

6.1%
7.9%

5.9%
7.7%

3.5%
7.3%

4.5%
6.6%

5.0%
8.1%

3.1%
5.0%

0.0%
7.0%

10.8%
6.7%

4.2%
5.9%

3.2%
0.0%

10.0%
7.3%
7.5%

5.1%
4.5%

6.7%
7.7%

6.6%
7.3%

Piekrītu* Nepiekrītu** Grūti/nevēlos atbildēt***

*Piekrītu = 

pilnībā piekrītu + 

drīzāk piekrītu

**Nepiekrītu =  

pilnībā nepiekrītu + 

drīzāk nepiekrītu

***Grūti/nevēlos atbildēt 

= grūti atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo jautājumu

Izglītība

Nodarbošanās

Amats

Politiskie uzskati

Ienākumi

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Drošības sajūta, dzīvojot Latvijā
Q. Lūdzu, sniedziet novērtējumu par šādiem ar drošību saistītiem jautājumiem.

7.0%

46.9%

31.5%

9.9%

4.6%

7.6%

43.7%

32.5%

11.4%

4.9%

Ļoti droši

Diezgan droši

Nedaudz nedroši

Ļoti nedroši

Grūti atbildēt

2024 (N2005) 2023 (N2009)

• Iegūtie dati neļauj 

viennozīmīgi secināt, ka 
Latvijas iedzīvotāji šobrīd 
Latvijā jūtas droši – 

pašreizējās sajūtas ir drīzāk 
duālas.

• 53,9%* respondentu dzīve 

Latvijā šķiet droša (2023.g. 
mērījumā 51,3%*).

• Savukārt Latvijas kā valsts 
drošība šodienas pasaulē ir 
salīdzinoši vājāka 

respondentu skatījumā – 
39,2%** (2023.g. mērījumā 

39,8%**).

3.7%

35.5%

37.7%

15.6%

7.5%

3.8%

36.0%

34.6%

18.6%

7.1%

Ļoti droši

Diezgan droši

Nedaudz nedroši

Ļoti nedroši

Grūti atbildēt

2024 (N2005) 2023 (N2009)

Cik droši šobrīd Jūs jūtaties, dzīvojot Latvijā? Cik droši šobrīd var justies Latvijas valsts?

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

**T2B: summēti divi augstākie vērtējumi : Ļoti droši + Diezgan droši

***B2B: summēti divi zemākie vērtējumi : Nedaudz nedroši + Ļoti nedroši



Drošības sajūta, dzīvojot Latvijā (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (1)
Q. Lūdzu, sniedziet novērtējumu par šādiem ar drošību saistītiem jautājumiem. Cik droši šobrīd var justies Latvijas valsts?

39.2%

35.9%

43.0%

40.8%

41.2%

45.4%

39.2%

30.0%

38.7%

36.5%

41.1%

44.3%

38.7%

31.9%

42.2%

38.1%

38.6%

34.3%

41.1%

35.5%

39.2%

37.2%

37.2%

38.7%

40.0%

41.2%

41.0%

39.9%

40.0%

39.9%

28.9%

32.7%

42.1%

33.3%

Visi respondenti (n=2005)

Sieviete (n=1069)

Vīrietis (n=936)

18-25 (n=292)

26-30 (n=194)

31-35 (n=172)

36-40 (n=189)

41-45 (n=187)

46-50 (n=204)

51-55 (n=192)

56-60 (n=168)

61-65 (n=174)

66-70 (n=142)

71-74 (n=91)

Rīga (n=663)

Pierīga (n=386)

Latgale (n=259)

Vidzeme (n=210)

Kurzeme (n=253)

Zemgale (n=234)

Lielajā pilsētā (n=360)

Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)

Septiņi (n=19)

Astoņi vai vairāk (n=12)

53.3%

55.4%

50.9%

52.4%

50.5%

46.5%

52.9%

59.9%

52.9%

58.3%

50.0%

47.1%

56.3%

64.8%

51.7%

55.2%

51.7%

58.1%

49.8%

55.6%

49.7%

56.2%

55.1%

54.8%

50.7%

47.4%

51.6%

53.0%

51.7%

55.4%

62.0%

47.3%

57.9%

50.0%

7.5%

8.7%

6.2%

6.9%

8.3%

8.1%

7.9%

10.2%

8.3%

5.2%

8.9%

8.6%

4.9%

3.3%

6.0%

6.7%

9.7%

7.6%

9.1%

9.0%

11.1%

6.6%

7.7%

6.5%

9.2%

11.4%

7.4%

7.2%

8.4%

4.6%

9.1%

20.0%

0.0%

16.7%

Droši* Nedroši** Grūti atbildēt

*Droši = 

ļoti droši + diezgan droši

**Nedroši = 

ļoti nedroši + diezgan 

nedroši

Dzimums

Vecums

Reģions

Dzīvesvieta

Tautība

Cilvēku skaits 

mājsaimniecībā

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Drošības sajūta, dzīvojot Latvijā (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (2)
Q. Lūdzu, sniedziet novērtējumu par šādiem ar drošību saistītiem jautājumiem. Cik droši šobrīd var justies Latvijas valsts?

*Droši = 

ļoti droši + diezgan droši

**Nedroši = 

ļoti nedroši + diezgan 

nedroši

39.2%
36.1%
37.6%

41.0%
39.2%
39.2%
40.1%

35.5%
41.4%

39.6%
45.5%

39.1%
40.8%

39.7%
29.4%

15.4%
42.5%
43.8%

42.5%
35.4%

38.1%
36.6%

40.5%
35.0%

46.2%
38.6%

35.9%
39.4%

46.5%
43.3%

46.2%
46.0%

35.0%
36.9%

33.1%
34.7%

41.3%
37.7%

44.0%
43.6%

34.8%

Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)

53.3%
52.3%
53.4%
52.8%
53.9%
53.2%
53.3%
54.8%

51.5%
51.1%

54.6%
55.2%
57.1%

44.4%
39.2%

74.4%
49.4%

53.7%
52.1%

56.1%
56.1%
57.4%

55.0%
60.0%

53.8%
50.9%

45.0%
56.1%

52.1%
52.8%

51.4%
52.0%

50.0%
55.2%

50.6%
57.0%

52.1%
58.3%

49.3%
53.0%

50.9%

7.5%
11.6%

9.0%
6.2%
6.9%
7.6%

6.6%
9.7%

7.1%
9.4%

0.0%
5.7%

2.0%
15.9%

31.4%
10.3%

8.1%
2.6%

5.5%
8.6%

5.8%
6.1%

4.6%
5.0%

0.0%
10.5%

19.1%
4.4%

1.4%
3.9%

2.5%
2.0%

15.0%
7.9%

16.3%
8.3%

6.6%
4.0%

6.7%
3.5%

14.3%

Droši* Nedroši** Grūti atbildēt

Izglītība

Nodarbošanās

Amats

Politiskie 

uzskati

Ienākumi

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Drošības sajūta, dzīvojot Latvijā (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (3)
Q. Lūdzu, sniedziet novērtējumu par šādiem ar drošību saistītiem jautājumiem. Cik droši šobrīd Jūs jūtaties, dzīvojot Latvijā?

53.9%

50.8%

57.5%

49.7%

49.5%

56.4%

52.9%

42.8%

56.9%

52.6%

58.9%

63.2%

64.8%

49.5%

55.7%

54.4%

53.3%

52.4%

55.7%

48.3%

52.2%

52.9%

53.8%

54.0%

53.7%

54.4%

58.7%

56.5%

52.3%

51.7%

42.2%

41.8%

63.2%

58.3%

Visi respondenti (n=2005)

Sieviete (n=1069)

Vīrietis (n=936)

18-25 (n=292)

26-30 (n=194)

31-35 (n=172)

36-40 (n=189)

41-45 (n=187)

46-50 (n=204)

51-55 (n=192)

56-60 (n=168)

61-65 (n=174)

66-70 (n=142)

71-74 (n=91)

Rīga (n=663)

Pierīga (n=386)

Latgale (n=259)

Vidzeme (n=210)

Kurzeme (n=253)

Zemgale (n=234)

Lielajā pilsētā (n=360)

Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)

Septiņi (n=19)

Astoņi vai vairāk (n=12)

41.5%

43.7%

38.9%

45.9%

43.8%

40.7%

41.8%

51.9%

38.2%

43.8%

35.1%

33.3%

33.1%

44.0%

40.6%

43.0%

40.2%

42.4%

38.7%

44.9%

40.0%

43.1%

42.1%

42.0%

41.0%

37.7%

37.8%

39.3%

41.7%

46.4%

51.2%

43.6%

31.6%

25.0%

4.6%

5.5%

3.6%

4.5%

6.7%

2.9%

5.3%

5.4%

4.9%

3.7%

6.0%

3.5%

2.1%

6.6%

3.8%

2.6%

6.6%

5.2%

5.5%

6.8%

7.8%

4.0%

4.2%

4.1%

5.4%

7.9%

3.5%

4.2%

6.0%

1.9%

6.6%

14.6%

5.3%

16.7%

Droši* Nedroši** Grūti atbildēt

*Droši = 

ļoti droši + diezgan droši

**Nedroši = 

ļoti nedroši + diezgan 

nedroši

Dzimums

Vecums

Reģions

Dzīvesvieta

Tautība

Cilvēku skaits 

mājsaimniecībā

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Drošības sajūta, dzīvojot Latvijā (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (4)
Q. Lūdzu, sniedziet novērtējumu par šādiem ar drošību saistītiem jautājumiem. Cik droši šobrīd Jūs jūtaties, dzīvojot Latvijā?

*Droši = 

ļoti droši + diezgan droši

**Nedroši = 

ļoti nedroši + diezgan 

nedroši

41.5%
43.0%
45.5%

38.1%
44.3%

38.9%
41.7%

48.4%
36.4%

43.8%
42.4%

36.1%
49.0%

38.1%
37.3%

61.5%
37.9%
39.1%
38.0%

43.4%
45.7%
46.7%

42.7%
40.0%

34.6%
43.9%

39.8%
37.2%

40.8%
38.3%

35.0%
50.0%

55.0%
43.7%

42.2%
51.6%

42.2%
42.8%

35.9%
34.5%

40.8%

4.6%
8.1%

6.4%
4.2%
4.5%

3.6%
3.7%
3.2%
3.0%

6.3%
3.0%
3.5%
4.1%

11.1%
25.5%

10.3%
5.8%

0.5%
2.7%
2.5%
2.9%
3.6%
3.8%
5.0%

0.0%
5.3%

14.7%
3.9%

0.0%
1.8%
1.4%

0.0%
5.0%
4.6%

12.1%
5.7%

4.0%
2.7%
2.4%
2.1%

9.6%

Droši* Nedroši** Grūti atbildēt

53.9%
48.8%
48.1%

57.7%
51.2%

57.6%
54.6%

48.4%
60.6%

50.0%
54.5%

60.4%
46.9%

50.8%
37.3%

28.2%
56.3%

60.4%
59.3%

54.0%
51.4%
49.8%

53.4%
55.0%

65.4%
50.9%

45.4%
58.9%
59.2%
59.9%

63.6%
50.0%

40.0%
51.7%

45.8%
42.7%

53.8%
54.6%

61.8%
63.4%

49.6%

Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)

Izglītība

Nodarbošanās

Amats

Politiskie uzskati

Ienākumi

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Nedrošības sajūta sabiedrībā
Q. Cik lielā mērā pašreizējā situācija sabiedrībā Jūsos rada nedrošības sajūtu?

• Gandrīz katram otrajam 

respondentam (42,3%) 
pašreizēja situācija 
sabiedrībā drīzāk izraisa 

nedrošības sajūtu.
(2023.g. mērījumā 42,6%)

• Salīdzinājumā ar 2023.g. 
veikto mērījumu, par 3,3 

procentpunktiem (18,3%) 
pieaudzis to respondentu 

skaits, kas apgalvo, ka 
pašreizējā situācija 
sabiedrībā izraisa 

nopietnu nedrošības 
sajūtu.

(2023.g. mērījumā 15,2%) 

• Kopumā nedrošības 

sajūtu kādā apmērā izjūt 
lielākā daļa (60,6%*) 

respondentu.
(2023.g. mērījumā 57,8%*)

3.5%

21.3%

42.3%

18.3%

12.0%

2.6%

4.1%

23.3%

42.6%

15.2%

12.6%

2.3%

Neizraisa nekādu nedrošību

Drīzāk neizraisa

Drīzāk izraisa

Izraisa nopietnu nedrošību

Grūti atbildēt

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu

2024 (N2005) 2023 (N2009)

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

*B2B: summēti divi zemākie vērtējumi : Drīzāk izraisa + Izraisa nopietnu nedrošību

Salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu, vērojams statistiski nozīmīgs pieaugums     samazinājums     



Nedrošības sajūta sabiedrībā (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (1)
Q. Cik lielā mērā pašreizējā situācija sabiedrībā Jūsos rada nedrošības sajūtu?

24.8%

22.4%

27.6%

23.3%

24.2%

29.1%

24.9%

23.5%

24.0%

25.0%

23.2%

27.0%

27.5%

20.9%

20.1%

27.2%

21.6%

29.1%

26.1%

32.5%

27.2%

27.4%

26.8%

29.1%

15.9%

16.7%

26.3%

23.8%

23.8%

28.8%

27.3%

12.7%

10.5%

25.0%

Visi respondenti (n=2005)

Sieviete (n=1069)

Vīrietis (n=936)

18-25 (n=292)

26-30 (n=194)

31-35 (n=172)

36-40 (n=189)

41-45 (n=187)

46-50 (n=204)

51-55 (n=192)

56-60 (n=168)

61-65 (n=174)

66-70 (n=142)

71-74 (n=91)

Rīga (n=663)

Pierīga (n=386)

Latgale (n=259)

Vidzeme (n=210)

Kurzeme (n=253)

Zemgale (n=234)

Lielajā pilsētā (n=360)

Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)

Septiņi (n=19)

Astoņi vai vairāk (n=12)

60.6%

62.5%

58.4%

58.9%

56.2%

57.0%

58.7%

65.2%

64.7%

63.5%

62.5%

59.2%

57.8%

64.8%

67.1%

61.9%

59.5%

58.1%

54.9%

49.6%

58.1%

56.4%

57.7%

55.9%

71.6%

64.0%

57.7%

62.0%

64.2%

57.3%

57.9%

56.4%

63.2%

50.0%

14.6%

15.2%

14.0%

17.8%

19.6%

14.0%

16.4%

11.2%

11.3%

11.5%

14.3%

13.8%

14.8%

14.3%

12.8%

10.9%

18.9%

12.9%

19.0%

18.0%

14.7%

16.2%

15.5%

15.1%

12.5%

19.3%

16.0%

14.2%

11.9%

13.9%

14.9%

30.9%

26.3%

25.0%

Neizraisa nedrošību* Izraisa nedrošību** Grūti/nevēlos atbildēt***

*Neizraisa nedrošību = 

neizraisa nekādu 

nedrošību + drīzāk 

neizraisa

**Izraisa nedrošību = 

izraisa nopietnu nedrošību 

+ drīzāk izraisa

***Grūti/nevēlos atbildēt 

= grūti atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo jautājumu

Dzimums

Vecums

Reģions

Dzīvesvieta

Tautība

Cilvēku skaits 

mājsaimniecībā

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Nedrošības sajūta sabiedrībā (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (2)
Q. Cik lielā mērā pašreizējā situācija sabiedrībā Jūsos rada nedrošības sajūtu?

Neizraisa nedrošību* Izraisa nedrošību** Grūti/nevēlos atbildēt***

*Neizraisa nedrošību = 

neizraisa nekādu 

nedrošību + drīzāk 

neizraisa

**Izraisa nedrošību = 

izraisa nopietnu nedrošību 

+ drīzāk izraisa

***Grūti/nevēlos atbildēt 

= grūti atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo jautājumu

24.8%
30.2%

22.5%
23.7%

26.1%
25.0%
25.0%

19.4%
28.3%

17.7%
21.2%

27.0%
26.5%

30.2%
21.6%

18.0%
34.5%

28.1%
28.1%
28.3%

20.9%
23.9%

19.1%
25.0%

23.1%
14.0%

19.1%
33.9%
35.2%

27.9%
29.7%

16.0%
5.0%

23.0%
22.6%

20.7%
25.0%

27.9%
26.9%
27.9%

21.6%

Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)

60.6%
40.7%

59.5%
59.7%
61.2%

64.4%
62.3%

66.1%
56.6%

59.4%
54.5%
57.0%

61.2%
49.2%

47.1%
71.8%

52.9%
62.5%

60.3%
63.6%

67.6%
60.4%

67.2%
50.0%

46.2%
68.4%

53.8%
55.0%
56.3%

61.7%
60.1%

76.0%
80.0%

61.6%
54.5%

62.7%
62.3%

59.3%
60.1%
60.6%

58.4%

14.6%
29.1%

18.1%
16.6%

12.8%
10.6%

12.7%
14.5%
15.2%

22.9%
24.2%

16.1%
12.2%

20.6%
31.4%

10.3%
12.6%

9.4%
11.6%

8.1%
11.5%

15.7%
13.7%

25.0%
30.8%

17.6%
27.1%

11.1%
8.5%

10.4%
10.1%

8.0%
15.0%
15.4%

22.9%
16.6%

12.7%
12.8%
13.1%

11.5%
20.0%

Izglītība

Nodarbošanās

Amats

Politiskie 

uzskati

Ienākumi

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Drošības sajūta savās mājās Krievijas kara Ukrainā laikā
Q. Vai Jūs jūtaties droši savās mājās laikā, kad notiek karš Ukrainā?

3.1%

22.9%

24.3%

31.1%

11.1%

7.4%

Pavisam nedroši

Drīzāk nedroši

Droši

Drīzāk droši

Pavisam droši

Grūti atbildēt

2024 (N2005) • 2024.g. mērījuma dati norāda, 

ka lielākā daļa Latvijas 
iedzīvotāju (55,4%) jūtas drīzāk 
droši (31,1%) vai droši (24,3%) 

savās mājās, kad Ukrainā 
notiek karš.

• Tomēr teju ceturtā daļa 
respondentu (22,9%) izjūt 

nedrošības sajūtu.

• Lai arī tieša datu salīdzināšana 
ar 2023.g. veikto mērījumu nav 
iespējama, tomēr datos 

iespējams novērot Latvijas 
iedzīvotāju nedrošības sajūtas 

palielināšanos savās mājās, 
kad Ukrainā notiek karš. 
(2023.g. mērījumā 37,1% jutās 

mēreni droši un 33,4% trešdaļa 
jutās lielā mērā droši 33,4%).

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005
Nav iespējams veikt datu salīdzināšanu ar 2023.g. mērījumu, jo mainīti skalas atšifrējumi (2023.g. 

Pavisam nedroši; Nelielā mērā droši; Mēreni droši; Lielā mērā droši; Ļoti lielā mērā droši; Grūti atbildēt)



Pašsajūta Krievijas kara Ukrainā kontekstā
Q. Kā Jūs vērtējat savu pašreizējo pašsajūtu (noskaņojumu) kontekstā ar karu Ukrainā?

10.6%

39.9%

36.4%

4.2%

1.2%

7.8%

7.9%

27.2%

45.4%

9.5%

1.4%

8.7%

Ļoti slikti

Slikti

Neitrāla*

Labi

Ļoti labi

Grūti atbildēt

2024 (N2005) 2023 (N2009)

• Salīdzinot 2024.g. mērījuma 

un 2023.g. mērījuma datus, 
redzams, ka Latvijas 
iedzīvotāju pašsajūta 

(noskaņojums) kontekstā ar 
karu Ukrainā turpina 

pasliktināties. Katrs otrais 
(50,5%**) šajā kontekstā jūtas 
slikti (39,9%) vai ļoti slikti 

(10,6%).

• Tikai 5,4%*** jūtas labi 
(2023.g. mērījumā 10,9%***).

• Neitralitātes pozīcija sarūk 
(2024.g. mērījumā 36,4%;. 

2023.g. mērījumā 45,4%). 

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

*Salīdzinājumā ar 2024.g. veikto mērījumu, mainīts skalas vidējās vērtības atšifrējums – 

2023.g. mērījumā «viduvēji», 2024.g. mērījumā «neitrāli».
**T2B: summēti divi augstākie vērtējumi : Ļoti slikti + Slikti

***B2B: summēti divi zemākie vērtējumi : Labi + Ļoti labi

*

Salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu, vērojams statistiski nozīmīgs pieaugums     samazinājums     



Pašsajūta kontekstā ar Krievijas karu Ukrainā (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (1) 
Q. Lūdzu, novērtējiet, kāda ir Jūsu pašreizējā pašsajūta (noskaņojums) kontekstā ar karu Ukrainā

50.4%

54.1%

46.3%

44.5%

48.5%

48.8%

49.7%

42.8%

51.5%

52.6%

51.8%

54.6%

58.5%

63.7%

49.9%

57.3%

46.7%

52.9%

50.2%

42.7%

46.1%

53.5%

51.3%

55.4%

39.5%

43.9%

49.0%

53.2%

49.9%

52.3%

42.1%

45.5%

26.3%

33.3%

Visi respondenti (n=2005)

Sieviete (n=1069)

Vīrietis (n=936)

18-25 (n=292)

26-30 (n=194)

31-35 (n=172)

36-40 (n=189)

41-45 (n=187)

46-50 (n=204)

51-55 (n=192)

56-60 (n=168)

61-65 (n=174)

66-70 (n=142)

71-74 (n=91)

Rīga (n=663)

Pierīga (n=386)

Latgale (n=259)

Vidzeme (n=210)

Kurzeme (n=253)

Zemgale (n=234)

Lielajā pilsētā (n=360)

Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)

Septiņi (n=19)

Astoņi vai vairāk (n=12)

36.4%

33.9%

39.2%

44.9%

34.0%

39.0%

33.3%

42.3%

40.2%

35.9%

33.9%

27.6%

30.3%

26.4%

37.3%

31.4%

39.8%

33.8%

34.8%

42.3%

38.6%

34.3%

35.5%

32.7%

44.3%

42.1%

37.8%

34.2%

35.8%

36.8%

44.6%

34.6%

42.1%

50.0%

7.8%

8.4%

7.1%

4.8%

13.4%

5.2%

11.6%

7.5%

3.4%

7.3%

6.6%

12.1%

8.5%

6.6%

7.4%

4.9%

8.5%

8.1%

9.9%

10.3%

9.4%

6.6%

8.1%

7.0%

9.4%

9.7%

8.0%

8.0%

7.7%

6.8%

5.0%

14.6%

5.3%

16.7%

Slikti* Neitrāli Grūti atbildētLabi**

5.4%

3.7%

7.5%

5.8%

4.1%

7.0%

5.3%

7.5%

4.9%

4.2%

7.7%

5.7%

2.8%

3.3%

5.4%

6.5%

5.0%

5.2%

5.1%

4.7%

5.8%

5.5%

5.1%

5.0%

6.8%

4.4%

5.1%

4.5%

6.6%

4.0%

8.3%

5.5%

26.3%

0.0%

*Slikti = 

ļoti slikti + slikti

**Labi = 

ļoti labi + labi

Dzimums

Vecums

Reģions

Dzīvesvieta

Tautība

Cilvēku skaits 

mājsaimniecībā

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Pašsajūta kontekstā ar Krievijas karu Ukrainā (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (2) 
Q. Lūdzu, novērtējiet, kāda ir Jūsu pašreizējā pašsajūta (noskaņojums) kontekstā ar karu Ukrainā

50.4%
39.5%

45.8%
42.6%

53.1%
58.3%

51.2%
51.6%

57.6%
36.5%
36.4%

57.8%
53.1%

39.7%
31.4%

46.2%
52.9%
54.2%
57.5%

51.0%
57.9%

43.7%
43.5%
45.0%

30.8%
50.9%

42.6%
55.6%
57.8%
59.6%

51.4%
56.0%

45.0%
49.5%

40.7%
51.6%

48.1%
54.5%
54.0%
53.7%

43.6%

Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)

36.4%
40.7%
40.8%

43.0%
33.6%

30.6%
36.6%

33.9%
25.3%

47.9%
51.5%

28.7%
32.7%

47.6%
45.1%

41.0%
28.7%

34.9%
29.8%

36.9%
28.8%

44.2%
42.0%

30.0%
46.2%

40.4%
43.8%

32.2%
26.8%

31.2%
34.3%

32.0%
25.0%

38.6%
40.7%

36.3%
40.1%

30.6%
34.2%
34.2%

40.0%

7.8%
11.6%

6.7%
8.0%
7.9%
7.6%
7.1%

3.2%
11.1%
9.4%

3.0%
7.4%
8.2%
9.5%

21.6%
10.3%
9.2%

6.8%
8.9%

5.1%
8.3%

6.1%
6.9%

15.0%
11.5%

7.0%
8.8%
7.8%
8.5%

4.5%
6.6%
6.0%

15.0%
7.0%

13.9%
6.7%
6.1%
9.8%

6.7%
5.2%

11.7%

Slikti* Neitrāli Grūti atbildētLabi**
5.4%

8.1%
6.7%
6.4%

5.4%
3.5%

5.2%
11.3%

6.1%
6.3%

9.1%
6.1%
6.1%

3.2%
2.0%
2.6%

9.2%
4.2%
3.8%

7.1%
5.0%

6.1%
7.6%

10.0%
11.5%

1.8%
4.8%
4.4%

7.0%
4.8%

7.7%
6.0%

15.0%
4.8%
4.8%
5.4%
5.7%

5.1%
5.0%

7.0%
4.7%

*Slikti = 

ļoti slikti + slikti

**Labi = 

ļoti labi + labi

Izglītība

Nodarbošanās

Amats

Politiskie uzskati

Ienākumi

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Uztraukums Krievijas kara Ukrainā kontekstā (1)
Q. Turpmāk minētie jautājumi raksturo dažādas reakcijas attiecībā uz karu Ukrainā. Kurš no šiem apgalvojumiem vislabāk rakstu ro Jūsu emocijas pēdējā laikā?

Vidējie rādītāji

skalā no 1 līdz 5* 

Uztrauc, ka Latvijas valsts 

cietīs finansiālus zaudējumus 
Ukrainas kara dēļ

Uztrauc problēmas, kas 

saistītas ar iespējamu bēgļu 
pieplūdumu

Latvijas valsts pastāvēšana ir 

apdraudēta kara Ukrainā dēļ

*Skala no 1 līdz 5 , kur 1 nozīme – nemaz, 5 – ļoti lielā mērā

28.8%

27.6%

16.4%

19.9%

9.7%

10.4%

31.0%

29.8%

29.6%

27.9%

22.4%

21.7%

19.3%

20.5%

25.7%

24.9%

28.1%

24.6%

11.3%

12.2%

17.1%

16.0%

16.6%

21.7%

5.4%

5.5%

7.7%

6.9%

15.0%

13.9%

4.2%

4.4%

3.5%

4.5%

8.1%

7.7%

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

Ļoti lielā mērā Lielā mērā Vidēji Nedaudz Nemaz Grūti atbildēt

3.7

3.3

3.0

3.6

3.4

2.9

• Nemainīgi, salīdzinājumā ar 2023.g. veikto mērījumu, respondentus vislielākajā mērā uztrauc tas, ka Krievijas kara Ukrainā dēļ Latvijas 

valsts cietīs finansiālus zaudējumus (2024.g. mērījums 59,8%**; 2023.g. mērījums 57,4%**).
• Nedaudz samazinājies, tomēr joprojām pamatots drauds Latvijas iedzīvotāju skatījumā ir problēmas, kas saistītas ar iespējamiem 

bēgļu pieplūdumu (2024.g. 46%**; 2023.g. mērījumā  47,8%**).

• Krievijas kara Ukrainā dēļ, respondenti izjūt vidējus draudus Latvijas valsts pastāvēšanā (28,1%) (2023.g. mērījumā 24,6%).

**T2B*: summēti divi augstākie vērtējumi : Ļoti lielā mērā + Lielā mērā
Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

Jo lielāks vidējais rādītājs, jo lielākā mērā apgalvojums 

raksturo cilvēka emocijas



Uztraukums Krievijas kara Ukrainā kontekstā (2)
Q. Turpmāk minētie jautājumi raksturo dažādas reakcijas attiecībā uz karu Ukrainā. Kurš no šiem apgalvojumiem vislabāk raksturo Jūsu emocijas pēdējā laikā?

9.9%

8.5%

5.4%

5.8%

5.2%

7.6%

10.9%

11.4%

15.1%

17.1%

16.6%

18.2%

17.9%

19.6%

23.5%

24.6%

26.4%

27.8%

20.9%

21.0%

25.7%

21.0%

24.6%

21.0%

35.8%

36.3%

23.6%

24.2%

20.5%

20.0%

4.7%

3.2%

6.7%

7.3%

6.8%

5.5%

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

Ļoti lielā mērā Lielā mērā Vidēji Nedaudz Nemaz Grūti atbildēt
Vidējie rādītāji

skalā no 1 līdz 5* 

Karš Ukrainā apdraud 

manu dzīvību

Karš Ukrainā apdraud 

manu ģimenes vai 
tuvinieku dzīvības

Uztrauc, ka ukraiņu 

bēgļi varētu palikt uz 
pastāvīgu dzīvi Latvijā 2.4

2.5

2.6

2.3

2.6

2.7

• Nedaudz vairāk kā ceturtā daļa (25,8%**) Latvijas iedzīvotāju uzskata, ka Krievijas karš Ukrainā apdraud viņu dzīvību, kas 

salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu ir pieaudzis par trīs procentpunktiem (2023.g. mērījumā 21,8%**). Savukārt nedaudz mazāk kā ceturto 
daļa respondentu (22,9%**) satrauc viņu ģimenes vai tuvinieku dzīvības Krievijas kara Ukrainā dēļ (2023.g. mērījumā 20,2%**)

• Vairāk kā pusi (57,3%***) respondentu neuztrauc tas, ka Krievijas kara Ukrainā dēļ ukraiņu bēgļi varētu palikt uz pastāvīgu dzīvi 

Latvijā (2023.g. mērījumā 56,7%***).

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

**T2B: summēti divi augstākie vērtējumi : Ļoti lielā mērā + Lielā mērā

***B2B: summēti divi zemākie vērtējumi : Nedaudz + Nemaz

*Skala no 1 līdz 5 , kur 1 nozīme – nemaz, 5 – ļoti lielā mērā

Jo lielāks vidējais rādītājs, jo lielākā mērā apgalvojums 

raksturo cilvēka emocijas



Uztraukums Krievijas kara Ukrainā kontekstā (demogrāfiskie rādītāji*) (1)
Q. Turpmāk minētie jautājumi raksturo dažādas reakcijas attiecībā uz karu Ukrainā. Kurš no šiem apgalvojumiem vislabāk rakstu ro Jūsu emocijas pēdējā laikā?

* Vidējie rādītāji skalā no 1 

līdz 5, kur 1 nozīme – 
nemaz, 5 – ļoti lielā mērā

3.7

3.8

3.6

3.8

3.7

3.7

3.7

3.8

3.8

3.7

3.7

3.7

3.4

3.6

3.7

3.6

3.8

3.7

3.6

3.8

3.8

3.7

3.6

3.6

4.1

3.7

3.7

3.6

3.8

3.8

3.7

3.9

3.4

3.2

Visi respondenti (n=2005)

Sieviete (n=1069)

Vīrietis (n=936)

18-25 (n=292)

26-30 (n=194)

31-35 (n=172)

36-40 (n=189)

41-45 (n=187)

46-50 (n=204)

51-55 (n=192)

56-60 (n=168)

61-65 (n=174)

66-70 (n=142)

71-74 (n=91)

Rīga (n=663)

Pierīga (n=386)

Latgale (n=259)

Vidzeme (n=210)

Kurzeme (n=253)

Zemgale (n=234)

Lielajā pilsētā (n=360)

Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)

Septiņi (n=19)

Astoņi vai vairāk (n=12)

3.3

3.3

3.3

3.2

3.2

3.1

3.2

3.3

3.4

3.5

3.4

3.4

3.6

3.6

3.3

3.3

3.3

3.3

3.2

3.3

3.3

3.4

3.3

3.4

3.3

3.1

3.4

3.3

3.3

3.2

3.3

3.4

3.4

3.2

Uztrauc, ka Latvijas valsts cietīs finansiālus 

zaudējumus Ukrainas kara dēļ

Uztrauc problēmas, kas saistītas ar 

iespējamiem bēgļu pieplūdumiem

Latvijas valsts pastāvēšana ir 

apdraudēta Ukrainas kara dēļ

3.0

3.0

2.9

3.0

2.9

2.8

2.9

2.9

2.9

3.0

3.0

3.0

3.1

3.1

2.9

3.0

2.9

3.0

2.9

3.0

2.9

3.1

3.0

3.1

2.6

2.7

3.0

2.9

3.0

2.9

3.1

2.9

2.9

3.2

Dzimums

Vecums

Reģions

Dzīvesvieta

Tautība

Cilvēku skaits 

mājsaimniecībā

Bāze mērījums 2024: visi 

respondenti n= 2005



Uztraukums Krievijas kara Ukrainā kontekstā (demogrāfiskie rādītāji*) 
(2)Q. Turpmāk minētie jautājumi raksturo dažādas reakcijas attiecībā uz karu Ukrainā. Kurš no šiem apgalvojumiem vislabāk rakstu ro Jūsu emocijas pēdējā laikā?

* Vidējie rādītāji skalā no 1 

līdz 5, kur 1 nozīme – 
nemaz, 5 – ļoti lielā mērā

3.7
3.9
3.8
3.7
3.7
3.6
3.7
3.9

3.6
3.9

3.4
3.5

3.9
4.1
4.1

3.7
3.6
3.6
3.6
3.8

3.6
3.9
3.8

3.4
3.5

3.8
3.8

3.5
3.6
3.5
3.4

3.9
3.6
3.8
4.0
4.0

3.7
3.6
3.7

3.4
3.7

Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)

3.3
3.3
3.4

3.2
3.3
3.3
3.3

3.0
3.3
3.4

3.0
3.5

3.1
3.2
3.3

3.5
3.2
3.3
3.3
3.4

3.2
3.3

3.2
3.2

2.5
3.5
3.4
3.4
3.4
3.5

3.2
3.1
3.2
3.3

3.4
3.5

3.2
3.3
3.4

3.2
3.3

Uztrauc, ka Latvijas valsts cietīs finansiālus 

zaudējumus Ukrainas kara dēļ

Uztrauc problēmas, kas saistītas ar 

iespējamiem bēgļu pieplūdumiem

Latvijas valsts pastāvēšana ir 

apdraudēta Ukrainas kara dēļ

3.0
3.0
3.1

2.8
3.0

2.9
2.9

3.2
2.9

2.8
2.9
3.1

2.9
2.8

2.7
3.3

2.9
3.0
3.0
3.0
3.0

2.9
2.7
2.8
2.8

3.1
2.9

3.0
3.0

3.2
2.8

2.6
3.2

2.9
2.9

3.1
2.8

3.1
3.0
3.0

2.9

Izglītība

Nodarbošanās

Amats

Politiskie uzskati

Ienākumi

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Uztraukums Krievijas kara Ukrainā kontekstā (demogrāfiskie rādītāji*) (3)
Q. Turpmāk minētie jautājumi raksturo dažādas reakcijas attiecībā uz karu Ukrainā. Kurš no šiem apgalvojumiem vislabāk rakstu ro Jūsu emocijas pēdējā laikā?v

* Vidējie rādītāji skalā no 1 

līdz 5, kur 1 nozīme – 
nemaz, 5 – ļoti lielā mērā

2.7

2.7

2.7

2.8

2.7

2.5

2.6

2.7

2.7

2.7

2.8

2.7

2.9

2.9

2.7

2.7

2.8

2.7

2.6

2.7

2.7

2.8

2.7

2.8

2.5

2.6

2.7

2.8

2.7

2.6

2.7

2.5

2.8

2.8

Visi respondenti (n=2005)

Sieviete (n=1069)

Vīrietis (n=936)

18-25 (n=292)

26-30 (n=194)

31-35 (n=172)

36-40 (n=189)

41-45 (n=187)

46-50 (n=204)

51-55 (n=192)

56-60 (n=168)

61-65 (n=174)

66-70 (n=142)

71-74 (n=91)

Rīga (n=663)

Pierīga (n=386)

Latgale (n=259)

Vidzeme (n=210)

Kurzeme (n=253)

Zemgale (n=234)

Lielajā pilsētā (n=360)

Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)

Septiņi (n=19)

Astoņi vai vairāk (n=12)

2.6

2.6

2.5

2.6

2.5

2.4

2.7

2.6

2.5

2.6

2.6

2.5

2.7

2.5

2.5

2.7

2.5

2.7

2.4

2.6

2.5

2.7

2.6

2.7

2.2

2.2

2.5

2.6

2.6

2.6

2.6

2.3

2.4

2.7

Karš Ukrainā apdraud manu dzīvību
Karš Ukrainā apdraud manu ģimenes 

vai tuvinieku dzīvības

Uztrauc, ka ukraiņu bēgļi varētu palikt 

uz pastāvīgu dzīvi Latvijā

2.3

2.4

2.3

2.3

2.3

2.2

2.4

2.3

2.4

2.4

2.3

2.3

2.3

2.3

2.4

2.2

2.4

2.3

2.3

2.5

2.5

2.3

2.3

2.3

2.4

2.3

2.4

2.2

2.4

2.4

2.4

2.4

2.0

2.4

Dzimums

Vecums

Reģions

Dzīvesvieta

Tautība

Cilvēku skaits 

mājsaimniecībā

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Uztraukums Krievijas kara Ukrainā kontekstā (demogrāfiskie rādītāji*) (4)
Q. Turpmāk minētie jautājumi raksturo dažādas reakcijas attiecībā uz karu Ukrainā. Kurš no šiem apgalvojumiem vislabāk rakstu ro Jūsu emocijas pēdējā laikā?

* Vidējie rādītāji skalā no 1 

līdz 5, kur 1 nozīme – 
nemaz, 5 – ļoti lielā mērā

2.7
2.7
2.8

2.5
2.8
2.7
2.7
2.8
2.7
2.7
2.8
2.9

2.6
2.5
2.4

2.9
2.8
2.8

2.7
2.7
2.8

2.7
2.4

2.7
2.2

2.9
2.7
2.8

3.0
2.9

2.8
2.7
2.8

2.7
2.5

2.8
2.6

2.8
2.7
2.8

2.6

Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)

2.6
2.5

2.6
2.4

2.7
2.5
2.6
2.7

2.4
2.4

2.2
2.7

2.3
2.5

2.1
2.7

2.6
2.6
2.5
2.6

2.8
2.6

2.3
2.6

2.2
2.8

2.5
2.5

2.6
2.7

2.5
2.3

2.4
2.6

2.5
2.7

2.5
2.6

2.5
2.6

2.5

Karš Ukrainā apdraud manu dzīvību
Karš Ukrainā apdraud manu ģimenes 

vai tuvinieku dzīvības

Uztrauc, ka ukraiņu bēgļi varētu palikt 

uz pastāvīgu dzīvi Latvijā

2.3
2.7

2.5
2.3
2.3

2.2
2.3

2.2
2.3

2.7
2.3
2.3

2.6
2.2

2.6
2.9

2.3
2.3

2.1
2.2

2.1
2.5
2.5

2.3
1.8

2.5
2.6

2.3
2.4

2.2
2.2

2.3
2.0

2.4
2.5
2.7

2.4
2.3

2.2
2.2
2.2

Izglītība

Nodarbošanās

Amats

Politiskie uzskati

Ienākumi

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



3.4%

4.0%

3.5%

5.6%

28.1%

27.0%

31.7%

35.9%

23.3%

25.3%

29.6%

25.6%

26.8%

22.6%

23.7%

18.0%

9.6%

9.0%

7.5%

6.5%

8.8%

12.2%

4.0%

8.5%

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

Pilnībā piekrītu Drīzāk piekrītu
Ne piekrītu, ne nepiekrītu Drīzāk nepiekrītu
Pilnībā nepiekrītu Grūti atbildēt

Attieksme sabiedrībā Krievijas kara Ukrainā kontekstā  (1)
Q. Ņemot vērā karu Ukrainā, cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem par Jūsu apkārtējo sabiedrību/Jūsu kopienu (piemēram, krievvalodīgo vai citu kopienu) Jūsu 

pastāvīgajā dzīvesvietā?

• Aptuveni trešā daļa (31,5%***) respondentu uzskata, ka var paļauties uz savas apkārtējās sabiedrības/ savas kopienas cilvēkiem krīzes 

situācijās (2023.g. mērījumā 31,0%*** piekrīt). 35,2%*** - piekrīt, ka cilvēki mūsu sabiedrībā/ kopienā palīdz cits citam un rūpējas cits 
par citu (šis rādītājs salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu ir būtiski samazinājies – 2023.g. mērījumā 41,5%*** piekrīt).

*Skala no 1 līdz 5 , kur 1 nozīme – 

Pilnībā nepiekrītu, 5 – Pilnībā piekrītu

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

***B2B: summēti divi zemākie vērtējumi : Drīzāk piekrītu + Pilnībā piekrītu

****2023.g. mērījumā apgalvojumam pievienots papilinājums «tostarp kara Ukrainā radītajai 
pašreizējai krīzei», kas 2024.g. mērījumā netika ietvers

Jo lielāks vidējais rādītājs, jo lielākā 

mērā cilvēks piekrīt apgalvojumam

Vidējie rādītāji

skalā no 1 līdz 5* 

Cilvēki mūsu sabiedrībā / 

kopienā palīdz cits citam un 
rūpējas cits par citu

Es varu paļauties uz savas 

apkārtējās sabiedrības / savas 
kopienas cilvēkiem krīzes 
situācijās****

2.9

3.0

2.9

3.2



Attieksme sabiedrībā Krievijas kara Ukrainā kontekstā (2)
Q. Ņemot vērā karu Ukrainā, cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem par Jūsu apkārtējo sabiedrību/Jūsu kopienu (piemēram, krievvalodīgo vai citu kopienu) Jūsu 

pastāvīgajā dzīvesvietā?

*Skala no 1 līdz 5 , kur 1 nozīme – 

Pilnībā nepiekrītu, 5 – Pilnībā piekrītu

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

• Vairāk kā puse (57,7%) respondentu nepiekrīt apgalvojumam, ka Latvijas iedzīvotāji apzinās savu lomu ārkārtas situācijā. 

• Savukārt teju puse (44,4%) nepiekrīt tam, ka starp dažādām mūsu sabiedrības/ kopienas grupām kopumā ir labas attiecības (2023.g. 
mērījumā 32,2% nepiekrīt).

**T2B: summēti divi augstākie vērtējumi: Pilnībā nepiekrītu + Drīzāk nepiekrītu

***2023.g. mērījumā apgalvojumam pievienots papilinājums «tostarp kara Ukrainā radītajai 
pašreizējai krīzei», kas 2024.g. mērījumā netika ietvers

Salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu, vērojams statistiski nozīmīgs pieaugums     samazinājums     

Jo lielāks vidējais rādītājs, jo lielākā 

mērā cilvēks piekrīt apgalvojumam

1.9%

3.3%

2.4%

4.4%

12.7%

22.4%

21.6%

28.8%

19.7%

23.4%

25.9%

25.1%

41.8%

28.6%

34.0%

24.8%

15.9%

10.1%

10.4%

7.4%

8.0%

12.2%

5.7%

9.5%

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

Pilnībā piekrītu Drīzāk piekrītu Ne piekrītu, ne nepiekrītu

Drīzāk nepiekrītu Pilnībā nepiekrītu Grūti atbildēt

Vidējie rādītāji

skalā no 1 līdz 5* 

Starp dažādām mūsu 

sabiedrības / kopienas grupām 
kopumā ir labas attiecības

2.4

2.7

2.8

3.0

Iedzīvotāji apzinās savu lomu 

ārkārtas situācijā***



Attieksme sabiedrībā Krievijas kara Ukrainā kontekstā (3)
Q. Ņemot vērā karu Ukrainā, cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem par Jūsu apkārtējo sabiedrību/Jūsu kopienu (piemēram, krievvalodīgo vai citu kopienu) Jūsu 

pastāvīgajā dzīvesvietā?

Lielākā daļa respondentu (65,2%**) nepiekrīt tam, ka mūsu sabiedrība/ mūsu kopiena ir gatava ārkārtas situācijām (salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu, šis rādītājs būtiski 

pasliktinājies, 2023.g. mērījumā apgalvojumam nepiekrita 45,1%**). Vērojams arī cilvēku uzticības trūkums vietējiem lēmuma pieņēmējiem, kas salīdzinājumā ar 2023.g. 

mērījumu ir samazinājies (2024.g. mērījumā uzticību vietējiem lēmumu pieņēmējiem pauž 19,9%*** un 2023.g. tie bija 23,9%*** (apvienotas atbildes pilnībā piekrītu un drīzāk 
piekrītu)). Respondenti lielākā mērā nepiekrīt tam, ka mūsu sabiedrības/ mūsu kopienas iedzīvotāji uzticas cits citam (2024.g. mērījumā 50,9%** nepiekrīt vai drīzāk nepiekrīt 

apgalvojumam; 2023.g. mērījumā 41,2%** nepiekrīt vai drīzāk nepiekrīt apgalvojumam). 

***2023.g. mērījumā apgalvojumam pievienots papilinājums «tostarp kara Ukrainā radītajai pašreizējai 

krīzei», kas 2024.g. mērījumā netika ietvers
Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

*Skala no 1 līdz 5 , kur 1 nozīme – Pilnībā 

nepiekrītu, 5 – Pilnībā piekrītu
**T2B: summēti divi augstākie vērtējumi: Pilnībā nepiekrītu + Drīzāk nepiekrītu

Jo lielāks vidējais rādītājs, jo lielākā mērā cilvēks 

piekrīt apgalvojumamSalīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu, vērojams statistiski nozīmīgs pieaugums     samazinājums     

2.3%

2.6%

1.8%

2.9%

1.9%

2.7%

9.6%

21.8%

18.1%

21.0%

15.3%

19.0%

17.3%

20.0%

20.2%

24.3%

24.8%

27.2%

46.5%

32.5%

33.0%

25.5%

39.0%

30.3%

18.7%

12.6%

20.4%

17.0%

11.9%

10.9%

5.6%

10.6%

6.5%

9.3%

7.2%

9.9%

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

Pilnībā piekrītu Drīzāk piekrītu Ne piekrītu, ne nepiekrītu

Drīzāk nepiekrītu Pilnībā nepiekrītu Grūti atbildēt

Vidējie rādītāji

skalā no 1 līdz 5* 

Mūsu sabiedrības / 

mūsu kopienas 
iedzīvotāji uzticas cits 
citam

Mūsu sabiedrība / 

mūsu kopiena ir gatava 
ārkārtas situācijām***

Es uzticos vietējiem 

lēmumu pieņēmējiem

2.
3

2.
4

2.
5

2.
7

2.
6

2.
7



Attieksme sabiedrībā Krievijas kara Ukrainā kontekstā (demogrāfiskie rādītāji*) (1)
Q. Ņemot vērā karu Ukrainā, cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem par Jūsu apkārtējo sabiedrību/Jūsu kopienu (piemēram, krievvalodīgo vai citu kopienu) Jūsu pastāvīgajā dzīvesvietā?

* Vidējie rādītāji skalā no 1 

līdz 5, kur 1 nozīme – pilnībā 
nepiekrītu, 5 – pilnībā piekrītu

3.0

3.0

3.0

2.9

3.0

3.1

3.0

3.1

3.0

2.9

3.0

3.1

3.1

2.9

3.0

3.1

3.0

3.1

3.0

2.9

2.9

3.1

3.1

3.0

3.0

2.8

3.0

3.0

2.9

3.1

3.1

2.6

3.6

2.8

Visi respondenti (n=2005)

Sieviete (n=1069)

Vīrietis (n=936)

18-25 (n=292)

26-30 (n=194)

31-35 (n=172)

36-40 (n=189)

41-45 (n=187)

46-50 (n=204)

51-55 (n=192)

56-60 (n=168)

61-65 (n=174)

66-70 (n=142)

71-74 (n=91)

Rīga (n=663)

Pierīga (n=386)

Latgale (n=259)

Vidzeme (n=210)

Kurzeme (n=253)

Zemgale (n=234)

Lielajā pilsētā (n=360)

Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)

Septiņi (n=19)

Astoņi vai vairāk (n=12)

2.7

2.7

2.7

2.6

2.8

2.7

2.7

2.7

2.7

2.7

2.7

2.8

2.8

2.6

2.6

2.8

2.8

2.8

2.7

2.8

2.7

2.8

2.8

2.7

2.6

2.7

2.7

2.7

2.7

2.8

2.6

2.8

3.0

2.6

Cilvēki mūsu sabiedrībā / kopienā palīdz 

cits citam un rūpējas cits par citu

Starp dažādām mūsu sabiedrības / 

kopienas grupām kopumā ir labas 

attiecības

Es varu paļauties uz savas apkārtējās 

sabiedrības / savas kopienas cilvēkiem 

krīzes situācijās

2.9

2.8

2.9

3.0

2.8

2.9

2.8

2.8

3.0

2.8

2.9

3.0

2.9

2.9

2.8

3.0

2.8

3.0

2.9

2.8

2.9

3.0

2.9

2.9

2.9

2.9

2.8

2.9

2.8

3.0

3.0

2.9

3.1

3.0

Iedzīvotāji apzinās savu lomu 

ārkārtas situācijā

2.4

2.4

2.4

2.4

2.3

2.5

2.3

2.4

2.4

2.3

2.4

2.5

2.5

2.4

2.3

2.4

2.4

2.5

2.5

2.4

2.4

2.4

2.4

2.4

2.3

2.4

2.4

2.4

2.3

2.4

2.4

2.4

2.5

2.0

Dzimums

Vecums

Reģions

Dzīvesvieta

Tautība

Cilvēku skaits 

mājsaimniecībā

Bāze mērījums 2024: visi 

respondenti n= 2005



Attieksme sabiedrībā Krievijas kara Ukrainā kontekstā (demogrāfiskie rādītāji*) (2)
Q. Ņemot vērā karu Ukrainā, cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem par Jūsu apkārtējo sabiedrību/Jūsu kopienu (piemēram, krievvalodīgo vai citu kopienu) Jūsu pastāvīgajā dzīvesvietā?

* Vidējie rādītāji skalā no 1 līdz 

5, kur 1 nozīme – pilnībā 
nepiekrītu, 5 – pilnībā piekrītu

3.0
2.9
2.8
2.9

3.1
3.1
3.1
3.1
3.1

2.6
2.9
3.0

2.6
2.8
2.8
2.8
2.9
3.0

3.2
3.0
3.1
3.1

2.7
3.2

3.0
2.8
2.9
3.0

2.8
3.1
3.1

2.9
2.3

3.0
2.9
2.9
3.0
3.0
3.2

3.0
3.0

Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)

2.7
2.7
2.7
2.7
2.7
2.7
2.7

2.6
2.9

2.5
2.7
2.7
2.8

2.9
2.8
2.8

2.6
2.6

2.8
2.7
2.6

2.9
2.4

2.9
3.0

2.7
2.7
2.8

2.5
2.7
2.7

2.3
2.1

2.8
2.7
2.7
2.7
2.8
2.8
2.7
2.7

Cilvēki mūsu sabiedrībā / kopienā palīdz 

cits citam un rūpējas cits par citu

Starp dažādām mūsu sabiedrības / 

kopienas grupām kopumā ir labas 

attiecības

Es varu paļauties uz savas apkārtējās 

sabiedrības / savas kopienas cilvēkiem 

krīzes situācijās

2.9
2.7
2.9
2.9

2.8
3.0

2.9
2.9

3.0
2.8

3.3
2.9

2.7
2.8

2.7
2.7

2.9
2.9
3.0

2.8
3.0

2.9
2.8
2.7
2.8
2.8
2.8

2.9
2.9
2.9
3.0

2.8
1.9

2.9
2.8

2.7
2.9
3.0
3.0

2.9
2.8

Iedzīvotāji apzinās savu lomu 

ārkārtas situācijā

2.4
2.5

2.4
2.4
2.4
2.4
2.4
2.4

2.3
2.3

2.5
2.5

2.3
2.3

2.7
2.2

2.3
2.5

2.4
2.4

2.3
2.4

2.3
2.6

2.3
2.5
2.4
2.4

2.6
2.5

2.4
2.4

2.3
2.4
2.3
2.3
2.4
2.5

2.4
2.4

2.3

Izglītība

Nodarbošanās

Amats

Politiskie uzskati

Ienākumi

Bāze mērījums 2024: visi 

respondenti n= 2005



Attieksme sabiedrībā Krievijas kara Ukrainā kontekstā(demogrāfiskie rādītāji*) (3)
Q. Ņemot vērā karu Ukrainā, cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem par Jūsu apkārtējo sabiedrību/Jūsu kopienu (piemēram, krievvalodīgo vai citu kopienu) Jūsu pastāvīgajā dzīvesvietā?

* Vidējie rādītāji skalā no 

1 līdz 5, kur 1 nozīme – 
pilnībā nepiekrītu, 5 – 

pilnībā piekrītu

2.5

2.5

2.6

2.5

2.5

2.5

2.6

2.4

2.5

2.5

2.5

2.6

2.7

2.6

2.4

2.7

2.7

2.6

2.5

2.4

2.6

2.6

2.6

2.5

2.5

2.5

2.5

2.5

2.5

2.6

2.4

2.5

2.9

2.1

Visi respondenti (n=2005)

Sieviete (n=1069)

Vīrietis (n=936)

18-25 (n=292)

26-30 (n=194)

31-35 (n=172)

36-40 (n=189)

41-45 (n=187)

46-50 (n=204)

51-55 (n=192)

56-60 (n=168)

61-65 (n=174)

66-70 (n=142)

71-74 (n=91)

Rīga (n=663)

Pierīga (n=386)

Latgale (n=259)

Vidzeme (n=210)

Kurzeme (n=253)

Zemgale (n=234)

Lielajā pilsētā (n=360)

Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)

Septiņi (n=19)

Astoņi vai vairāk (n=12)

2.3

2.2

2.3

2.3

2.3

2.4

2.2

2.2

2.2

2.2

2.2

2.4

2.3

2.3

2.3

2.3

2.2

2.3

2.4

2.2

2.3

2.3

2.3

2.3

2.3

2.3

2.3

2.3

2.2

2.2

2.3

2.3

2.3

2.4

Mūsu sabiedrības / mūsu kopienas 

iedzīvotāji uzticas cits citam

Mūsu sabiedrība / mūsu kopiena ir 

gatava ārkārtas situācijām

Es uzticos vietējiem lēmumu 

pieņēmējiem

2.4

2.4

2.5

2.5

2.5

2.4

2.4

2.3

2.3

2.3

2.5

2.5

2.7

2.6

2.4

2.5

2.4

2.6

2.5

2.4

2.4

2.6

2.5

2.6

2.2

2.1

2.5

2.5

2.4

2.4

2.4

2.3

2.8

2.7

Dzimums

Vecums

Reģions

Dzīvesvieta

Tautība

Cilvēku skaits 

mājsaimniecībā

Bāze mērījums 2024: visi 

respondenti n= 2005



Attieksme sabiedrībā Krievijas kara Ukrainā kontekstā (demogrāfiskie rādītāji*) (4)
Q. Ņemot vērā karu Ukrainā, cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem par Jūsu apkārtējo sabiedrību/Jūsu kopienu (piemēram, krievvalodīgo vai citu kopienu) Jūsu pastāvīgajā dzīvesvietā?

* Vidējie rādītāji skalā no 1 līdz 

5, kur 1 nozīme – pilnībā 
nepiekrītu, 5 – pilnībā piekrītu

2.3
2.3
2.3
2.3
2.3
2.2
2.3

2.5
2.2
2.3

2.4
2.3
2.2
2.3
2.3

2.1
2.1

2.3
2.3
2.3
2.3
2.3

2.2
2.4
2.4

2.2
2.3
2.3

2.2
2.3
2.3

2.1
2.1

2.3
2.2
2.2
2.2
2.3
2.3
2.4

2.3

Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)

2.3
2.3
2.3
2.3

2.3
2.2
2.3

2.5
2.2
2.3

2.4
2.3

2.2
2.3
2.3

2.1
2.1

2.3
2.3
2.3
2.3
2.3

2.2
2.4
2.4

2.2
2.3
2.3

2.2
2.3
2.3

2.1
2.1

2.3
2.2
2.2
2.2

2.3
2.3
2.4

2.3

Mūsu sabiedrības / mūsu kopienas 

iedzīvotāji uzticas cits citam

Mūsu sabiedrība / mūsu kopiena ir 

gatava ārkārtas situācijām

Es uzticos vietējiem lēmumu 

pieņēmējiem

2.4
2.5

2.4
2.3

2.5
2.5

2.4
2.7

2.6
2.3

2.5
2.6
2.6

2.5
2.5
2.5

2.4
2.5
2.5

2.4
2.6

2.4
2.2

2.0
2.4

2.4
2.3

2.7
2.5
2.6
2.6

2.4
2.1

2.4
2.3
2.4

2.5
2.5
2.5
2.5

2.3

Izglītība

Nodarbošanās

Amats

Politiskie uzskati

Ienākumi

Bāze mērījums 2024: visi 

respondenti n= 2005



Kara Ukrainā ietekme uz sabiedrību
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem?

*Skala no 1 līdz 5 , kur 1 nozīme – pilnībā 

nepiekrītu, 5 – pilnībā piekrītu

• Teju katrs otrais (45,6%**) respondents nepiekrīt apgalvojumam, ka Krievijas kara Ukrainā dēļ Latvijas valsts kļūs stiprāka (2023.g. 

mērījumā 38,5%**). 
• Apgalvojumam «Mana ģimene kara Ukrainā dēļ kļūs stiprāka, nekā tā bija pirms tam» respondentiem ir grūtības piekrist vai nepiekrist, 

tāpēc procentuāli lielākā daļa (37,4%) ne piekrīt, ne nepiekrīt šim apgalvojumam (2023.g. mērījumā 35,1%).

• Savukārt attiecībā par karu Ukrainā, individuālā līmenī izjūta ir pozitīvāka – respondenti uzskata, ka izkļūs no šīs situācijas stiprāki kā bija 
pirms tam – 23,4%*** (2023.g. mērījumā 26,9%***).

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

**T2B: summēti divi augstākie vērtējumi: Pilnībā nepiekrītu + Drīzāk nepiekrītu

***B2B: summēti divi zemākie vērtējumi : Drīzāk piekrītu + Pilnībā piekrītu

5.0%

6.0%

4.0%

5.5%

5.2%

5.9%

19.1%

23.3%

15.6%

18.5%

18.2%

21.0%

19.0%

21.4%

37.4%

35.1%

35.7%

34.1%

22.4%

20.7%

13.7%

12.8%

12.1%

12.3%

23.2%

17.8%

13.5%

8.6%

8.8%

8.2%

11.3%

10.9%

15.9%

19.6%

20.1%

18.5%

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

Pilnībā piekrītu Drīzāk piekrītu
Ne piekrītu, ne nepiekrītu Drīzāk nepiekrītu
Pilnībā nepiekrītu Grūti atbildēt

Vidējie rādītāji

skalā no 1 līdz 5* 

Es ticu, ka no situācijas, 

kas saistīta ar karu 
Ukrainā, izkļūšu stiprāks, 
nekā biju pirms tam

Mana ģimene kara 

Ukrainā dēļ kļūs stiprāka, 
nekā tā bija pirms tam

Kara Ukrainā dēļ Latvijas 

valsts kļūs stiprāka

2.6

2.8

3.0

2.8

3.0

3.1



Kara Ukrainā ietekme uz sabiedrību (demogrāfiskie rādītāji*) (1)
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem?

* Vidējie rādītāji 

skalā no 1 līdz 5 , kur 
1 nozīme – pilnībā 

nepiekrītu, 5 – 

pilnībā piekrītu

3.0

3.0

3.0

3.0

3.0

2.9

3.0

2.9

3.0

3.0

3.0

3.1

3.0

3.0

3.0

3.0

3.1

2.9

3.0

2.9

2.9

3.0

3.0

3.0

3.0

3.0

3.0

3.0

2.9

2.9

3.1

2.6

3.6

2.8

Visi respondenti (n=2005)

Sieviete (n=1069)

Vīrietis (n=936)

18-25 (n=292)

26-30 (n=194)

31-35 (n=172)

36-40 (n=189)

41-45 (n=187)

46-50 (n=204)

51-55 (n=192)

56-60 (n=168)

61-65 (n=174)

66-70 (n=142)

71-74 (n=91)

Rīga (n=663)

Pierīga (n=386)

Latgale (n=259)

Vidzeme (n=210)

Kurzeme (n=253)

Zemgale (n=234)

Lielajā pilsētā (n=360)

Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)

Septiņi (n=19)

Astoņi vai vairāk (n=12)

2.8

2.8

2.9

2.7

2.8

2.8

2.8

2.7

2.8

2.8

2.8

3.0

2.9

2.9

2.8

2.8

2.8

2.7

2.8

2.8

2.8

2.8

2.8

2.9

2.6

2.7

2.8

2.8

2.7

2.9

3.1

2.3

3.3

2.4

Es ticu, ka no situācijas, kas saistīta ar karu 

Ukrainā, izkļūšu stiprāks, nekā biju pirms 

tam

Mana ģimene no kara Ukrainā radītās 

situācijas izkļūs stiprāka, nekā tā bija 

pirms tam

Kara Ukrainā radītās situācijas dēļ 

Latvijas valsts kļūs stiprāka

2.6

2.5

2.6

2.6

2.5

2.5

2.3

2.4

2.5

2.6

2.6

2.6

2.8

2.9

2.4

2.7

2.5

2.7

2.6

2.5

2.5

2.7

2.7

2.9

1.9

2.0

2.6

2.6

2.5

2.5

2.4

2.4

2.7

2.6

Dzimums

Vecums

Reģions

Dzīvesvieta

Tautība

Cilvēku skaits 

mājsaimniecībā

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Kara Ukrainā ietekme uz sabiedrību (demogrāfiskie rādītāji*) (2)
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem?

* Vidējie rādītāji skalā 

no 1 līdz 5 , kur 1 
nozīme – pilnībā 

nepiekrītu, 5 – pilnībā 

piekrītu

3.0
2.7

3.0
2.9
3.1
3.0
3.0
3.0

2.9
3.0
2.9
3.1

2.8
2.9

2.7
2.9
3.0
3.1
3.1

3.0
3.1

2.8
2.9
2.9
3.0

2.7
2.8

3.1
3.1
3.1
3.1

2.5
2.5

3.0
2.9
2.9
2.9

3.2
2.9
3.0
3.0

Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)

2.8
2.6

2.7
2.7

2.9
2.9

2.8
2.7

2.8
2.6
2.6

2.9
2.7

2.6
2.5

2.8
3.0

2.9
2.9

2.8
2.9

2.7
2.6

3.1
2.4

2.6
2.5

2.9
3.0
3.0

2.9
2.6

2.0
2.8

2.6
2.8

2.7
3.0

2.7
2.8
2.8

Es ticu, ka no situācijas, kas saistīta ar karu 

Ukrainā, izkļūšu stiprāks, nekā biju pirms 

tam

Mana ģimene no kara Ukrainā radītās 

situācijas izkļūs stiprāka, nekā tā bija 

pirms tam

Kara Ukrainā radītās situācijas dēļ 

Latvijas valsts kļūs stiprāka

2.6
2.4
2.5
2.4
2.6
2.7

2.5
2.5

2.8
2.2

3.0
2.9

2.4
2.4

2.2
2.5
2.5

2.7
2.6
2.6
2.6

2.4
2.3

2.5
2.4

2.7
2.5

2.9
2.7

3.0
2.8

2.3
1.8

2.4
2.2
2.3

2.5
2.8

2.5
2.7

2.5

Izglītība

Nodarbošanās

Amats

Politiskie 

uzskati

Ienākumi

Bāze mērījums 2024: visi 

respondenti n= 2005



Attieksme pret Ukrainas bēgļiem (1)
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem par Latviju saistībā ar notiekošo karu Ukrainā?

• Latvijas iedzīvotāji lielākoties apgalvo, ka nav gatavi uzņemt neierobežotu skaitu bēgļu no Ukrainas (45,6%**), salīdzinājumā ar 

2023.g. mērījumu nevēlēšanās ir kļuvusi izteiktāka.
• Tāpat, datos vērojams pieaugums arī tam, ka cilvēku skatījumā Latvijai nebūtu jāpalīdz Ukrainai visos iespējamos veidos 

(38,5%**) (2023.g. mērījumā (30,9%**).

• Nelielā mērā sarucis to cilvēku skaits, kas ir personīgi gatavi palīdzēt Ukrainas bēgļiem (37,8%***) (2023.g. mērījumā 40,7%***).

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

**T2B: summēti divi augstākie vērtējumi: Pilnībā nepiekrītu + Drīzāk nepiekrītu

***B2B: summēti divi zemākie vērtējumi : Drīzāk piekrītu + Pilnībā piekrītu

*Skala no 1 līdz 5 , kur 1 nozīme – pilnībā 

nepiekrītu, 5 – pilnībā piekrītu

4.2%

4.9%

15.1%

18.5%

10.1%

11.4%

15.0%

18.5%

24.7%

27.5%

27.7%

29.3%

25.5%

26.9%

16.6%

16.8%

21.8%

22.7%

21.9%

21.5%

16.5%

14.2%

14.1%

11.8%

23.7%

18.8%

21.7%

16.7%

17.2%

14.2%

9.7%

9.5%

5.4%

6.3%

9.2%

10.6%

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

Pilnībā piekrītu Drīzāk piekrītu Ne piekrītu, ne nepiekrītu

Drīzāk nepiekrītu Pilnībā nepiekrītu Grūti atbildēt

Vidējie rādītāji

skalā no 1 līdz 5* 

Latvijai jāpalīdz Ukrainai 

visos iespējamos veidos

Es personīgi esmu gatavs/-

a palīdzēt Ukrainas bēgļiem

2.
5

3.
0

3.
0

2.
7

3.
2

3.
1

Latvijai jāuzņem pēc 

iespējas vairāk bēgļu no 
Ukrainas



Attieksme pret Ukrainas bēgļiem (2)
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem par Latviju saistībā ar notiekošo karu Ukrainā?

• Iegūtajos datos redzams, ka Latvijas iedzīvotāji lielā mērā (67,3%***) izjūt empātiju pret bēgļiem un saprot ciešanas, kuras viņi 

piedzīvo (2023.g. mērījumā 68,7%***).

• 39,4%*** respondentu ir personīgi gatavi atbalstīt ukraiņu sabiedrību, cik vien iespējams (salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu, šis 
rādītājs krities par 5,7*** procentpunktiem).

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009 ***B2B: summēti divi zemākie vērtējumi : Drīzāk piekrītu + Pilnībā piekrītu

*Skala no 1 līdz 5 , kur 1 nozīme – pilnībā 

nepiekrītu, 5 – pilnībā piekrītu

12.1%

14.8%

28.0%

31.5%

27.3%

30.3%

39.3%

37.2%

24.7%

22.1%

14.2%

14.5%

12.9%

10.3%

6.0%

4.4%

14.1%

12.2%

5.9%

4.7%

8.8%

10.3%

6.5%

7.6%

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

Pilnībā piekrītu Drīzāk piekrītu Ne piekrītu, ne nepiekrītu

Drīzāk nepiekrītu Pilnībā nepiekrītu Grūti atbildēt

Vidējie rādītāji

skalā no 1 līdz 5* 

Es saprotu bēgļus un 

ciešanas, kuras viņi 
piedzīvo

3.
1

3.
8

3.
3

3.
9

Es personīgi esmu 

gatavs/-a atbalstīt ukraiņu 
sabiedrību, cik vien 

iespējams



Attieksme pret Ukrainas bēgļiem (demogrāfiskie rādītāji*) (1)
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem par Latviju saistībā ar notiekošo karu Ukrainā?

* Vidējie 

rādītāji 
skalā no 1 

līdz 5 , kur 1 

nozīme – 
pilnībā 

nepiekrītu, 5 
– pilnībā 

piekrītu
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41-45 (n=187)

46-50 (n=204)

51-55 (n=192)

56-60 (n=168)

61-65 (n=174)

66-70 (n=142)

71-74 (n=91)

Rīga (n=663)

Pierīga (n=386)

Latgale (n=259)

Vidzeme (n=210)

Kurzeme (n=253)

Zemgale (n=234)

Lielajā pilsētā (n=360)

Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)
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Astoņi vai vairāk (n=12)
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Attieksme pret Ukrainas bēgļiem (demogrāfiskie rādītāji*) (2)
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem par Latviju saistībā ar notiekošo karu Ukrainā?

* Vidējie 

rādītāji skalā 
no 1 līdz 5 , 

kur 1 nozīme 

– pilnībā 
nepiekrītu, 5 

– pilnībā 
piekrītu
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3.7
3.9
4.0
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3.4

4.0
3.7

3.3
4.0

3.6
3.7

3.4
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3.8
3.3
3.5
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3.8
3.7
3.9
3.9
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Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)

3.1
2.9
2.9
3.0

3.2
3.3

3.1
2.9

3.2
2.7

3.1
3.4

2.6
2.9

2.8
3.0

3.4
3.1
3.2
3.3

3.2
2.8
2.8

3.2
3.4

3.2
2.9

3.5
3.3

3.5
3.2

2.7
2.5

3.0
3.0
2.9
3.0

3.4
3.1

3.3
3.0
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3.0
3.0

2.9
3.2

2.7
2.7
2.8

3.3
3.1

2.7
3.5

3.0
3.4

3.2
2.5

2.4
2.8

2.6
2.6

2.9
3.2

3.0
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iespējas vairāk bēgļu no 

Ukrainas
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Draudu faktori
Q. Cik lielā mērā, Jūsuprāt, pašreizējā situācijā Jūs personīgi apdraud šādi faktori?

*Skala no 1 līdz 5 , kur 1 nozīme – nemaz 

neapdraud, 5 – ļoti lielā mērā apdraud

• Vislielāko apdraudējumu respondenti izjūt no ekonomiskajām grūtībām (36,7%***), tomēr salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu cilvēki ir 

kļuvuši optimistiskāki šis apdraudējums ir samazinājies par 3,6 procentpunktiem (2023.g. mērījumā 40,3%***).

• Vismazāko apdraudējumu cilvēki izjūt no klimata pārmaiņu izraisītiem draudiem (45,7%**), kas, salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu ir 
mazinājies (2023.g. mērījumā 43,5%**)

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

**T2B: summēti divi augstākie vērtējumi: Nemaz neapdraud + Nedaudz apdraud

***B2B: summēti divi zemākie vērtējumi : Lielā mērā apdraud + Ļoti lielā mērā apdraud
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Draudu faktori (demogrāfiskie rādītāji*) (1)
Q. Cik lielā mērā, Jūsuprāt, pašreizējā situācijā Jūs personīgi apdraud šādi faktori?

* Vidējie rādītāji skalā no 1 līdz 5, kur 1 nozīme – 

nemaz neapdraud, 5 – ļoti lielā mērā apdraud
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Draudu faktori (demogrāfiskie rādītāji*) (2)
Q. Cik lielā mērā, Jūsuprāt, pašreizējā situācijā Jūs personīgi apdraud šādi faktori?

3.2
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3.3
3.3
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3.0
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3.5
3.7

3.3
3.3
3.5

3.4
3.1
3.2

2.8
3.3

Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)
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2.8
2.6

2.9
2.7
2.9

2.8
2.8

3.2
2.6
2.7

2.6
2.7
2.8
2.8

2.7
2.7

2.6
2.8
2.8
2.9
2.9
2.9

2.7
2.7

2.3
2.8
2.9

2.7
2.7
2.8

2.7
2.6

3.3
2.8
2.8
2.9

2.8
2.7
2.7
2.7
2.8

2.8
2.6
2.8
2.8
2.9
2.8
2.7

3.0
2.8
2.9

2.5
3.1

2.6
2.8
3.0
3.0

2.8
2.7
2.7
2.8
2.8
2.9

2.8
2.8
2.9
2.9
3.0

2.8
3.0

2.8
2.7

3.0
3.3

2.8
2.9
3.0
2.9

2.8
2.7

2.6
2.8

Klimata pārmaiņu 

izraisīti draudi

2.9
3.0
3.0

2.8
2.9
2.9
2.9
3.1

2.8
2.8

2.5
2.9
2.9
3.1
3.0
2.9
2.8
2.8
2.8
2.9
2.9
3.1

2.9
3.2

2.9
3.1
3.0

2.7
2.8
2.9
2.7
3.0
3.1

2.9
3.0
3.2

2.9
2.8
2.7
2.8
2.9

* Vidējie rādītāji skalā no 1 līdz 5, kur 1 nozīme – 

nemaz neapdraud, 5 – ļoti lielā mērā apdraud

Izglītība

Nodarbošanās

Amats

Politiskie 

uzskati

Ienākumi

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



3. Esošās situācijas un sabiedrības uztvere



Sabiedrības iniciatīva (1)
Q. Vai, Jūsuprāt, cilvēkiem ir aktīvi jāpauž savs viedoklis, lai kaut kas tiktu darīts situācijas uzlabošanā valstī ?

50.6%

35.0%

3.8%

1.7%

6.8%

2.2%

51.8%

35.3%

3.1%

0.9%

6.2%

2.7%

Viennozīmīgi jā

Drīzāk jā

Drīzāk nē

Noteikti nē

Grūti atbildēt

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu

2024 (N2005) 2023 (N2009)

• Katrs otrais respondents 

(50,6%) viennozīmīgi piekrīt 
tam, ka cilvēkiem ir aktīvi 
jāpauž savs viedoklis, lai 

kaut kas tiktu darīts 
situācijas uzlabošanā 

valstī.
(2023.g. mērījumā 51,8%)

• Datos iespējams secināt, 
ka lielākā daļa Latvijas 

sabiedrības (85,6%**) 
iestājas par aktīvu sava 
viedokļa paušanu, ar mērķi 

situācijas uzlabošanai valstī.

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009
**T2B: summēti divi augstākie vērtējumi: Pilnībā nepiekrītu + Drīzāk nepiekrītu



Spēja ietekmēt sabiedrību (2)
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat vai nepiekrītat apgalvojumam "MAN NAV iespēju ietekmēt sabiedrību"?

17.8%

33.8%

25.9%

9.5%

10.8%

2.2%

16.6%

33.0%

27.0%

10.2%

10.6%

2.6%

Pilnībā piekrītu

Drīzāk piekrītu

Drīzāk nepiekrītu

Pilnībā nepiekrītu

Grūti atbildēt

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu

2024 (N2005) 2023 (N2009)

• Lai arī lielākā daļa respondentu 

iestājas par aktīvu sava 
viedokļa paušanu, vairāk kā 
puse (51,6%*) uzskata, ka 

viņiem nav iespēju ietekmēt 
sabiedrību.

(2023.g. mērījumā 49,6%*)

• Savukārt trešā daļa (35,4%**) 

respondenti saskata iespējas 
ietekmēt sabiedrību.

(2023.g. mērījumā 37,2%**)

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

*T2B: summēti divi augstākie vērtējumi: Pilnībā piekrītu + Drīzāk piekrītu

**B2B: summēti divi zemākie vērtējumi : Drīzāk nepiekrītu + Pilnībā nepiekrītu



Ietekme uz dzīves gaitu
Q. Daži cilvēki uzskata, ka viņi pilnībā kontrolē savu dzīvi, bet citi, gluži pretēji, uzskata, ka viņu rīcībai nav nekādas ietekmes uz viņu dzīves gaitu. Kā uzskatāt Jūs?

9.3%

65.3%

10.7%

2.0%

10.6%

2.1%

8.7%

65.5%

9.2%

2.6%

10.8%

3.3%

Vienmēr pilnībā kontrolēju savu dzīvi

Vairumā gadījumu kontrolēju

Vairumā gadījumu nekontrolēju

Vispār nekontrolēju

Grūti atbildēt

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu

2024 (N2005) 2023 (N2009)

• Joprojām lielākā daļa (65,3%) 

apgalvo, ka viņuprāt vairumā 
gadījumu respondenti paši 
kontrolē savu dzīves gaitu. 

(2023.g. mērījumā 65,5%)

• Salīdzinot ar 2023.g. mērījumu, 
lai arī pavisam nedaudz, tomēr 
Latvijas respondentu spēja 

būt savas dzīves noteicējiem 
uzlabojas.

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009



Stresa līmeņa izmaiņas – ekonomiskās situācijas ietekmē
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat tam, ka pašreizējā ekonomiskā situācija ir palielinājusi Jūsu stresa līmeni?

29.7%

40.9%

16.0%

4.5%

7.4%

1.5%

31.4%

40.7%

14.8%

4.7%

6.8%

1.5%

Pilnībā piekrītu

Drīzāk piekrītu

Drīzāk nepiekrītu

Pilnībā nepiekrītu

Grūti atbildēt

Nevēlos atbildēt uz šo
jautājumu

2024 (N2005) 2023 (N2009)

• 70,6%* Latvijas iedzīvotāju 

atzīst, ka pašreizējā 
ekonomiskā situācija ir 
palielinājusi vispārējo stresa 

līmeni.
(2023.g. mērījumā 72,1%*)

• Vienlaikus par 1,2  
procentpunktiem palielinājies 

to respondentu skaits, kuri 
drīzāk nepiekrīt tam, ka 

ekonomiskā situācija 
paaugstinājusi stresa līmeni.

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009
**T2B: summēti divi augstākie vērtējumi: Pilnībā nepiekrītu + Drīzāk nepiekrītu



Stresa līmenis (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (1) 
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat tam, ka pašreizējā EKONOMISKĀ SITUĀCIJA ir palielinājusi Jūsu stresa līmeni?

70.6%

72.2%

68.8%

72.9%

72.7%

76.2%

73.5%

74.9%

71.1%

72.9%

67.9%

69.5%

52.1%

63.7%

72.6%

67.1%

76.8%

69.5%

68.4%

67.5%

72.5%

69.5%

67.9%

67.2%

76.8%

81.6%

70.2%

69.4%

69.8%

74.6%

68.6%

78.2%

63.2%

75.0%

Visi respondenti (n=2005)

Sieviete (n=1069)

Vīrietis (n=936)

18-25 (n=292)

26-30 (n=194)

31-35 (n=172)

36-40 (n=189)

41-45 (n=187)

46-50 (n=204)

51-55 (n=192)

56-60 (n=168)

61-65 (n=174)

66-70 (n=142)

71-74 (n=91)

Rīga (n=663)

Pierīga (n=386)

Latgale (n=259)

Vidzeme (n=210)

Kurzeme (n=253)

Zemgale (n=234)

Lielajā pilsētā (n=360)

Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)

Septiņi (n=19)

Astoņi vai vairāk (n=12)

20.6%

18.8%

22.5%

17.5%

18.6%

18.0%

18.0%

15.5%

20.6%

17.2%

21.4%

21.8%

38.0%

30.8%

19.8%

24.4%

15.8%

20.0%

20.2%

22.7%

18.9%

20.8%

22.5%

24.2%

13.1%

12.3%

21.2%

22.4%

20.3%

18.3%

21.5%

9.1%

21.1%

8.3%

8.8%

9.0%

8.7%

9.6%

8.8%

5.8%

8.5%

9.6%

8.3%

9.9%

10.7%

8.6%

9.9%

5.5%

7.7%

8.6%

7.3%

10.5%

11.5%

9.8%

8.6%

9.7%

9.6%

8.5%

10.2%

6.1%

8.7%

8.2%

9.9%

7.1%

9.9%

12.7%

15.8%

16.7%

Piekrītu* Nepiekrītu** Grūti/nevēlos atbildēt***

*Piekrītu = 

pilnībā piekrītu + 

drīzāk piekrītu

**Nepiekrītu =  

pilnībā nepiekrītu + 

drīzāk nepiekrītu

***Grūti/nevēlos atbildēt 

= grūti atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo jautājumu

Dzimums

Vecums

Reģions

Dzīvesvieta

Tautība

Cilvēku skaits 

mājsaimniecībā

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Stresa līmenis (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (2) 
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat tam, ka pašreizējā EKONOMISKĀ SITUĀCIJA ir palielinājusi Jūsu stresa līmeni?

70.6%
64.0%

72.0%
70.5%

74.7%
67.2%

72.6%
66.1%

54.5%
80.2%
81.8%

62.2%
71.4%

76.2%
56.9%

79.5%
62.1%

72.9%
66.4%

70.7%
76.6%

72.6%
74.0%
75.0%

69.2%
70.2%

66.5%
65.6%

60.6%
64.7%

62.9%
82.0%

70.0%
74.8%

72.3%
81.9%

76.9%
70.0%

68.1%
55.4%

68.3%

Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)

20.6%
17.4%
17.2%

20.0%
18.4%

25.3%
19.1%

27.4%
35.4%

9.4%
15.2%

28.7%
20.4%

19.0%
15.7%

12.8%
25.3%

21.9%
27.1%

23.7%
17.6%
17.8%

15.3%
15.0%
15.4%

22.8%
16.7%

26.1%
26.8%
27.6%

31.1%
14.0%

20.0%
17.2%

13.3%
11.5%

15.8%
22.6%

25.8%
34.2%

17.4%

8.8%
18.6%

10.8%
9.5%

6.9%
7.4%
8.3%

6.5%
10.1%
10.4%

3.0%
9.1%

8.2%
4.8%

27.5%
7.7%

12.6%
5.2%

6.5%
5.6%
5.8%

9.7%
10.7%

10.0%
15.4%

7.0%
16.7%

8.3%
12.7%

7.7%
5.9%

4.0%
10.0%

8.0%
14.5%

6.7%
7.3%
7.4%

6.0%
10.5%

14.3%

Piekrītu* Nepiekrītu** Grūti/nevēlos atbildēt***

*Piekrītu = 

pilnībā piekrītu + 

drīzāk piekrītu

**Nepiekrītu =  

pilnībā nepiekrītu + 

drīzāk nepiekrītu

***Grūti/nevēlos atbildēt 

= grūti atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo jautājumu

Izglītība

Nodarbošanās

Amats

Politiskie uzskati

Ienākumi

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Stresa līmeņa izmaiņas – Ķrievijas kara Ukrainā ietekmē
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat, ka Ukrainā notiekošais karš ir palielinājis Jūsu stresa līmeni?

24.2%

40.9%

15.2%

8.0%

9.9%

1.8%

23.2%

41.6%

16.0%

8.2%

9.0%

2.1%

Pilnībā piekrītu

Drīzāk piekrītu

Drīzāk nepiekrītu

Pilnībā nepiekrītu

Grūti atbildēt

Nevēlos atbildēt uz šo
jautājumu

2024 (N2005) 2023 (N2009)

• Stresa līmenis kara 

Ukrainā ietekmē principā 
kopš 2023.g. nav mainījies. 
Savā ikdienā 65,1%* 

respondentu izjūt stresu.
(2023.g. mērījumā 64,8%*)

• Izjustais stresa līmenis ir 
salīdzinoši augsts uz 

kopējā fona izlasē kopā.

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009
**T2B: summēti divi augstākie vērtējumi: Pilnībā nepiekrītu + Drīzāk nepiekrītu



Stresa līmenis (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (3) 
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat, ka UKRAINĀ NOTIEKOŠAIS KARŠ ir palielinājis Jūsu stresa līmeni?

65.0%

68.4%

61.2%

61.7%

63.9%

59.3%

63.0%

64.2%

64.2%

70.8%

63.7%

68.4%

69.7%

73.6%

68.3%

69.7%

67.2%

65.2%

56.5%

54.7%

60.0%

68.6%

61.3%

64.0%

66.8%

69.3%

64.7%

68.5%

64.2%

65.6%

58.7%

47.3%

52.6%

50.0%

Visi respondenti (n=2005)

Sieviete (n=1069)

Vīrietis (n=936)

18-25 (n=292)

26-30 (n=194)

31-35 (n=172)

36-40 (n=189)

41-45 (n=187)

46-50 (n=204)

51-55 (n=192)

56-60 (n=168)

61-65 (n=174)

66-70 (n=142)

71-74 (n=91)

Rīga (n=663)

Pierīga (n=386)

Latgale (n=259)

Vidzeme (n=210)

Kurzeme (n=253)

Zemgale (n=234)

Lielajā pilsētā (n=360)

Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)

Septiņi (n=19)

Astoņi vai vairāk (n=12)

23.2%

18.9%

28.2%

26.4%

22.7%

27.9%

23.8%

25.1%

23.0%

19.8%

25.6%

21.8%

17.6%

15.4%

21.9%

20.7%

20.9%

23.3%

28.5%

28.2%

27.8%

21.0%

23.8%

24.5%

21.4%

17.5%

23.7%

21.0%

22.5%

26.0%

28.1%

23.6%

36.9%

25.0%

11.7%

12.7%

10.6%

12.0%

13.4%

12.8%

13.2%

10.7%

12.7%

9.4%

10.7%

9.8%

12.7%

11.0%

9.8%

9.6%

12.0%

11.4%

15.0%

17.1%

12.2%

10.4%

14.9%

11.6%

11.8%

13.2%

11.5%

10.6%

13.3%

8.4%

13.2%

29.1%

10.5%

25.0%

Piekrītu* Nepiekrītu** Grūti/nevēlos atbildēt***

*Piekrītu = 

pilnībā piekrītu + 

drīzāk piekrītu

**Nepiekrītu =  

pilnībā nepiekrītu + 

drīzāk nepiekrītu

***Grūti/nevēlos atbildēt 

= grūti atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo jautājumu

Dzimums

Vecums

Reģions

Dzīvesvieta

Tautība

Cilvēku skaits 

mājsaimniecībā

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Stresa līmenis (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (4) 
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat, ka UKRAINĀ NOTIEKOŠAIS KARŠ ir palielinājis Jūsu stresa līmeni?

65.0%
44.2%

60.4%
54.5%

70.4%
74.0%

67.1%
61.3%

65.7%
52.1%

39.4%
72.2%

69.4%
49.2%

43.1%
61.5%

66.7%
72.4%
72.3%

66.7%
74.8%

61.9%
55.7%

65.0%
38.5%

61.4%
53.0%

66.7%
67.6%

71.8%
70.3%

64.0%
70.0%

63.8%
56.3%

65.9%
65.6%

68.4%
68.1%
67.3%

57.1%

Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)

23.2%
31.4%

28.0%
29.7%

18.6%
18.6%

22.6%
29.0%

26.3%
29.2%

48.5%
17.4%

16.3%
33.3%

23.5%
18.0%

24.1%
22.4%

19.5%
25.8%

16.6%
25.4%

31.3%
25.0%
26.9%
26.3%

24.7%
22.2%

25.4%
21.4%

25.2%
32.0%

20.0%
22.6%
23.8%
24.8%

22.9%
19.9%

23.5%
26.8%

22.1%

11.7%
24.4%

11.7%
15.7%

11.1%
7.4%

10.3%
9.7%

8.1%
18.8%

12.1%
10.4%

14.3%
17.5%

33.3%
20.5%

9.2%
5.2%

8.2%
7.6%
8.6%

12.7%
13.0%

10.0%
34.6%

12.3%
22.3%

11.1%
7.0%
6.8%

4.6%
4.0%

10.0%
13.6%

19.9%
9.2%

11.6%
11.8%

8.4%
5.9%

20.8%

Piekrītu* Nepiekrītu** Grūti/nevēlos atbildēt***

*Piekrītu = 

pilnībā piekrītu + 

drīzāk piekrītu

**Nepiekrītu =  

pilnībā nepiekrītu + 

drīzāk nepiekrītu

***Grūti/nevēlos atbildēt 

= grūti atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo jautājumu

Izglītība

Nodarbošanās

Amats

Politiskie 

uzskati

Ienākumi

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Apmierinātība ar dzīvi dažādos aspektos
Q. Novērtējiet savu dzīvi pašreizējā laikā. Jūsu vērtējumā...

*Skala no 1 līdz 6, kur 1 nozīme 

– Ļoti slikti, 6 – Ļoti labi

• 53,8%*** respondentu savas attiecības ģimenē vērtē kā labas vai ļoti labas. (2023.g. mērījumā 57,4%***)

• 39,4%*** respondentu norāda, ka ir apmierināti un jūtas labi ar savu ikdienas dzīvi. (2023.g. mērījumā 38,9%***)

• Ar dzīvi kopumā apmierināti 39,3%*** respondentu, 8,3%** savu dzīvi vērtē kā sliktu vai ļoti sliktu, savukārt 25,9% - kā apmierinošu.

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

**T2B: summēti divi augstākie vērtējumi: Ļoti slikti + Drīzāk slikti

***B2B: summēti divi zemākie vērtējumi : Labi + Ļoti labi

Vidējie rādītāji

skalā no 1 līdz 6* 

23.2%

25.2%

9.4%

6.9%

10.0%

6.9%

30.6%

32.2%

30.0%

32.0%

29.3%

30.7%

22.6%

19.9%

27.3%

25.1%

25.9%

23.8%

18.5%

17.5%

25.7%

27.3%

26.5%

28.6%

3.3%

3.6%

5.6%

6.2%

5.9%

7.1%

1.8%

1.6%

2.0%

2.4%

2.4%

2.9%

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

Ļoti labi Labi Drīzāk labi Apmierinoši Drīzāk slikti Ļoti slikti

4.
5

4.
1

4.
0

4.
5

4.
0

3.
9

Ģimenes 

attiecības

Ikdienas dzīve

Dzīve kopumā



Apmierinātība ar dzīvi dažādos aspektos
Q. Novērtējiet savu dzīvi pašreizējā laikā. Jūsu vērtējumā...

*Skala no 1 līdz 6, kur 1 nozīme 

– Ļoti slikti, 6 – Ļoti labi

Pārlieku nesveroties ne uz pozitīvo, ne negatīvo pusi, respondenti visai viduvēji raugās gan uz darbu, gan 

līdzdalību Latvijā notiekošajās norisēs. Kā apmierinošu respondenti vērtē:
• Darbu (36,3%) (2023.g. mērījumā 34,5%);
• Līdzdalību Latvijā notiekošajās norisēs (47,4%) (2023.g. mērījumā 43,6%).

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

Vidējie rādītāji

skalā no 1 līdz 6* 

9.0%

8.9%

2.1%

1.8%

19.8%

22.9%

8.1%

9.5%

22.9%

19.1%

18.9%

18.8%

36.3%

34.5%

47.4%

43.6%

7.6%

9.2%

16.9%

18.6%

4.4%

5.4%

6.6%

7.7%

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

Ļoti labi Labi Drīzāk labi Apmierinoši Drīzāk slikti Ļoti slikti

3.7

3.1

3.7

3.1

Darbs

Līdzdalība Latvijā 

notiekošajās norisēs



Spēja uztvert nākotni ar cerībām un entuziasmu
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat šādam apgalvojumam: "Es raugos nākotnē ar cerībām un entuziasmu"?

15.6%

45.2%

18.6%

8.1%

10.6%

2.0%

16.0%

48.2%

16.6%

6.4%

10.6%

2.2%

Pilnībā piekrītu

Drīzāk piekrītu

Drīzāk nepiekrītu

Pilnībā nepiekrītu

Grūti atbildēt

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu

2024 (N2005) 2023 (N2009)

• Latvijas sabiedrība, 

salīdzinājumā ar 2023.g. 
kļuvusi nedaudz 
pesimistiskāk noskaņota 

attiecībā par nākotni. 2024.g. 
mērījuma dati liecina, ka 

45,2% nākotnē raugās drīzāk 
cerīgi un ar entuziasmu, 
savukārt 2023.g. mērījumā – 

48,2%.

• Tomēr kopumā vērojams 
diezgan pozitīvs skatījums 
nākotnē. 60,8%* pilnībā vai 

drīzāk piekrīt, ka nākotnē 
raugās ar cerībām un 

entuziasmu.

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009 *T2B: summēti divi augstākie vērtējumi: Pilnībā piekrītu + Drīzāk piekrītu



Uztver nākotni ar cerībām un entuziasmu (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (1) 
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat šādam apgalvojumam: "Es raugos nākotnē ar cerībām un entuziasmu"?

60.8%

57.5%

64.5%

63.0%

67.0%

68.0%

70.9%

62.0%

49.0%

55.2%

58.9%

62.1%

55.6%

50.6%

62.1%

62.7%

62.9%

58.1%

57.3%

57.7%

60.3%

63.1%

57.6%

62.4%

57.2%

58.8%

52.9%

61.3%

60.9%

68.7%

61.2%

43.6%

73.7%

75.0%

Visi respondenti (n=2005)

Sieviete (n=1069)

Vīrietis (n=936)

18-25 (n=292)

26-30 (n=194)

31-35 (n=172)

36-40 (n=189)

41-45 (n=187)

46-50 (n=204)

51-55 (n=192)

56-60 (n=168)

61-65 (n=174)

66-70 (n=142)

71-74 (n=91)

Rīga (n=663)

Pierīga (n=386)

Latgale (n=259)

Vidzeme (n=210)

Kurzeme (n=253)

Zemgale (n=234)

Lielajā pilsētā (n=360)

Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)

Septiņi (n=19)

Astoņi vai vairāk (n=12)

26.6%

27.1%

26.1%

26.0%

19.1%

19.2%

17.5%

26.2%

39.7%

35.4%

28.0%

26.4%

27.5%

27.5%

25.7%

27.0%

25.1%

29.1%

25.3%

29.9%

26.7%

25.7%

28.7%

25.3%

29.7%

28.1%

34.9%

25.1%

26.5%

22.3%

28.1%

32.7%

15.8%

0.0%

12.6%

15.3%

9.4%

11.0%

13.9%

12.8%

11.6%

11.8%

11.3%

9.4%

13.1%

11.5%

16.9%

22.0%

12.2%

10.4%

12.0%

12.9%

17.4%

12.4%

13.1%

11.3%

13.8%

12.3%

13.1%

13.2%

12.2%

13.7%

12.6%

9.0%

10.7%

23.6%

10.5%

25.0%

Piekrītu* Nepiekrītu** Grūti/nevēlos atbildēt***

*Piekrītu = 

pilnībā piekrītu + 

drīzāk piekrītu

**Nepiekrītu =  

pilnībā nepiekrītu + 

drīzāk nepiekrītu

***Grūti/nevēlos atbildēt 

= grūti atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo jautājumu

Dzimums

Vecums

Reģions

Dzīvesvieta

Tautība

Cilvēku skaits 

mājsaimniecībā

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat šādam apgalvojumam: "Es raugos nākotnē ar cerībām un entuziasmu"?

60.8%
58.1%
58.3%
57.7%

64.5%
61.7%
63.2%

59.7%
67.7%

60.4%
66.7%

50.9%
71.4%

54.0%
37.3%

48.7%
64.4%

67.2%
66.8%

62.6%
65.1%

56.3%
56.5%

70.0%
53.9%

43.9%
51.0%

61.1%
56.3%

72.4%
62.2%

42.0%
25.0%

60.3%
55.1%

58.9%
54.5%

61.3%
65.8%

69.3%
58.7%

Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)

26.6%
27.9%
28.0%
29.1%

23.6%
26.5%
26.0%

35.5%
20.2%

29.2%
24.2%

30.0%
10.2%

30.2%
33.3%
33.3%

24.1%
25.0%

23.3%
28.3%

22.7%
31.0%

34.4%
10.0%

26.9%
40.4%

24.7%
27.8%

33.8%
20.8%

26.9%
52.0%

55.0%
26.5%
25.6%

31.5%
30.7%

25.9%
25.2%

20.6%
24.4%

12.6%
14.0%
13.7%
13.3%

11.8%
11.8%

10.8%
4.8%

12.1%
10.4%

9.1%
19.1%
18.4%

15.9%
29.4%

18.0%
11.5%

7.8%
9.9%
9.1%

12.2%
12.7%

9.2%
20.0%
19.2%

15.8%
24.3%

11.1%
9.9%

6.8%
10.8%

6.0%
20.0%

13.2%
19.3%

9.6%
14.9%

12.8%
9.1%
10.1%

16.9%

Piekrītu* Nepiekrītu** Grūti/nevēlos atbildēt***

*Piekrītu = 

pilnībā piekrītu + 

drīzāk piekrītu

**Nepiekrītu =  

pilnībā nepiekrītu + 

drīzāk nepiekrītu

***Grūti/nevēlos atbildēt 

= grūti atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo jautājumu

Uztver nākotni ar cerībām un entuziasmu (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (2) 

Izglītība

Nodarbošanās

Amats

Politiskie 

uzskati

Ienākumi

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Sajūta par Latviju (1) 
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem par Latviju?

*Skala no 1 līdz 5 , kur 1 nozīme – 

pilnībā nepiekrītu, 5 – pilnībā piekrītu

• Nemainīgi, salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu, lielākā daļa respondentu (73,6%****), apgalvo, ka Latvija ir viņu mājas un neplāno tās pamest.

• Savukārt divejādas sajūtas ir attiecībā par Latvijas nākotni – 43,9%*** ar optimismu raugās Latvijas nākotnē (2023.g, mērījumā 47,2%***), 
tomēr 34,8%**** domā tieši pretēji (2023.g. mērījumā 26,2%****). Latvijas iedzīvotāju pesimisms par Latvijas nākotni ir palielinājies.

• Arī respondentu domas par Latvijas valsts drošības un aizsardzības spēkiem un viņu spējām aizsargāt iedzīvotājus krīzes situācijās ir duālas – 

31,3%**** tic un paļaujas Latvijas valsts drošības un aizsardzības spēkiem, tomēr 39,7%*** – netic.

**2023.g. mērījumā apgalvojumam pievienots papilinājums «tostarp kara Ukrainā radītās krīzes 
situācijās», kas 2024.g. mērījumā netika ietvers

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

***T2B: summēti divi augstākie vērtējumi: Pilnībā nepiekrītu + Drīzāk nepiekrītu

****B2B: summēti divi zemākie vērtējumi : Drīzāk piekrītu + Pilnībā piekrītu

Vidējie rādītāji

skalā no 1 līdz 5* 

49.1%

53.4%

15.7%

17.7%

4.8%

6.2%

24.5%

20.2%

28.2%

29.5%

26.5%

22.6%

10.7%

11.1%

15.6%

18.4%

21.0%

19.5%

6.3%

4.6%

21.9%

16.0%

24.8%

24.0%

6.0%

3.7%

12.9%

10.2%

14.9%

18.0%

3.3%

7.0%

5.6%

8.3%

8.1%

9.7%

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

Pilnībā piekrītu Drīzāk piekrītu
Ne piekrītu, ne nepiekrītu Drīzāk nepiekrītu
Pilnībā nepiekrītu Grūti atbildēt

4.
1

3.
1

2.
8

4.
2

3.
3

2.
7

Latvija ir manas mājas, un es 

neplānoju tās pamest

Es ar optimismu raugos uz 

Latvijas nākotni

Esmu pārliecināts/a, ka Latvijas 

valsts drošības un aizsardzības 
spēki spēs aizsargāt 
iedzīvotājus arī krīzes 

situācijā**



Sajūta par Latviju (2)
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem par Latviju?

• Mazāks atbalsts vērojams valdības darbam: Vairāk kā puse respondentu (59,6%****) nepiekrīt apgalvojumam, ka valdība pieņem 

pareizus lēmumus krīzes situācijās. 57,8%**** Latvijas sabiedrības neatbalsta valdības un premjerministra lēmumu valsts 
mēroga krīžu laikā. 58,5%**** respondentu netic Latvijas valdības spējai veiksmīgi tikt galā ar visaptverošu krīzi.

**2023.g. mērījumā apgalvojumam pievienots papilinājums «tostarp Ukrainā šobrīd notiekošā kara laikā», kas 
2024.g. mērījumā netika ietvers

***2023.g. mērījumā apgalvojumam pievienots papilinājums «tādas krīzes, ko rada pašreizējais karš Ukrainā», 

kas 2024.g. mērījumā netika ietvers
 ****T2B: summēti divi augstākie vērtējumi: Pilnībā nepiekrītu + Drīzāk nepiekrītu

*Skala no 1 līdz 5 , kur 1 

nozīme – pilnībā nepiekrītu, 5 
– pilnībā piekrītu

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009 Salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu, vērojams statistiski nozīmīgs pieaugums     samazinājums     

Vidējie rādītāji

skalā no 1 līdz 5* 

2.3%

3.7%

2.0%

2.9%

5.1%

7.0%

13.7%

24.6%

10.7%

21.0%

16.5%

16.2%

19.0%

19.6%

21.4%

21.7%

15.1%

17.5%

27.8%

25.6%

36.4%

26.9%

28.9%

24.4%

31.8%

18.2%

21.4%

17.1%

29.6%

26.0%

5.4%

8.3%

8.2%

10.4%

4.8%

8.9%

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

Pilnībā piekrītu Drīzāk piekrītu
Ne piekrītu, ne nepiekrītu Drīzāk nepiekrītu
Pilnībā nepiekrītu Grūti atbildēt

2.
2

2.
3

2.
4

2.
7

2.
6

2.
5

Es uzskatu, ka valdība pieņem 

pareizus lēmumus krīzes 
situācijās**

Latvijas sabiedrība atbalsta 

valdības un premjerministra 
lēmumus valsts mēroga krīžu 
laikā***

Es ticu, ka Latvijas valdība var 

veiksmīgi tikt galā ar 
visaptverošu krīzi



Sajūta par Latviju (demogrāfiskie rādītāji*) (1)  
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem par Latviju?

* Vidējie rādītāji skalā no 1 līdz 5 , kur 1 nozīme 

– pilnībā nepiekrītu, 5 – pilnībā piekrītu
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41-45 (n=187)

46-50 (n=204)

51-55 (n=192)

56-60 (n=168)

61-65 (n=174)

66-70 (n=142)

71-74 (n=91)

Rīga (n=663)

Pierīga (n=386)

Latgale (n=259)

Vidzeme (n=210)

Kurzeme (n=253)

Zemgale (n=234)

Lielajā pilsētā (n=360)

Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)

Septiņi (n=19)

Astoņi vai vairāk (n=12)
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Latvija ir manas mājas, un es neplānoju tās 

pamest

Es ar optimismu raugos uz 

Latvijas nākotni

Esmu pārliecināts/a, ka Latvijas valsts drošības 

un aizsardzības spēki spēs aizsargāt iedzīvotājus 

arī krīzes situācijā
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Reģions

Dzīvesvieta

Tautība

Cilvēku skaits 

mājsaimniecībā

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Sajūta par Latviju (demogrāfiskie rādītāji*) (2)  
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem par Latviju?

* Vidējie rādītāji skalā no 1 līdz 5 , kur 1 nozīme – 

pilnībā nepiekrītu, 5 – pilnībā piekrītu

4.1
3.7
3.9
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4.5
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4.3
4.2

3.8
3.2

4.0
4.0
4.0
4.2
4.1
4.1
4.0
4.0

Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)
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Latvija ir manas mājas, un es neplānoju tās 

pamest

Es ar optimismu raugos uz 

Latvijas nākotni

Esmu pārliecināts/a, ka Latvijas valsts drošības 

un aizsardzības spēki spēs aizsargāt iedzīvotājus 

arī krīzes situācijā
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3.1
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2.44
2
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2.9

2.7

Izglītība

Nodarbošanās

Amats

Politiskie uzskati

Ienākumi

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Sajūta par Latviju (demogrāfiskie rādītāji*) (3)  
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem par Latviju?

* Vidējie rādītāji skalā no 1 līdz 5 , kur 1 nozīme 

– pilnībā nepiekrītu, 5 – pilnībā piekrītu
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41-45 (n=187)

46-50 (n=204)

51-55 (n=192)

56-60 (n=168)

61-65 (n=174)

66-70 (n=142)

71-74 (n=91)

Rīga (n=663)

Pierīga (n=386)

Latgale (n=259)

Vidzeme (n=210)

Kurzeme (n=253)

Zemgale (n=234)

Lielajā pilsētā (n=360)

Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)

Septiņi (n=19)

Astoņi vai vairāk (n=12)

2.3

2.3

2.2

2.3

2.3

2.1

2.2

2.2

2.3

2.3

2.3

2.3

2.7

2.5

2.2

2.3

2.4

2.4

2.4

2.3

2.3

2.4

2.3

2.4

2.0

2.2

2.4

2.3

2.3

2.2

2.4

1.9

2.4

2.6

Es uzskatu, ka valdība pieņem pareizus 

lēmumus krīzes situācijās

Latvijas sabiedrība atbalsta valdības un 

premjerministra lēmumus valsts mēroga 

krīzes laikā

Es ticu, ka Latvijas valdība var 

veiksmīgi tikt galā ar visaptverošu krīzi

2.4

2.4

2.3

2.5
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Cilvēku skaits 
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Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Sajūta par Latviju (demogrāfiskie rādītāji*) (4)  
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem par Latviju?

* Vidējie rādītāji skalā no 1 līdz 5 , kur 1 nozīme 

– pilnībā nepiekrītu, 5 – pilnībā piekrītu

2.2
2.2
2.2
2.2
2.2

2.3
2.2

2.4
2.5

2.0
2.7
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Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)
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Es uzskatu, ka valdība pieņem pareizus 

lēmumus krīzes situācijās

Latvijas sabiedrība atbalsta valdības un 

premjerministra lēmumus valsts mēroga 

krīzes laikā

Es ticu, ka Latvijas valdība var 

veiksmīgi tikt galā ar visaptverošu krīzi
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Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Pašnovērtējums Latvijas kontekstā
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem?

• Lielākā daļa respondentu 72,7%** ir pārliecināti, ka tas, par ko viņi nākotnē kļūs ir lielā mērā atkarīgs no viņiem pašiem  (2023.g. mērījumā 72,8%**).

• 67,4%** respondentu apgalvo, ka Latvijas pilsoņa statuss ir svarīga viņu identitātes sastāvdaļa , salīdzinot ar 2023.g. mērījumu šī pārliecība ir pieaugusi 

(2023.g. mērījumā 62,8%**).

• Gandrīz puse respondentu piekrīt apgalvojumam, ka Latvijā ir visas iespējas pašrealizēties (2024.g. mērījumā 42,7%**, 2023.g. mērījumā 46,1%**). 

Salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu šis rādītājs ir uzlabojies.

• Būtiskas atšķirības datos nav vērojamas attiecībā par Latvijas iedzīvotāju savstarpējo saikni (spēcīgu saikni drīzāk vai pilnībā izjūt 41,0%** 2024.g. 

mērījumā un 2023.g. mērījumā 40,8%**).

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

*Skala no 1 līdz 5 , kur 1 nozīme – 

pilnībā nepiekrītu, 5 – pilnībā piekrītu**B2B: summēti divi augstākie vērtējumi: Pilnībā piekrītu + Drīzāk piekrītu
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2024 (N2005)
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2024 (N2005)
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Pilnībā piekrītu Drīzāk piekrītu
Ne piekrītu, ne nepiekrītu Drīzāk nepiekrītu
Pilnībā nepiekrītu Grūti atbildēt

Vidējie rādītāji

skalā no 1 līdz 5* 

Tas, par ko es kļūšu 

nākotnē, lielā mērā ir 
atkarīgs no manis
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Pašuztvere kontekstā ar Latviju (demogrāfiskie rādītāji*) (1)
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem?

* Vidējie rādītāji 

skalā no 1 līdz 5 , 
kur 1 nozīme – 

pilnībā nepiekrītu, 

5 – pilnībā piekrītu
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Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)
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Latvijā man ir visas iespējas 

pašrealizēties

3.2

3.2

3.2

3.2

3.2

3.1

3.0

2.9

3.0

3.2

3.2

3.3

3.6

3.4

3.1

3.3

3.1

3.3

3.2

3.1

3.1

3.3

3.3

3.4

2.7

3.1

3.3

3.2

3.0

3.2

3.2

2.7

3.4

3.7

Es jūtu spēcīgu saikni ar citiem 

Latvijas iedzīvotājiem

3.3

3.3

3.2

3.0

3.3

3.1

3.2

3.2

3.2

3.3

3.3

3.5

3.6

3.5

3.2

3.3

3.3

3.3

3.3

3.2

3.2

3.3

3.3

3.3

3.2

3.3

3.3

3.3

3.2

3.3

3.1

2.7

3.5

3.5

Dzimums

Vecums

Reģions

Dzīvesvieta

Tautība

Cilvēku skaits 

mājsaimniecībā

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Pašuztvere kontekstā ar Latviju (demogrāfiskie rādītāji*) (2)
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem?

* Vidējie rādītāji 

skalā no 1 līdz 5 , 
kur 1 nozīme – 

pilnībā nepiekrītu, 5 

– pilnībā piekrītu

4.0
3.9
4.0
4.0
4.1
4.0
4.1
4.1
4.1

3.9
4.1

3.8
4.2

3.9
4.0

3.5
4.0
4.1
4.3

4.0
4.2

4.0
4.0

3.6
4.1

3.7
3.8
3.8
3.7

4.1
4.1

3.7
3.6

4.1
3.9
3.9
3.9
4.1
4.0

4.3
4.1

Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)

4.0
3.1

3.8
3.9
4.0

4.3
4.0

3.8
4.1

3.6
3.8

4.3
3.5
3.7
3.6

4.4
3.7

4.0
4.2
4.1
4.3

3.8
3.7

3.2
3.2

3.5
3.8

4.3
3.9

4.2
4.2

3.5
2.8

4.0
3.8
3.8
4.0
4.1
4.1

4.0
3.9

Tas, par ko es kļūšu nākotnē, lielā mērā 

ir atkarīgs no manis

Kopumā ņemot, Latvijas 

pilsoņa statuss ir svarīga 

manas identitātes daļa

Latvijā man ir visas iespējas 

pašrealizēties

3.2
2.8

3.1
3.0

3.3
3.4

3.2
3.2

3.5
2.8

3.4
3.4

2.9
2.9

2.5
3.1
3.1

3.3
3.5

3.3
3.3

2.9
2.8

3.3
2.8
2.7

3.0
3.5

3.2
3.4
3.4

2.7
2.1

3.1
3.0

2.9
3.1

3.3
3.3
3.4

3.1

Es jūtu spēcīgu saikni ar citiem 

Latvijas iedzīvotājiem

3.3
2.9
3.1
3.1

3.3
3.4

3.3
3.1

3.5
2.9
2.9

3.5
3.2

3.1
2.7

3.0
3.2

3.4
3.5

3.3
3.4

3.1
2.9

3.4
3.4

3.0
3.0

3.4
3.3
3.5

3.3
2.8

2.1
3.2

3.1
3.1

3.2
3.4

3.3
3.3

3.2

Izglītība

Nodarbošanās

Amats

Politiskie 

uzskati

Ienākumi

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



4. Sociālais kapitāls un uzticēšanās 



Uzticēšanās cilvēkiem
Q. Kopumā ņemot, kā Jūs uzskatāt, vai var uzticēties vairumam cilvēku….. ?

1.1%

38.9%

34.8%

8.5%

14.6%

2.1%

0.6%

36.0%

37.2%

10.4%

13.8%

1.9%

Vienmēr var uzticēties

Vairumā gadījumu var uzticēties

Vairumā gadījumu nevar uzticēties

Vispār nevar uzticēties

Grūti atbildēt

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu

2024 (N2005) 2023 (N2009)

• Latvijas sabiedrībā izteikti duāli 

uzskati par spēju uzticēties 
vairumam cilvēku.

• Pēc 43,3%* respondentu domām 
vairumam cilvēku drīzāk nevar 

uzticēties*.
(2023.g. mērījumā 47,6%*)

• 40%** tomēr uzskata, ka 
vairumam cilvēku drīzāk var 

uzticēties**, kas salīdzinājumā ar 
2023.g. mērījumu ir nedaudz 
uzlabojies.

(2023.g. mērījumā (36,6%**)

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009
*Drīzāk nevar uzticēties – vairumā gadījumu nevar uzticēties + vispār nevar uzticēties

**Drīzāk var uzticēties – vairumā gadījumu var uzticēties + vienmēr var uzticēties



Uzticēšanās cilvēkiem (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (1) 
Q. Kopumā ņemot, kā Jūs uzskatāt, vai var uzticēties vairumam cilvēku….. ?

40.0%

40.0%

39.9%

29.8%

30.9%

33.7%

42.9%

34.8%

40.2%

43.2%

44.7%

51.7%

51.4%

51.7%

37.1%

44.6%

40.9%

45.2%

37.2%

37.6%

38.6%

43.8%

41.1%

42.0%

36.0%

35.1%

44.9%

41.6%

37.3%

39.3%

33.1%

23.6%

68.4%

33.3%

Visi respondenti (n=2005)

Sieviete (n=1069)

Vīrietis (n=936)

18-25 (n=292)

26-30 (n=194)

31-35 (n=172)

36-40 (n=189)

41-45 (n=187)

46-50 (n=204)

51-55 (n=192)

56-60 (n=168)

61-65 (n=174)

66-70 (n=142)

71-74 (n=91)

Rīga (n=663)

Pierīga (n=386)

Latgale (n=259)

Vidzeme (n=210)

Kurzeme (n=253)

Zemgale (n=234)

Lielajā pilsētā (n=360)

Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)

Septiņi (n=19)

Astoņi vai vairāk (n=12)

43.3%

41.7%

45.1%

55.5%

49.5%

50.6%

39.7%

49.2%

43.1%

39.1%

35.7%

33.9%

32.4%

30.8%

46.9%

39.6%

41.7%

40.5%

44.3%

42.3%

43.3%

40.3%

41.3%

42.4%

46.5%

38.6%

39.7%

41.7%

46.8%

45.2%

47.9%

41.8%

21.1%

41.7%

16.8%

18.2%

15.1%

14.7%

19.6%

15.7%

17.5%

16.0%

16.7%

17.7%

19.7%

14.4%

16.2%

17.6%

16.0%

15.8%

17.4%

14.3%

18.6%

20.1%

18.1%

15.9%

17.6%

15.6%

17.5%

26.3%

15.4%

16.8%

15.9%

15.5%

19.0%

34.6%

10.5%

25.0%

Var uzticēties* Nevar uzticēties** Grūti/nevēlos atbildēt***

*Var uzticēties = 

vienmēr var uzticēties+ 

vairumā gadījumu var 

uzticēties

**Nevar uzticēties =  

vispār nevar uzticēties+ 

vairumā gadījumu nevar 

uzticēties

***Grūti/nevēlos atbildēt 

= grūti atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo jautājumu

Dzimums

Vecums

Reģions

Dzīvesvieta

Tautība

Cilvēku skaits 

mājsaimniecībā

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Uzticēšanās cilvēkiem (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (2) 
Q. Kopumā ņemot, kā Jūs uzskatāt, vai var uzticēties vairumam cilvēku….. ?

Var uzticēties* Nevar uzticēties** Grūti/nevēlos atbildēt***

40.0%
26.8%

30.0%
31.7%

43.0%
51.2%

41.5%
25.8%

48.5%
22.9%

30.3%
48.3%

38.8%
31.8%

15.7%
38.5%

42.5%
44.8%

51.4%
38.9%

47.1%
33.5%
32.8%

40.0%
42.3%

26.3%
22.7%

54.5%
42.3%

53.7%
45.8%

34.0%
20.0%

36.9%
31.0%

29.9%
40.6%

43.8%
48.3%
47.7%

32.2%

Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)

43.3%
52.3%
51.3%
52.8%

40.0%
33.1%

42.8%
59.7%

37.4%
58.3%

51.5%
34.8%

46.9%
54.0%

37.3%
41.0%

43.7%
40.1%

35.6%
48.5%

34.9%
53.3%
55.0%

40.0%
34.6%

54.4%
47.4%

31.1%
46.5%

37.7%
41.3%

54.0%
75.0%

44.4%
43.4%

52.6%
44.8%

41.8%
36.2%

40.1%
43.1%

16.8%
20.9%

18.7%
15.5%
17.1%

15.7%
15.7%

14.5%
14.1%

18.8%
18.2%

17.0%
14.3%
14.3%

47.1%
20.5%

13.8%
15.1%

13.0%
12.6%

18.0%
13.2%
12.2%

20.0%
23.1%

19.3%
29.9%

14.4%
11.3%

8.6%
12.9%
12.0%

5.0%
18.7%

25.6%
17.5%

14.6%
14.5%
15.4%

12.2%
24.7%

*Var uzticēties = 

vienmēr var uzticēties+ 

vairumā gadījumu var 

uzticēties

**Nevar uzticēties =  

vispār nevar uzticēties+ 

vairumā gadījumu nevar 

uzticēties

***Grūti/nevēlos atbildēt 

= grūti atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo jautājumu

Izglītība

Nodarbošanās

Amats

Politiskie uzskati

Ienākumi

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Apmierinātība ar pašvaldības darbu
Q. Cik apmierināts esat ar pašvaldības darbu Jūsu dzīvesvietā?

4.5%

39.1%

28.4%

12.7%

13.4%

2.0%

5.6%

38.7%

27.4%

11.9%

13.3%

3.1%

Pilnībā apmierināts

Drīzāk apmierināts

Drīzāk neapmierināts

Pilnībā neapmierināts

Grūti atbildēt

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu

2024 (N2005) 2023 (N2009)

• Procentuāli lielāks īpatsvars 

ir to respondentu vidū, kas 
ir apmierināti ar pašvaldības 
darbu savā dzīvesvietā 

(43,6%*).
(2023.g. mērījumā 44,3%*)

• Tomēr īpaši neatpaliek 
neapmierināto skaits. 

41,1%** – norāda, ka nav 
apmierināti ar pašvaldības 

darbu savā dzīvesvietā.
(2023.g. mērījumā 39,3%**)

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

*T2B: summēti divi augstākie vērtējumi: Pilnībā apmierināts + Drīzāk apmierināts

**B2B: summēti divi zemākie vērtējumi : Drīzāk neapmierināts + Pilnībā neapmierināts



Apmierinātība ar pašvaldības darbu (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (1) 
Q. Cik apmierināts esat ar pašvaldības darbu Jūsu dzīvesvietā?

43.5%

42.8%

44.4%

47.9%

45.4%

40.7%

44.4%

35.8%

42.7%

39.6%

44.1%

52.3%

41.6%

40.7%

33.2%

49.7%

52.9%

50.5%

50.6%

38.5%

56.7%

48.5%

43.4%

44.8%

40.0%

44.7%

47.4%

43.5%

41.1%

44.0%

44.6%

41.8%

31.6%

41.7%

Visi respondenti (n=2005)

Sieviete (n=1069)

Vīrietis (n=936)

18-25 (n=292)

26-30 (n=194)

31-35 (n=172)

36-40 (n=189)

41-45 (n=187)

46-50 (n=204)

51-55 (n=192)

56-60 (n=168)

61-65 (n=174)

66-70 (n=142)

71-74 (n=91)

Rīga (n=663)

Pierīga (n=386)

Latgale (n=259)

Vidzeme (n=210)

Kurzeme (n=253)

Zemgale (n=234)

Lielajā pilsētā (n=360)

Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)

Septiņi (n=19)

Astoņi vai vairāk (n=12)

41.1%

39.5%

43.0%

37.7%

41.2%

41.9%

40.7%

49.7%

46.1%

45.3%

42.3%

33.3%

34.5%

36.3%

50.4%

34.2%

35.9%

37.1%

34.0%

43.2%

30.3%

35.8%

41.3%

39.6%

44.8%

41.2%

37.5%

39.7%

43.7%

43.3%

43.0%

38.2%

52.6%

33.3%

15.4%

17.8%

12.6%

14.4%

13.4%

17.4%

14.8%

14.4%

11.3%

15.1%

13.7%

14.4%

24.0%

23.1%

16.4%

16.1%

11.2%

12.4%

15.4%

18.4%

13.1%

15.7%

15.3%

15.6%

15.1%

14.0%

15.1%

16.8%

15.2%

12.7%

12.4%

20.0%

15.8%

25.0%

Apmierināts/-a* Neapmierināts/-a** Grūti/nevēlos atbildēt***

*Apmierināts = 

pilnībā apmierināts + 

drīzāk apmierināts

**Neapmierināts = drīzāk 

neapmierināts + pilnībā 

neapmierināts

***Grūti/nevēlos atbildēt 

= grūti atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo jautājumu

Dzimums

Vecums

Reģions

Dzīvesvieta

Tautība

Cilvēku skaits 

mājsaimniecībā

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Apmierinātība ar pašvaldības darbu (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (2) 
Q. Cik apmierināts esat ar pašvaldības darbu Jūsu dzīvesvietā?

*Apmierināts = 

pilnībā apmierināts + 

drīzāk apmierināts

**Neapmierināts = drīzāk 

neapmierināts + pilnībā 

neapmierināts

***Grūti/nevēlos atbildēt 

= grūti atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo jautājumu

43.5%
47.7%

37.0%
42.1%

46.0%
45.6%
45.1%

40.3%
48.5%

37.5%
48.5%

39.6%
51.0%

39.7%
23.5%

43.6%
40.2%

50.0%
53.4%

42.4%
46.4%

41.1%
37.4%

40.0%
42.3%

36.8%
29.5%

51.7%
40.9%

48.7%
50.0%

48.0%
0.0%

43.0%
36.8%

38.5%
45.8%
46.5%

52.0%
47.4%

33.5%

Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)

41.1%
27.9%

45.5%
42.8%

40.2%
40.0%
41.5%

48.4%
35.4%

46.9%
42.4%

39.1%
40.8%

38.1%
39.2%

33.3%
43.7%

40.1%
37.7%

43.9%
41.7%
41.6%

51.9%
45.0%

42.3%
40.4%
40.6%

31.1%
53.5%

39.5%
39.5%

48.0%
90.0%

39.4%
42.2%
44.6%

40.8%
36.7%
34.9%

38.7%
48.6%

15.4%

24.4%

17.5%

15.1%

13.9%

14.4%

13.4%

11.3%

16.2%

15.6%

9.1%

21.3%

8.2%

22.2%

37.3%

23.1%

16.1%

9.9%

8.9%

13.6%

11.9%

17.3%

10.7%

15.0%

15.4%

22.8%

29.9%

17.2%

5.6%

11.9%

10.5%

4.0%

10.0%

17.6%

21.1%

16.9%

13.4%

16.8%

13.1%

13.9%

Apmierināts/-a* Neapmierināts/-a** Grūti/nevēlos atbildēt***

Izglītība

Nodarbošanās

Amats

Politiskie uzskati

Ienākumi

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Uzticēšanās valsts institūcijām
Q. Cik lielā mērā Jūs uzticaties šādām Latvijas valsts institūcijām?

• Salīdzinājumā ar 2023.g. mērījuma datiem, ievērojami augstāka uzticēšanās ir Latvijas valsts policijai (62,2%***) (2023.g. mērījumā 

54,9%***).
• Arvien pieaugoša uzticība Latvijas sabiedrības vidū tiek pausta arī Latvijas valsts prezidentam (58,2%***) (2023.g. mērījumā 56,3%***).
• Zemāks uzticības līmenis ir Latvijas valdībai (64,2%**) (2023.g. mērījumā 66,3%**) un Latvijas parlamentam (Saeimai) (68,9%**) (2023.g. 

mērījumā 69,5%**)

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

*Skala no 1 līdz 4 , kur 1 nozīme – 

pilnībā neuzticos, 4 – pilnībā uzticos

**T2B: summēti divi augstākie vērtējumi: Pilnībā neuzticos + Drīzāk neuzticos

***B2B: summēti divi zemākie vērtējumi : Drīzāk uzticos + Pilnībā uzticos

Vidējie rādītāji

skalā no 1 līdz 4* 
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24.2%

18.6%

8.3%

5.9%

3.1%

1.8%

2.1%

1.6%

34.0%

37.7%

53.9%

49.0%

21.9%

20.4%

19.6%

18.3%

14.9%

14.0%

23.3%

24.5%

32.5%

33.4%

35.6%

34.6%

15.4%

15.8%

7.4%

10.6%

31.7%

32.9%

33.3%

34.9%

10.0%

11.4%

6.0%

8.5%

8.8%

9.0%

7.8%

8.1%

1.6%

2.5%

1.1%

1.5%

2.0%

2.5%

1.6%

2.4%

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

Pilnībā uzticos Drīzāk uzticos

Drīzāk neuzticos Pilnībā neuzticos

Grūti atbildēt Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu

Prezidentam

Policijai

Latvijas valdībai

Parlamentam 

(Saeimai)



Uzticēšanās valsts institūcijām
Q. Cik lielā mērā Jūs uzticaties šādām Latvijas valsts institūcijām?

* Vidējie rādītāji skalā no 1 līdz 4, kur 1 nozīme – 

pilnībā neuzticos, 4 – pilnība uzticos 
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Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)

Septiņi (n=19)

Astoņi vai vairāk (n=12)
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Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Uzticēšanās valsts institūcijām
Q. Cik lielā mērā Jūs uzticaties šādām Latvijas valsts institūcijām?

* Vidējie rādītāji skalā no 1 līdz 4, kur 1 nozīme – 

pilnībā neuzticos, 4 – pilnība uzticos 
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Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)
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Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Uzticēšanās institūcijām/grupām (1)

*Skala no 1 līdz 6, kur 1 nozīme – 

pilnībā neuzticos, 6 – pilnība uzticos **B2B: summēti divi augstākie vērtējumi: 5 + 6 – pilnībā uzticos

• Katrs otrais respondents (53,5%**) ar augstu pārliecību apliecina uzticību cilvēkiem, ar ko dzīvo kopā. (2023.g. mērījumā 53,3%**)

• Nedaudz zemāku, tomēr salīdzinoši augstu uzticību, cilvēki izjūt arī pret saviem kolēģiem (37,4%**) (2023.g. mērījumā 39,9%**) un 
kaimiņiem (31,2%**) (2023.g. mērījumā 35,8%**).

Q. Cik lielā mērā Jūs uzticaties zemāk minētajām grupām vai institūcijām?

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

Vidējie rādītāji

skalā no 1 līdz 6* 

36.4%

34.3%

17.4%

14.7%

15.9%

15.9%

17.1%

19.0%

20.0%

25.2%
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6.4%

11.6%
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6 - Pilnībā uzticos 5 4 3 2 1 – Pilnībā neuzticos Grūti atbildēt/ uz mani tas neattiecas
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Uzticēšanās institūcijām/grupām (2)

*Skala no 1 līdz 6, kur 1 nozīme – 

pilnībā neuzticos, 6 – pilnība uzticos 

• Uzticību Latvijas iedzīvotājiem kopumā respondenti vērtē drīzāk vidēji, 6 punktu skalā izvēloties tādus vērtējumus kā 3 un 4 (57,2%**) 

(2023.g. mērījumā 60,0% **)
• 31%*** respondentu drīzāk neuzticas savai pašvaldībai (2023.g. mērījumā 26,5%***)
• Savukārt viszemākā uzticība respondentiem ir pret Latvijas valdību (53,0%***) (2023.g. mērījumā 49,5%***)

Q. Cik lielā mērā Jūs uzticaties zemāk minētajām grupām vai institūcijām?

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009
**Apvienotas skalas vidējās vērtības: 3 + 4

***T2B: summēti divi zemākie vērtējumi: 1 – pilnībā neuzticos + 2

Vidējie rādītāji

skalā no 1 līdz 6* 
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6 - Pilnībā uzticos 5 4 3 2 1 – Pilnībā neuzticos Grūti atbildēt/ uz mani tas neattiecas
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Sadarbība ar institūcijām (1)

*Skala no 1 līdz 5, kur 1 nozīme – pilnībā 

neesmu gatavs, 5 – pilnībā esmu gatavs

• Lielākā daļa respondentu ir gatavi sadarboties ar cilvēkiem savā dzīvesvietā (76,7%**) (2023.g. mērījumā 74,8%**)

• Nedaudz zemāka, tomēr joprojām stabila vēlme sadarboties attiecināma pret kolēģiem (69,4%**) (2023.g. mērījumā 67,8%**) 
un kaimiņiem (65,1%**) (2023.g. mērījumā 64,4%**).

Q. Cik lielā mērā Jūs personīgi esat gatavs sadarboties ar šādām grupām vai institūcijām, lai risinātu krīzi?

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009 **B2B: summēti divi augstākie vērtējumi: Drīzāk esmu gatavs + Pilnībā esmu gatavs

Vidējie rādītāji

skalā no 1 līdz 5* 
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Sadarbība ar institūcijām/grupām (2)

*Skala no 1 līdz 5, kur 1 nozīme – pilnībā 

neesmu gatavs, 5 – pilnībā esmu gatavs

Q. Cik lielā mērā Jūs personīgi esat gatavs sadarboties ar šādām grupām vai institūcijām, lai risinātu krīzi?

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009 **B2B: summēti divi augstākie vērtējumi: Drīzāk esmu gatavs + Pilnībā esmu gatavs

• 63,2%** pauž gatavību sadarboties ar Latvijas iedzīvotājiem (2023.g. mērījumā 59,2%**).

• Katrs otrais respondents (50,4%**) ir gatavs sadarboties ar savu vietējo pašvaldību (2023.g. mērījumā 53,4%**).
• Zemāko vēlmi sadarboties respondenti pauž par Latvijas valdību (37,6%**) (2023.g. mērījumā 37,6%**).

Vidējie rādītāji

skalā no 1 līdz 5* 

14.6%

15.2%

11.6%

15.6%

10.3%

11.7%

48.6%

44.0%

38.8%

37.8%

27.3%

25.9%

20.4%

22.2%

19.7%

19.6%

20.4%

20.2%

7.0%

6.7%

13.9%

10.6%

15.6%

13.3%

4.0%

4.2%

10.7%

9.1%

20.9%

20.2%

5.3%

7.7%

5.3%

7.4%

5.5%

8.8%

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

Pilnībā esmu gatavs Drīzāk esmu gatavs

Ne esmu, ne neesmu Drīzāk neesmu gatavs

Pilnībā neesmu gatavs Grūti atbildēt/ uz mani tas neattiecas

3.
7

3.
3

2.
9

3.
6

3.
4

3.
0

Latvijas 

iedzīvotāji 

Jūsu vietējā 

pašvaldība 

Latvijas 
valdība



Uzticēšanās sabiedrisko mediju ziņām
Q. Vai Jūs uzticaties Latvijas sabiedrisko mediju ziņām?

4.4%

46.0%

14.3%

15.0%

9.6%

8.7%

2.0%

2.2%

40.3%

19.6%

17.5%

9.1%

9.5%

1.9%

Vienmēr uzticos

Vairumā gadījumu uzticos

Vairumā gadījumu neuzticos

Nemaz neuzticos

Es nesekoju līdzi ziņām medijos

Grūti atbildēt

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu

2024 (N2005) 2023 (N2009)

• Salīdzinājumā ar 2023.g. 

mērījumu, pozitīva tendence 
vērojama Latvijas sabiedrības 
uzticībai Latvijas sabiedrisko 

mediju ziņām (50,4%*) (2023.g. 
mērījumā 42,5%*)

• Tomēr samērā liela daļa 
respondentu pauž neuzticību 

Latvijas sabiedrisko mediju 
ziņām (29,3%**) (2023.g. 

mērījumā 37,1%**)

• Teju katrs desmitais 

respondents norāda, ka neseko 
līdzi ziņām medijos (9,6%)

(2023.g. mērījumā 9,1%)

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

*T2B: summēti divi augstākie vērtējumi: Vienmēr uzticos + Vairumā gadījumu uzticos

**B2B: summēti divi zemākie vērtējumi : Vairumā gadījumu neuzticos + Nemaz neuzticos

Salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu, vērojams statistiski nozīmīgs pieaugums     samazinājums     



Uzticēšanās sabiedrisko mediju ziņām (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (1) 
Q. Vai Jūs uzticaties Latvijas sabiedrisko mediju ziņām?

50.4%

50.6%

50.2%

55.5%

48.5%

48.8%

50.3%

41.7%

46.1%

46.9%

50.0%

50.6%

62.0%

59.3%

49.3%

52.1%

49.0%

58.1%

49.0%

47.0%

47.8%

56.0%

48.9%

60.6%

27.3%

40.4%

61.3%

22.2%

28.4%

40.0%

48.8%

53.2%

52.3%

51.2%

48.3%

39.7%

41.8%

47.4%

50.0%

Visi respondenti (n=2005)

Sieviete (n=1069)

Vīrietis (n=936)

18-25 (n=292)

26-30 (n=194)

31-35 (n=172)

36-40 (n=189)

41-45 (n=187)

46-50 (n=204)

51-55 (n=192)

56-60 (n=168)

61-65 (n=174)

66-70 (n=142)

71-74 (n=91)

Rīga (n=663)

Pierīga (n=386)

Latgale (n=259)

Vidzeme (n=210)

Kurzeme (n=253)

Zemgale (n=234)

Lielajā pilsētā (n=360)

Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Latvietis (n=1315)

Krievs (n=171)

Latvijas krievs (n=423)

Krievu valodā runājošs latvietis (n=110)

Cita tautība (n=86)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)

Septiņi (n=19)

Astoņi vai vairāk (n=12)

29.3%

27.1%

31.7%

26.4%

25.3%

29.1%

29.1%

37.4%

28.4%

32.3%

31.6%

32.8%

23.2%

25.3%

30.8%

29.3%

28.6%

26.7%

26.9%

30.8%

29.7%

25.9%

30.0%

22.7%

44.7%

34.2%

22.4%

53.8%

43.7%

30.0%

31.4%

27.6%

29.7%

27.4%

10.7%

11.8%

9.4%

8.9%

10.3%

8.7%

11.1%

11.2%

14.2%

10.4%

11.9%

12.6%

7.7%

9.9%

9.7%

8.6%

12.7%

9.0%

13.1%

13.7%

11.4%

10.2%

11.9%

8.9%

14.4%

14.0%

8.9%

10.5%

14.9%

12.7%

11.6%

10.6%

10.1%

10.2%

Uzticos* Neuzticos** Grūti/nevēlos atbildēt***

*Uzticos = 

vienmēr uzticos+ 

vairumā gadījumu uzticos

**Neuzticos = 

nemaz neuzticos+ 

vairumā gadījumu 

neuzticos

***Grūti/nevēlos atbildēt 

= grūti atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo jautājumu
Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Dzimums

Vecums

Reģions

Dzīvesvieta

Tautība

Piederība

Cilvēku skaits 

mājsaimniecībā



Uzticēšanās sabiedrisko mediju ziņām (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (2) 
Q. Vai Jūs uzticaties Latvijas sabiedrisko mediju ziņām?

Uzticos* Neuzticos** Grūti/nevēlos atbildēt***

*Uzticos = 

vienmēr uzticos+ 

vairumā gadījumu uzticos

**Neuzticos = 

nemaz neuzticos+ 

vairumā gadījumu 

neuzticos

***Grūti/nevēlos atbildēt 

= grūti atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo jautājumu

50.4%
46.5%

44.6%
48.3%

51.8%
54.7%

51.0%
51.6%

56.6%
34.4%

63.6%
57.8%

46.9%
41.3%

25.5%
51.3%

39.1%
49.5%

55.1%
52.0%

61.5%
46.7%

40.5%
60.0%

50.0%
52.6%

37.1%
67.2%

54.9%
65.0%

54.9%
48.0%

20.0%
48.3%

38.9%
43.0%

51.4%
60.6%

53.7%
54.0%

42.3%

Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)

29.3%
32.6%
33.5%
33.3%

26.5%
25.9%

28.8%
21.0%

28.3%
44.8%

27.3%
27.4%

30.6%
25.4%

37.3%
30.8%

34.5%
26.6%
26.7%

30.3%
19.8%

31.0%
41.2%

35.0%
23.1%

40.4%
31.5%

22.2%
32.4%

24.0%
30.4%

42.0%
60.0%

28.1%
32.5%
34.7%

29.2%
22.9%

29.9%
30.0%
28.8%

10.7%
12.8%
12.2%

9.5%
9.2%

11.7%
10.4%

17.7%
7.1%

9.4%
6.1%

9.1%
8.2%

12.7%
29.4%

10.3%
16.1%

9.9%
9.2%
9.1%
10.1%
10.7%
9.9%

0.0%
11.5%

3.5%
20.3%

5.0%
9.9%

5.3%
7.0%

2.0%
5.0%

12.0%
17.5%

11.5%
11.6%

8.4%
6.7%
6.3%

17.2%Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Izglītība

Nodarbošanās

Amats

Politiskie uzskati

Ienākumi



Informācijas avoti
Q. Kurš no minētajiem kanāliem Jums ir vissvarīgākais informācijas, ziņu un zināšanu avots? Lūdzu, atzīmējiet ne vairāk kā 3 avotus.

36.8%

30.0%

26.3%

25.9%

19.7%

19.4%

12.4%

10.4%

9.6%

4.5%

3.8%

3.4%

2.5%

2.4%

2.2%

1.4%

1.4%

6.4%

3.6%

Sabiedriskā televīzija (LTV1, LTV7)

Sociālie mediji (Facebook, X (Twitter), Youtube, Telegram,…

Ziņu portāli internetā latviešu valodā (Lsm.lv, Delfi, tvnet,…

Komerciālās televīzijas (TV3, TV24, ReTV, 360TV, RīgaTV…

Saziņa ar draugiem, radiniekiem un paziņām

Latvijas Radio (LR1, LR2, LR3, LR4, LR5)

Komerciālie Radio (SWH, Skonto, Star FM, EHR, Retro FM,…

Rietumu valstu mediji (BBC, CNN, Euronews, France 24, u.c.)

Ziņu portāli internetā krievu valodā (rus.lsm.lv (lsm+),…

Vietējie vai reģionālie laikraksti

Ukrainas mediji (FreeДОМ, Украина 24, TV RADA u.c.)

Neatkarīgie mediji krievu valodā (Медуза, Дождь, Current …

Krievijas valsts mediji (Rossiya 24, NTV Mir, RTR Planeta,…

Nacionālie laikraksti (Diena, Latvijas Avīze u.c.)

Politisko partiju mājaslapas, sociālo mediju konti, portāli

Krievijas sociālie mediji (Odnoklassniki, VKontakte utt.)

Citi kanāli (lūdzu, norādiet):

Grūti atbildēt

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu

Informācijas, ziņu un zināšanu avotu TOP3

• Vissvarīgākais informācijas, 

ziņu un zināšanu avots 
respondentu vidū ir 
sabiedriskā televīzija (LTV1, 

LTV7) (36,8%)

• 30,0% respondentu 
informāciju, ziņas un 
zināšanas iegūst sociālajos 

medijos (Facebook, X, YouTube, 
Telegram, Instagram, TikTok u.c.)

• Trešais svarīgākais (26,3%) 
informācijas un zināšanu 

ieguves avots ir ziņu portāli 
internetā latviešu valodā 

(Lsm.lv, Delfi, TVnet, Las.lv, 
nra.lv u.c.).

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005
Nav iespējama datu salīdzināšana ar 2023.g. veikto mērījumu, jo 

mainīts informācijas, ziņu un zināšanu avotu saraksts.



Uzticēšanās ziņu kanāliem
Q. Cik lielā mērā Jūs uzticaties dažādu valstu ziņu kanālu (ieskaitot ziņu kanālus internetā) vēstījumiem par karu Ukrainā?

*Skala no 1 līdz 4, kur 1 nozīme – pilnībā 
neuzticos, 4 – pilnība uzticos 

• Viszemākā uzticēšanās, no piedāvātajiem kanāliem, ir Krievijas ziņu kanālu (t.sk. ziņu kanāliem internetā) publicētajiem vēstījumiem par karu Ukrainā (58,0% drīzāk vai pilnībā neuzticas, 2023.g. 

mērījumā 69,6% drīzāk vai pilnībā neuzticas). Tomēr salīdzinājumā ar 2023.g. vērojams, ka uzticība Krievijas ziņu kanāliem, ir palielinājusies (2023.g. 9,1% pilnībā vai drīzāk uzticas un 2024.g. 19,4% 

pilnībā vai drīzāk uzticas). 

• Viszemākā uzticība respondentiem ir Krievijas ziņu kanālu (t.sk. ziņu kanāliem internetā) publicētajiem vēstījumiem par karu Ukrainā (58,0%**) (2023.g. mērījumā 69,6%**). Tomēr salīdzinājumā ar 

2023.g. veikto mērījumu vērojams neuzticības kritums Krievijas ziņu kanāliem.

• Respondenti lielākā mērā uzticas Rietumu ziņu kanāliem (38,1%***) (2023.g. mērījumā 42,2%***) un visvairāk – Latvijas ziņu kanāliem (53,2%***) (2023.g. mērījumā 59,5%***). Salīdzinājumā ar 

2023.g. mērījumu uzticība Latvijas ziņu kanāliem ir samazinājusies.

• Attiecībā par Ukrainas ziņu kanāliem, cilvēkiem ir grūti atbildēt vai viņi šiem kanāliem uzticas (30,5%). Salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu – neuzticība ir nedaudz palielinājusies (36,1%) (2023.g. 

mērījumā 30,2%).

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005
Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

**T2B: summēti divi augstākie vērtējumi: Drīzāk neuzticos + Pilnībā neuzticos

***B2B: summēti divi zemākie vērtējumi : Drīzāk uzticos + Pilnībā uzticos

Salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu, vērojams statistiski nozīmīgs pieaugums     samazinājums     

2.7%

1.4%

4.8%

4.7%

2.9%

3.1%

8.2%

10.6%

16.7%

7.7%

28.6%

29.3%

35.2%

39.1%

45.0%

48.9%

23.3%

15.2%

20.5%

15.2%

25.6%

17.3%

20.6%

16.8%

34.7%

54.4%

15.6%

15.0%

11.3%

11.2%

12.6%

11.7%

22.6%

21.2%

30.5%

35.7%

24.9%

29.4%

13.6%

12.0%

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

2024 (N2005)

2023 (N2009)

Pilnībā uzticos Drīzāk uzticos Drīzāk neuzticos Pilnībā neuzticos Grūti atbildēt

1.
8

2.
3

2.
4

2.
6

1.
4

2.
4

2.
5

2.
7

Latvijas kanāli

Rietumu kanāli

Ukrainas kanāli

Krievijas kanāli



5. Diskriminācijas sajūta



Diskriminācijas sajūta
Q. Kā Jūs uzskatāt, vai Jūs piederat kādai grupai, pret kuru Latvijā izturas netaisnīgi?

28.4%

52.5%

15.5%

3.7%

27.5%

50.9%

16.8%

4.8%

Jā

Nē

Grūti atbildēt

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu

2024 (N2005) 2023 (N2009)

• Nedaudz vairāk kā puse 

(52,5%) respondentu 
norāda, ka nepieder kādai 
grupai, pret kuru Latvijā 

izturas netaisnīgi.
(2023.g. mērījumā 50,9%)

• Tomēr vairāk kā ceturtā 
daļa (28,4%) respondentu 

sevi šādai grupai 
pieskaita, tā rezultātā, 

izjūtot netaisnīgu 
izturēšanos. 
(2023.g. mērījumā 27,5%)

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009



Diskriminācijas sajūta (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (1) 
Q. Kā Jūs uzskatāt, vai Jūs piederat kādai grupai, pret kuru Latvijā izturas netaisnīgi?

28.4%

28.5%

28.2%

26.7%

29.4%

32.0%

29.6%

30.0%

26.5%

35.4%

30.4%

24.1%

19.0%

27.5%

35.8%

24.4%

30.9%

22.4%

23.3%

22.2%

26.7%

21.7%

26.0%

18.9%

49.3%

41.2%

18.3%

55.0%

48.9%

35.5%

38.4%

27.2%

29.6%

29.1%

25.1%

24.0%

40.0%

36.8%

25.0%

Visi respondenti (n=2005)

Sieviete (n=1069)

Vīrietis (n=936)

18-25 (n=292)

26-30 (n=194)

31-35 (n=172)

36-40 (n=189)

41-45 (n=187)

46-50 (n=204)

51-55 (n=192)

56-60 (n=168)

61-65 (n=174)

66-70 (n=142)

71-74 (n=91)

Rīga (n=663)

Pierīga (n=386)

Latgale (n=259)

Vidzeme (n=210)

Kurzeme (n=253)

Zemgale (n=234)

Lielajā pilsētā (n=360)

Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Latvietis (n=1315)

Krievs (n=171)

Latvijas krievs (n=423)

Krievu valodā runājošs latvietis (n=110)

Cita tautība (n=86)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)

Septiņi (n=19)

Astoņi vai vairāk (n=12)

52.5%

51.0%

54.2%

51.7%

50.5%

50.6%

49.7%

47.1%

51.5%

51.6%

55.4%

52.3%

66.2%

57.1%

46.0%

59.3%

50.2%

58.1%

58.5%

50.4%

52.8%

58.2%

55.5%

64.0%

26.6%

39.5%

64.9%

22.8%

27.2%

36.4%

51.2%

55.5%

52.5%

49.5%

54.5%

55.4%

40.0%

52.6%

58.3%

19.2%

20.5%

17.6%

21.6%

20.1%

17.4%

20.6%

23.0%

22.1%

13.0%

14.3%

23.6%

14.8%

15.4%

18.3%

16.3%

18.9%

19.5%

18.2%

27.4%

20.6%

20.1%

18.5%

17.1%

24.2%

19.3%

16.7%

22.2%

23.9%

28.2%

10.5%

17.3%

17.9%

21.4%

20.4%

20.7%

20.0%

10.5%

16.7%

Jā Nē Grūti/nevēlos atbildēt*

*Grūti/nevēlos atbildēt = 

grūti atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo jautājumu

Dzimums

Vecums

Reģions

Dzīvesvieta

Tautība

Piederība

Cilvēku skaits mājsaimniecībā

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Diskriminācijas sajūta (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (2) 
Q. Kā Jūs uzskatāt, vai Jūs piederat kādai grupai, pret kuru Latvijā izturas netaisnīgi?

52.5%

43.0%

49.0%

47.9%

56.7%

55.6%

53.9%

56.5%

62.6%

39.6%

42.4%

56.5%

57.1%

46.0%

25.5%

30.8%

56.3%

60.9%

55.8%

51.0%

61.5%

48.2%

48.1%

50.0%

50.0%

38.6%

40.6%

60.0%

45.1%

63.8%

59.1%

30.0%

20.0%

51.9%

43.7%

43.0%

51.2%

59.6%

54.4%

61.7%

19.2%
30.2%

23.0%
23.1%

16.0%
15.2%
17.3%
16.1%
16.2%

30.2%
33.3%

19.1%
8.2%

27.0%
49.0%

15.4%
16.1%
15.1%
14.4%
18.7%

13.7%
22.8%
20.6%

10.0%
19.2%
24.6%

32.7%
11.1%
15.5%
14.5%
14.0%

26.0%
20.0%
19.9%
25.9%
22.9%

18.4%
16.2%
13.8%
17.4%

24.7%

Jā Nē Grūti/nevēlos atbildēt*

*Grūti/nevēlos atbildēt = 

grūti atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo jautājumu

Izglītība

Nodarbošanās

Amats

Politiskie uzskati

Ienākumi

28.40%
26.74%
27.99%
29.05%

27.39%
29.22%
28.84%

27.42%
21.21%

30.21%
24.24%
24.35%

34.69%
26.98%

25.49%
53.85%

27.59%
23.96%

29.79%
30.30%

24.82%
28.93%

31.30%
40.00%

30.77%
36.84%

26.69%
28.89%

39.44%
21.66%

26.92%
44.00%

60.00%
28.16%

30.42%
34.08%

30.42%
24.24%

31.88%
20.91%

27.50%

Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Attieksme pret citas kultūras pārstāvjiem
Q. Kā Jūs justos, ja kāds tuvs radinieks vai draugs apprecētos ar personu, kas pārstāv citu kultūru, kas ievērojami atšķiras no Jūsu kultūras, piemēram, nigērieti vai 

ķīnieti? Kāda būtu Jūsu attieksme par to … ?

19.2%

18.7%

30.8%

9.9%

3.6%

15.5%

2.3%

17.9%

18.4%

30.3%

10.4%

4.0%

16.7%

2.5%

Laba

Drīzāk laba

Man vienalga

Drīzāk slikta

Būtu pilnīgi pret

Grūti atbildēt

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu

2024 (N2005) 2023 (N2009)

• 37,9%* respondentu apgalvo, ka 

justos labi vai drīzāk labi, ja kāds 
viņam/-ai tuvs draugs vai 
radinieks apprecētos ar personu, 

kas pārstāv citu kultūru, kas 
ievērojami atšķiras no mūsu kultūras 

(piem., nigērieti vai ķīnieti) 
(2023.g. mērījumā 36,3%*)

• Procentuāli lielākais īpatsvars ir 
to respondentu starpā, kas šādu 

faktu uztvertu vienaldzīgi (30,8%).
(2023.g. mērījumā 30,3%)

• 13,5%** respondentu nespētu 
pieņemt faktu, ja kāds viņiem tuvs 

radinieks vai draugs apprecētos 
ar personu, kas pārstāv ļoti 
atšķirīgu kultūru.

(2023.g. mērījumā 14,4%**)

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

*T2B: summēti divi augstākie vērtējumi: Laba + Drīzāk laba

**B2B: summēti divi zemākie vērtējumi : Drīzāk slikta + Būtu pilnīgi pret



Attieksme pret citas kultūras pārstāvjiem (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (1) 
Q. Kā Jūs justos, ja kāds tuvs radinieks vai draugs apprecētos ar personu, kas pārstāv citu kultūru, kas ievērojami atšķiras no Jūsu kultūras, piemēram, nigērieti vai ķīnieti? 

Kāda būtu Jūsu attieksme par to … ?

37.9%

39.2%

36.3%

50.7%

45.9%

42.4%

39.7%

32.1%

36.8%

35.4%

34.5%

33.9%

24.7%

20.9%

38.5%

37.8%

43.2%

31.4%

36.8%

37.2%

38.9%

34.7%

39.1%

38.2%

36.0%

43.0%

37.7%

35.1%

35.0%

58.2%

48.8%

33.7%

35.5%

40.6%

41.2%

39.7%

45.5%

36.9%

41.7%

Visi respondenti (n=2005)

Sieviete (n=1069)

Vīrietis (n=936)

18-25 (n=292)

26-30 (n=194)

31-35 (n=172)

36-40 (n=189)

41-45 (n=187)

46-50 (n=204)

51-55 (n=192)

56-60 (n=168)

61-65 (n=174)

66-70 (n=142)

71-74 (n=91)

Rīga (n=663)

Pierīga (n=386)

Latgale (n=259)

Vidzeme (n=210)

Kurzeme (n=253)

Zemgale (n=234)

Lielajā pilsētā (n=360)

Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Latvietis (n=1315)

Krievs (n=171)

Latvijas krievs (n=423)

Krievu valodā runājošs latvietis (n=110)

Cita tautība (n=86)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)

Septiņi (n=19)

Astoņi vai vairāk (n=12)

30.8%

28.6%

33.2%

32.9%

30.9%

40.1%

34.9%

38.5%

32.4%

25.0%

21.4%

22.4%

28.9%

26.4%

29.7%

29.5%

29.3%

32.9%

33.6%

32.5%

31.7%

34.1%

28.7%

29.7%

32.5%

36.0%

30.3%

33.3%

32.6%

24.6%

25.6%

28.5%

31.7%

30.0%

17.9%

19.8%

15.6%

8.2%

16.5%

8.7%

16.9%

17.6%

14.2%

22.4%

28.0%

26.4%

25.4%

23.1%

17.3%

17.1%

15.1%

20.5%

20.2%

18.8%

16.7%

16.6%

20.4%

18.3%

17.7%

13.2%

18.6%

15.2%

17.7%

9.1%

17.4%

21.5%

18.5%

16.3%

16.4%

14.9%

16.4%

21.1%

16.7%

Laba* Man vienalga Grūti/nevēlos atbildēt***Slikta**
13.5
%12.3

%14.9
%

8.2%

6.7%

8.7%

8.5%
11.8
%16.7

%17.2
%16.1

%
17.2%

21.1
% 29.7

%14.5
%15.6
%12.4

%15.2
%

9.5%
11.5
%12.8
%14.6

%11.9
%13.9

%13.8
%

7.9%
13.5
%16.4

%14.7
%

8.2%

8.1%
16.4
%14.4

%13.0
%11.5

%10.8
%

7.3%
10.5
% 25.0

%

*Laba = 

laba + drīzāk laba

**Slikta = 

būtu pilnīgi pret + 

drīzāk slikta

***Grūti/nevēlos 

atbildēt = grūti 

atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo 

jautājumu

Dzimums

Vecums

Reģions

Dzīvesvieta

Tautība

Piederība

Cilvēku skaits 

mājsaimniecībā

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Attieksme pret citas kultūras pārstāvjiem (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (2) 
Q. Kā Jūs justos, ja kāds tuvs radinieks vai draugs apprecētos ar personu, kas pārstāv citu kultūru, kas ievērojami atšķiras no Jūsu kultūras, piemēram, nigērieti vai ķīnieti? 

Kāda būtu Jūsu attieksme par to … ?

30.8%
25.6%

34.4%
35.3%

28.1%
28.4%

31.5%
35.5%

22.2%
37.5%

27.3%
28.3%

24.5%
28.6%

27.5%
38.5%

20.7%
33.9%

27.4%
29.3%
29.5%
28.9%

44.3%
25.0%

30.8%
38.6%

31.5%
27.2%

18.3%
26.7%

31.5%
44.0%

20.0%
32.6%

30.7%
35.4%

27.1%
31.0%
31.9%

28.6%
31.7%

17.9%
19.8%

17.2%
15.5%
16.3%

21.1%
16.5%

8.1%
21.2%

14.6%
3.0%

24.4%
8.2%

22.2%
37.3%

30.8%
18.4%

12.5%
16.1%

22.2%
13.3%
14.7%

10.7%
20.0%
19.2%
22.8%
26.3%
25.0%

12.7%
18.7%

14.0%
10.0%
10.0%

17.2%
25.0%

17.2%
17.9%
18.9%

14.1%
15.0%

22.6%

Laba* Man vienalga Grūti/nevēlos atbildēt***Slikta**
13.5%

9.3%
13.1%
13.5%

11.6%
16.0%

12.5%
11.3%

24.2%
9.4%
9.1%

21.3%
6.1%

11.1%
15.7%

2.6%
16.1%

12.5%
14.4%
14.2%

13.0%
12.7%

16.0%
15.0%

7.7%
14.0%

12.4%
15.6%

23.9%
20.2%

17.8%
2.0%

10.0%
10.7%
10.5%
12.1%

16.7%
15.5%

10.7%
13.2%

12.0%

*Laba = 

laba + drīzāk laba

**Slikta = 

būtu pilnīgi pret + 

drīzāk slikta

***Grūti/nevēlos 

atbildēt = grūti 

atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo 

jautājumu

Izglītība

Nodarbošanās

Amats

Politiskie 

uzskati

Ienākumi

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

37.9%
45.4%

35.3%
35.7%

43.9%
34.5%

39.5%
45.2%

32.3%
38.6%

60.6%
26.1%

61.2%
38.1%

19.6%
28.2%

44.8%
41.2%
42.1%

34.4%
44.2%
43.7%

29.0%
40.0%

42.3%
24.6%

29.9%
32.2%

45.1%
34.4%

36.7%
44.0%

60.0%
39.6%

33.7%
35.4%

38.2%
34.7%

43.3%
43.2%

33.8%

Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)
Augstākā izglītība – bakalaura grāds …

Augstākā izglītība - maģistra grāds…
Strādājošs (n=1283)

Strādājošs skolnieks/students (n=62)
Strādājošs pensionārs (n=99)

Bezdarbnieks (n=96)
Skolēns/students (n=33)

Pensionārs (n=230)
Jūs esat bērna kopšanas…

Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)
Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)

Cits (n=39)
Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)

Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)
Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators,…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks…

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu…
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu…
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)



Attieksme par viendzimuma attiecībām
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat apgalvojumam, ka homoseksuāliem vīriešiem un sievietēm jābūt tiesībām dzīvot tā, kā viņi vēlas? Jūs šim apgalvojumam …

23.6%

24.4%

19.7%

10.3%

9.8%

6.3%

5.9%

23.4%

23.0%

20.4%

9.2%

12.0%

6.5%

5.6%

Pilnībā piekrītat

Drīzāk piekrītat

Ne piekrītat, ne nepiekrītat

Nepiekrītat

Pilnībā nepiekrītat

Grūti atbildēt

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu

2024 (N2005) 2023 (N2009)

• Teju katrs otrais (48,0%*) 

respondents piekrīt idejai, ka 
homoseksuāliem vīriešiem un 
sievietēm jābūt tiesībām dzīvot tā, 

kā viņi vēlas. 
(2023.g. mērījumā 46,4%*)

• Aptuveni piektā daļa respondentu 
svārstās un nespēj atbildēt konkrēti 

– piekrīt vai nepiekrīt šai idejai.

• Savukārt 20,1%** nepiekrīt tam, ka 
homoseksuāliem vīriešiem un 
sievietēm būtu jābūt tiesībām 

dzīvot tā, kā viņi vēlas.
(2023.g. mērījumā 21,2%**)

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

*T2B: summēti divi augstākie vērtējumi: Pilnībā piekrīt + Drīzāk piekrīt

**B2B: summēti divi zemākie vērtējumi : Nepiekrīt + Pilnībā nepiekrīt



Attieksme par viendzimuma attiecībām (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (1) 
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat apgalvojumam, ka homoseksuāliem vīriešiem un sievietēm jābūt tiesībām dzīvot tā, kā viņi vēlas? Jūs šim apgalvojumam …

48.0%

46.5%

49.8%

54.1%

47.4%

49.4%

45.0%

43.3%

43.1%

52.6%

54.2%

46.0%

40.1%

49.5%

57.0%

51.8%

41.3%

44.3%

40.7%

35.0%

44.4%

47.3%

39.8%

47.3%

49.1%

51.8%

47.2%

48.5%

49.9%

37.3%

52.3%

52.2%

50.1%

48.1%

44.3%

42.2%

38.2%

26.3%

50.0%

Visi respondenti (n=2005)

Sieviete (n=1069)

Vīrietis (n=936)

18-25 (n=292)

26-30 (n=194)

31-35 (n=172)

36-40 (n=189)

41-45 (n=187)

46-50 (n=204)

51-55 (n=192)

56-60 (n=168)

61-65 (n=174)

66-70 (n=142)

71-74 (n=91)

Rīga (n=663)

Pierīga (n=386)

Latgale (n=259)

Vidzeme (n=210)

Kurzeme (n=253)

Zemgale (n=234)

Lielajā pilsētā (n=360)

Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Latvietis (n=1315)

Krievs (n=171)

Latvijas krievs (n=423)

Krievu valodā runājošs latvietis (n=110)

Cita tautība (n=86)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)

Septiņi (n=19)

Astoņi vai vairāk (n=12)

19.7%

21.4%

17.7%

14.4%

18.6%

21.5%

20.1%

21.4%

25.0%

18.8%

15.5%

20.1%

23.2%

23.1%

17.2%

20.0%

19.3%

18.1%

23.7%

23.9%

21.7%

18.4%

22.6%

20.5%

18.8%

14.9%

20.6%

18.1%

19.4%

15.5%

18.6%

22.1%

19.6%

20.5%

18.9%

17.4%

10.9%

26.3%

8.3%

12.2%

12.7%

11.7%

11.6%

12.4%

11.0%

16.9%

12.8%

11.3%

9.4%

11.3%

13.8%

13.4%

9.9%

10.0%

9.3%

13.5%

16.2%

15.8%

14.5%

11.1%

12.8%

15.3%

12.1%

13.1%

9.7%

12.2%

12.3%

10.4%

20.0%

5.8%

7.7%

12.0%

11.9%

14.2%

11.6%

27.3%

15.8%

33.3%

Pozitīva* Viduvēja** Grūti/nevēlos atbildēt****Negatīva***

20.1%

19.4%

20.8%

19.9%

21.7%

18.0%

18.0%

22.5%

20.6%

19.3%

19.1%

20.1%

23.2%

17.6%

15.8%

18.9%

25.9%

21.4%

19.8%

26.5%

22.8%

21.5%

22.3%

20.2%

19.0%

23.7%

20.0%

21.1%

20.3%

27.3%

23.3%

18.0%

18.3%

19.4%

22.6%

28.9%

23.6%

31.6%

8.3%

*Pozitīva = 

pilnībā piekrītat + 

drīzāk piekrītat

**Viduvēja = ne 

piekrītat, ne 

nepiekrītat

***Negatīva = 

pilnībā nepiekrītat + 

nepiekrītat 

****Grūti/nevēlos 

atbildēt = grūti 

atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo 

jautājumu

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Dzimums

Vecums

Reģions

Dzīvesvieta

Tautība

Piederība

Cilvēku skaits 

mājsaimniecībā



Attieksme par viendzimuma attiecībām (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (2) 
Q. Cik lielā mērā Jūs piekrītat apgalvojumam, ka homoseksuāliem vīriešiem un sievietēm jābūt tiesībām dzīvot tā, kā viņi vēlas? Jūs šim apgalvojumam …

23.6%
31.4%

45.8%
37.7%

52.4%
55.8%

49.8%
51.6%

55.6%
50.0%

57.6%
40.0%

61.2%
31.7%

23.5%
41.0%

55.2%
54.2%
54.1%
54.0%

57.9%
43.7%

38.9%
50.0%

26.9%
33.3%

30.3%
48.9%

52.1%
56.4%

59.1%
70.0%

50.0%
44.4%

35.6%
33.4%

44.8%
50.2%

61.1%
62.7%

40.8%

Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)

19.7%
15.1%

19.5%
20.2%

18.8%
21.0%

20.2%
21.0%

19.2%
15.6%

12.1%
23.0%

12.2%
19.1%

13.7%
18.0%

14.9%
16.7%

23.0%
23.2%

19.8%
18.8%
19.9%

0.0%
23.1%

15.8%
20.7%
20.6%

18.3%
20.5%

17.8%
14.0%

25.0%
20.6%

19.0%
21.3%
22.2%

20.9%
18.5%

14.6%
19.5%

12.2%
25.6%

13.4%
13.3%
12.0%

9.0%
10.9%
11.3%

8.1%
15.6%

6.1%
13.5%
14.3%
15.9%

41.2%

10.3%
9.2%
8.9%
9.3%
8.1%
9.0%

13.7%
9.9%

15.0%
23.1%
21.1%
23.5%

9.5%
5.6%
5.6%
7.4%

2.0%
0.0%

14.0%
22.0%

15.6%
10.6%
12.8%

5.7%
7.3%

19.5%

Pozitīva* Viduvēja** Grūti/nevēlos atbildēt****Negatīva***
20.1
% 27.9

%21.3
% 28.8

%16.9
%14.4

%19.1
%16.1

%17.2
%18.8
%24.2

%23.5
%12.2

% 33.3
%21.6

% 30.8
%20.7

%20.3
%13.7

%14.7%
13.3
% 23.9

% 31.3
%35.0

%26.9
%29.8

%25.5
%21.1

%23.9
%17.5

%15.7
%14.0

% 25.0%
21.0
%23.5

% 29.6
%22.4

%16.2
%14.8

%15.3
%20.3

%

*Pozitīva = 

pilnībā piekrītat + 

drīzāk piekrītat

**Viduvēja = ne 

piekrītat, ne 

nepiekrītat

***Negatīva = 

pilnībā nepiekrītat + 

nepiekrītat 

****Grūti/nevēlos 

atbildēt = grūti 

atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo 

jautājumu

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Izglītība

Nodarbošanās

Amats

Politiskie uzskati

Ienākumi



Vēlme izprast atšķirīgu viedokli
Q. Cik svarīgi Jums ir uzklausīt un izprast to cilvēku viedokļus, kuru pasaules uzskats ir pilnīgi atšķirīgs no Jūsu?

7.7%

35.4%

26.3%

11.6%

15.9%

3.0%

8.2%

37.0%

23.2%

12.0%

16.9%

2.8%

Ļoti svarīgi

Drīzāk svarīgi

Drīzāk nav svarīgi

Nemaz nav svarīgi

Grūti atbildēt

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu

2024 (N2005) 2023 (N2009)

• Gandrīz pusei (43,1%*) 

respondentu ir svarīgi 
uzklausīt un izprast to cilvēku 
viedokļus, kuru pasaules 

uzskati ir pilnīgi atšķirīgi. 
(2023.g. mērījumā 45,2%*)

• Savukārt 37,9%** respondentu 
atzīst, ka tas nav svarīgi.

(2023.g. mērījumā 28,9%**)

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009

*T2B: summēti divi augstākie vērtējumi: Ļoti svarīgi+ Drīzāk svarīgi

**B2B: summēti divi zemākie vērtējumi : Drīzāk nav svarīgi + Nemaz nav svarīgi



Vēlme izprast atšķirīgu viedokli (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (1) 
Q. Cik svarīgi Jums ir uzklausīt un izprast to cilvēku viedokļus, kuru pasaules uzskats ir pilnīgi atšķirīgs no Jūsu?

43.1%

42.1%

44.3%

47.3%

43.3%

42.4%

41.8%

41.2%

43.1%

44.8%

47.0%

40.8%

34.5%

45.1%

46.8%

45.9%

43.2%

37.6%

35.6%

41.5%

41.1%

41.2%

41.7%

50.0%

42.2%

44.1%

42.2%

48.5%

40.9%

54.6%

55.8%

44.9%

44.7%

41.7%

41.2%

39.7%

43.6%

42.1%

50.0%

Visi respondenti (n=2005)

Sieviete (n=1069)

Vīrietis (n=936)

18-25 (n=292)

26-30 (n=194)

31-35 (n=172)

36-40 (n=189)

41-45 (n=187)

46-50 (n=204)

51-55 (n=192)

56-60 (n=168)

61-65 (n=174)

66-70 (n=142)

71-74 (n=91)

Rīga (n=663)

Pierīga (n=386)

Latgale (n=259)

Vidzeme (n=210)

Kurzeme (n=253)

Zemgale (n=234)

Lielajā pilsētā (n=360)

Citā pilsētā (n=452)

Ciematā vai lauku teritorijā (n=530)

Latvietis/latviete (n=1349)

Krievs/krieviete (n=542)

Cita (n=114)

Latvietis (n=1315)

Krievs (n=171)

Latvijas krievs (n=423)

Krievu valodā runājošs latvietis (n=110)

Cita tautība (n=86)

Viens (n=312)

Divi (n=710)

Trīs (n=453)

Četri (n=323)

Pieci (n=121)

Seši (n=55)

Septiņi (n=19)

Astoņi vai vairāk (n=12)

37.9%

37.0%

38.9%

31.9%

33.5%

43.6%

35.5%

40.1%

43.6%

40.6%

31.6%

39.1%

46.5%

34.1%

36.4%

40.4%

34.7%

42.4%

39.5%

35.9%

37.5%

39.6%

38.7%

38.8%

36.3%

34.2%

39.2%

33.9%

39.5%

27.3%

31.4%

37.2%

36.2%

38.2%

41.2%

43.0%

29.1%

52.6%

25.0%

19.0%

20.9%

16.8%

20.9%

23.2%

14.0%

22.8%

18.7%

13.2%

14.6%

21.4%

20.1%

19.0%

20.9%

16.9%

13.7%

22.0%

20.0%

24.9%

22.7%

21.4%

19.3%

19.6%

19.0%

19.6%

15.8%

18.6%

17.5%

19.6%

18.2%

12.8%

18.0%

19.2%

20.1%

17.6%

17.4%

27.3%

5.3%

25.0%

Svarīgi* Nav svarīgi** Grūti/nevēlos atbildēt***

*Svarīgi = ļoti svarīgi + 

drīzāk svarīgi

**Nav svarīgi = nemaz 

nav svarīgi + drīzāk nav 

svarīgi

***Grūti/nevēlos atbildēt 

= grūti atbildēt + nevēlos 

atbildēt uz šo jautājumu

Dzimums

Vecums

Reģions

Dzīvesvieta

Tautība

Piederība

Cilvēku skaits 

mājsaimniecībā

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Vēlme izprast atšķirīgu viedokli (statistiski nozīmīgākie rādītāji) (2) 
Q. Cik svarīgi Jums ir uzklausīt un izprast to cilvēku viedokļus, kuru pasaules uzskats ir pilnīgi atšķirīgs no Jūsu?

43.1%
33.7%

39.4%
38.8%

44.7%
48.7%

44.4%
46.8%

45.5%
32.3%

69.7%
38.7%

46.9%
38.1%

19.6%
56.4%

43.7%
45.3%

48.3%
47.5%
46.8%
46.2%

35.9%
25.0%
26.9%

29.8%
33.1%

52.2%
47.9%
48.1%
47.6%

62.0%
65.0%

42.7%
30.4%

41.7%
41.8%

44.8%
48.3%

47.0%
37.7%

Visi respondenti (n=2005)
Pamatizglītība (n=86)

Vispārējā vidējā izglītība (n=343)
Profesionālā vidējā izglītība (n=451)

Augstākā izglītība – bakalaura grāds (n=533)
Augstākā izglītība - maģistra grāds vai augstāka…

Strādājošs (n=1283)
Strādājošs skolnieks/students (n=62)

Strādājošs pensionārs (n=99)
Bezdarbnieks (n=96)

Skolēns/students (n=33)
Pensionārs (n=230)

Jūs esat bērna kopšanas atvaļinājumā (n=49)
Nestrādājat citu iemeslu dēļ (n=63)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=51)
Cits (n=39)

Uzņēmuma/iestādes vadītājs (n=87)
Vidējā līmeņa vadītājs (n=198)

Augsti kvalificēts speciālists (n=292)
Vidēja līmeņa speciālists vai atbalsta persona,…

Ierēdnis, biroja darbinieks (n=278)
Apkalpojošais personāls, klientu apkalpošanas…

Kvalificēts strādnieks (n=131)
Iekārtu vai mašīnu operators, mehāniskā…

Lauksaimniecības strādnieks (n=26)
Strādnieks/ nekvalificēts strādnieks (n=57)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=251)
Cits (n=180)

Izteikti labēji uzskati (n=71)
Labēji uzskati (n=337)

Centriski uzskati (n=286)
Kreisi uzskati (n=50)

Izteikti kreisi uzskati (n=20)
Grūti atbildēt (n=909)

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu (n=332)
Līdz € 500 (n=314)

€ 500 – 800 (n=424)
€ 801 – 1000 (n=297)

€ 1001 – 1500 (n=298)
Vairāk par € 1500 (n=287)

Grūti atbildēt (n=385)

37.9%
36.1%

39.7%
40.8%

37.3%
35.5%

38.3%
32.3%
33.3%

47.9%
24.2%

40.9%
24.5%

39.7%
37.3%

30.8%
44.8%

42.2%
35.6%
37.4%
37.1%

32.5%
42.7%

55.0%
38.5%

45.6%
34.3%

33.3%
39.4%

42.1%
39.9%

34.0%
20.0%

36.9%
36.2%

39.8%
38.9%

35.7%
38.3%
39.4%

35.6%

19.0%
30.2%

21.0%
20.4%

18.0%
15.9%
17.4%

21.0%
21.2%

19.8%
6.1%

20.4%
28.6%

22.2%
43.1%

12.8%
11.5%
12.5%

16.1%
15.2%
16.2%

21.3%
21.4%

20.0%
34.6%

24.6%
32.7%

14.5%
12.7%

9.8%
12.6%

4.0%
15.0%

20.5%
33.4%

18.5%
19.3%
19.5%

13.4%
13.6%

26.8%

Svarīgi* Nav svarīgi** Grūti/nevēlos atbildēt***

*Svarīgi = ļoti svarīgi + 

drīzāk svarīgi

**Nav svarīgi = nemaz 

nav svarīgi + drīzāk nav 

svarīgi

***Grūti/nevēlos 

atbildēt = grūti atbildēt 

+ nevēlos atbildēt uz šo 

jautājumu

Izglītība

Nodarbošanās

Amats

Politiskie 

uzskati

Ienākumi

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005



Spēka pielietošana
Q. Vai Jūs uzskatāt, ka dažos gadījumos, lai mainītu sabiedrību, būtu nepieciešams pielietot spēku, pat ja tas būtu nelikumīg i?

3.4%

12.8%

26.4%

40.6%

13.2%

3.5%

3.5%

13.4%

26.1%

41.2%

12.6%

3.2%

Noteikti jā

Drīzāk jā

Drīzāk nē

Noteikti nē

Grūti atbildēt

Nevēlos atbildēt uz šo jautājumu

2024 (N2005) 2023 (N2009)

• Lielākoties (67%*) cilvēki 

neatbalsta ideju par 
sabiedrības mainīšanu, 
pielietojot spēku, pat, ja 

tas būtu nelikumīgi. 
(2023.g. mērījumā 67,3%*)

Bāze mērījums 2024: visi respondenti n= 2005

Bāze mērījums 2023: visi respondenti n= 2009
*B2B: summēti divi zemākie vērtējumi : Drīzāk nē + Noteikti nē



6. Secinājumi



Secinājumi (1)
• Interesanti, ka izlasē kopumā pētījumā piedalījušies 94,1% respondentu  ar Latvijas pilsonību un 1% respondentu ar Krievijas pilsonību, tomēr 

no tiem tikai 65,6% jūtas piederīgi latviešiem, 21,1% sevi identificē kā Latvijas krievus, 8,5% kā krievus 5,5% kā krievu valodā runājošus 
latviešus un 4,3% vēl citas tautības.

• Salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu, nemainīga, procentuāli lielākā respondentu daļa nespēj nodefinēt savus politiskos uzskatus 

(45,3%).

• Teju katrs otrais (49,5%) respondents ir pārliecināts, ka spēs segt visas savas (ģimenes) saistības un izdevumus, tomēr 42,3% nejūtas 

pārliecināti par savām spējām segt visus nepieciešamos izdevumus. 

• Lielākā daļa (67,2%) respondentu ir apmierināti ar savu pašreizējo dzīvi.

• Gandrīz katrs otrais (48,0%) respondents savu veselības stāvokli novērtē kā apmierinošu. 22,1% respondentu vērtē savu vispārējo 

veselības stāvokli kā sliktu vai ļoti sliktu.

• Lai arī salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu vērojamas nelielas izmaiņas procentuālajā sadalījumā, joprojām lielākā daļa respondentu 

(74,9%) piekrīt, ka Latvijā šobrīd ir nopietna krīze.

• Iegūtie dati neļauj viennozīmīgi secināt, ka Latvijas iedzīvotāji šobrīd Latvijā jūtas droši – pašreizējās sajūtas ir drīzāk duālas. 53,9% 
respondentu dzīve Latvijā šķiet droša. Savukārt Latvijas kā valsts drošība šodienas pasaulē ir salīdzinoši vājāka respondentu skatījumā – 

39,2%.

• Gandrīz katram otrajam respondentam (42,3%) pašreizēja situācija sabiedrībā drīzāk izraisa nedrošības sajūtu. Salīdzinājumā ar 2023.g. 

veikto mērījumu par 3,3 procentpunktiem (18,3%) pieaudzis to respondentu skaits, kas apgalvo, ka pašreizējā situācija sabiedrībā izraisa 
nopietnu nedrošības sajūtu. Kopumā nedrošības sajūtu kādā apmērā izjūt lielākā daļa (60,6%) respondentu.

• 2024.g. mērījuma dati norāda, ka lielākā daļa Latvijas iedzīvotāju (55,4%) jūtas drīzāk droši (31,1%) vai droši (24,3%) savās mājās, kad 

Ukrainā notiek Krievijas izprovocētais karš. Tomēr teju ceturtā daļa respondentu (22,9%) izjūt nedrošības sajūtu. Lai arī tieša datu 
salīdzināšana ar 2023.g. veikto mērījumu nav iespējama, tomēr datos iespējams novērot Latvijas iedzīvotāju nedrošības sajūtas palielināšanos 

savās mājās, kad Ukrainā notiek kar (2023.g. mērījumā 37,1% jutās mēreni droši un 33,4% trešdaļa jutās lielā mērā droši 33,4%).

• Salīdzinot 2024.g. mērījuma un 2023.g. mērījuma datus, redzams, ka Latvijas iedzīvotāju pašsajūta (noskaņojums) kontekstā ar karu 
Ukrainā turpina pasliktināties. Katrs otrais (50,5%) šajā kontekstā jūtas slikti (39,9%) vai ļoti slikti (10,6%), tikai 5,4% jūtas labi.



• Nemainīgi salīdzinājumā ar 2023.g. veikto mērījumu respondentus vislielākajā mērā uztrauc tas, ka Krievijas kara Ukrainā dēļ 

Latvijas valsts cietīs finansiālus zaudējumus (2024.g. mērījums 59,8%; 2023.g. mērījums 57,4%). Nedaudz samazinājies, tomēr 
joprojām pamatots drauds Latvijas iedzīvotāju skatījumā ir problēmas, kas saistītas ar iespējamiem bēgļu pieplūdumiem (2024.g. 
46%; 2023.g. mērījumā  47,8%). Kara Ukrainā dēļ respondenti izjūt vidējus draudus Latvijas valsts pastāvēšanai (28,1%).

• Nedaudz vairāk kā ceturtā daļa (25,8%) Latvijas iedzīvotāju uzskata, ka karš Ukrainā apdraud viņu dzīvību, kas salīdzinājumā ar 
2023.g. mērījumu ir pieaudzis par trīs procentpunktiem. Savukārt nedaudz mazāk kā ceturto daļa respondentu (22,9%) satrauc viņu 

ģimenes vai tuvinieku dzīvības Krievijas kara Ukrainā dēļ.

• Vairāk kā pusi (57,3%) respondentu neuztrauc tas, ka Krievijas kara Ukrainā dēļ ukraiņu bēgļi varētu palikt uz pastāvīgu dzīvi 
Latvijā.

• Aptuveni trešā daļa (31,5%) respondentu uzskata, ka var paļauties uz savas apkārtējās sabiedrības/savas kopienas cilvēkiem 
krīzes situācijās. 35,2% - piekrīt, ka cilvēki mūsu sabiedrībā/kopienā palīdz cits citam un rūpējas cits par citu (šis rādītājs salīdzinājumā 

ar 2023.g. mērījumu ir būtiski samazinājies – 2023.g. mērījumā 41,5% piekrīt).

• Vairāk kā puse (57,7%) respondentu nepiekrīt apgalvojumam, ka Latvijas iedzīvotāji apzinās savu lomu ārkārtas situācijā. 

• Savukārt teju puse (44,4%) nepiekrīt tam, ka starp dažādām mūsu sabiedrības/kopienas grupām kopumā ir labas attiecības (2023.g. 

mērījumā 32,2% nepiekrīt).

• Respondenti lielākā mērā nepiekrīt tam, ka mūsu sabiedrības/mūsu kopienas iedzīvotāji uzticas cits citam (2024.g. mērījumā 

50,9%; 2023.g. mērījumā 41,2%). 

• Vērojams arī cilvēku uzticības trūkums vietējiem lēmuma pieņēmējiem, kas salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu ir vēl vairāk 
samazinājies (2024.g. mērījumā uzticību vietējiem lēmumu pieņēmējiem pauž 19,9% un 2023.g. tie bija 23,9% (apvienotas atbildes 

pilnībā piekrītu un drīzāk piekrītu)).

• Lielākā daļa respondentu (65,2%) nepiekrīt tam, ka mūsu sabiedrība/mūsu kopiena ir gatava ārkārtas situācijām (salīdzinājumā ar 

2023.g. mērījumu, šis rādītājs būtiski pasliktinājies, 2023.g. mērījumā apgalvojumam nepiekrita 45,1%).
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• Teju katrs otrais (45,6%) respondents nepiekrīt apgalvojumam, ka Krievijas kara Ukrainā dēļ Latvijas valsts kļūs stiprāka.

• Latvijas iedzīvotāji lielākoties apgalvo, ka nav gatavi uzņemt neierobežotu skaitu bēgļu no Ukrainas (45,6%), salīdzinājumā ar 
2023.g. mērījumu nevēlēšanās ir kļuvusi izteiktāka.

• Tāpat datos vērojams pieaugums arī tam, ka cilvēku skatījumā Latvijai nebūtu jāpalīdz Ukrainai visos iespējamos veidos (38,5%) 

(2023.g. mērījumā (30,9%). Bet 39,4% respondentu ir personīgi gatavi atbalstīt ukraiņu sabiedrību, cik vien iespējams (salīdzinājumā ar 
2023.g. mērījumu, šis rādītājs krities par 5,7 procentpunktiem).

• Tomēr iegūtajos datos redzams, ka Latvijas iedzīvotāji lielā mērā (67,3%) izjūt empātiju pret bēgļiem un saprot ciešanas, kuras viņi 
piedzīvo.

• Vislielāko apdraudējumu respondenti izjūt ekonomisko grūtību dēļ (36,7%), tomēr salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu cilvēki ir kļuvuši 

optimistiskāki un šis apdraudējums ir samazinājies par 3,6 procentpunktiem (2023.g. mērījumā 40,3%). 70,6% Latvijas iedzīvotāju atzīst, ka 
pašreizējā ekonomiskā situācija ir palielinājusi vispārējo stresa līmeni. 

• Vismazāko apdraudējumu cilvēki izjūt no klimata pārmaiņu izraisītiem draudiem (45,7%).
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• Katrs otrais respondents (50,6%) viennozīmīgi piekrīt tam, ka cilvēkiem ir aktīvi jāpauž savs viedoklis, lai kaut kas tiktu darīts 

situācijas uzlabošanā valstī. Datos iespējams secināt, ka lielākā daļa Latvijas sabiedrības (85,6%) iestājas par aktīvu sava viedokļa 
paušanu, lai uzlabotu situāciju valstī. Tomēr vairāk kā puse (51,6%) uzskata, ka viņiem nav iespēju ietekmēt sabiedrību.

• Stresa līmenis Ukrainā notiekošā kara ietekmē principā kopš 2023.g. nav mainījies. Savā ikdienā 65,1% respondentu izjūt stresu  

Ukrainā notiekošā kara dēļ (2023.g. mērījumā 64,8%). Izjustais stresa līmenis ir salīdzinoši augsts uz kopējā fona izlasē kopā.

• Ar dzīvi kopumā apmierināti 39,3% respondentu, 8,3% savu dzīvi vērtē kā sliktu vai ļoti sliktu, savukārt 25,9% - kā apmierinošu.

• Pārlieku nesveroties ne uz pozitīvo, ne negatīvo pusi, respondenti visai viduvēji raugās gan uz darbu, gan līdzdalību Latvijā 
notiekošajās norisēs. Kā apmierinošu respondenti vērtē:

✓ Darbu (36,3%) (2023.g. mērījumā 34,5%);

✓ Līdzdalību Latvijā notiekošajās norisēs (47,4%) (2023.g. mērījumā 43,6%).



• Lai arī kopumā kopumā vērojams diezgan pozitīvs skatījums nākotnē (60,8% pilnībā vai drīzāk piekrīt, ka nākotnē raugās ar cerībām un 

entuziasmu), Latvijas sabiedrība salīdzinājumā ar 2023.g. kļuvusi nedaudz pesimistiskāk noskaņota attiecībā par nākotni. 

• Salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu nemainīgi lielākā daļa respondentu (73,6%), apgalvo, ka Latvija ir viņu mājas un neplāno tās 
pamest.

• Respondentu domas par Latvijas valsts drošības un aizsardzības spēkiem un viņu spējām aizsargāt iedzīvotājus krīzes situācijās ir 
duālas – 31,3% uzticas un paļaujas uz Latvijas valsts drošības un aizsardzības spēkiem, tomēr 39,7% – neuzticas.

• Vairāk kā puse respondentu (59,6%) nepiekrīt apgalvojumam, ka valdība pieņem pareizus lēmumus krīzes situācijās. 57,8% Latvijas 
sabiedrības neatbalsta valdības un premjerministra lēmumu valsts mēroga krīžu laikā. 58,5% respondentu netic Latvijas valdības spējai 
veiksmīgi tikt galā ar visaptverošu krīzi.

• 67,4% respondentu apgalvo, ka Latvijas pilsoņa statuss ir svarīga viņu identitātes sastāvdaļa. Salīdzinot ar 2023.g. mērījumu šī 
pārliecība ir pieaugusi (2023.g. mērījumā 62,8%).

• Teju puse respondentu piekrīt apgalvojumam, ka Latvijā ir visas iespējas pašrealizēties – salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu šis rādītājs ir 
uzlabojies.
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• Kopumā vērtējams, ka Latvijas sabiedrībā uzskats par spēju uzticēties vairumam cilvēku ir izteikti duāls. Pēc 43,3% respondentu 

domām, vairumam cilvēku drīzāk nevar uzticēties, 40% tomēr uzskata, ka vairumam cilvēku drīzāk var uzticēties.

• Procentuāli lielāks īpatsvars ir to respondentu vidū, kas ir apmierināti ar pašvaldības darbu savā dzīvesvietā (43,6%). Tomēr īpaši 
neatpaliek neapmierināto skaits: 41,1% norāda, ka nav apmierināti ar pašvaldības darbu savā dzīvesvietā.

• Salīdzinājumā ar 2023.g. mērījuma datiem ievērojamākais uzticēšanās apliecinājums ir Latvijas valsts policijai (62,2%).

• Arvien pieaugoša uzticēšanās Latvijas sabiedrības vidū tiek pausta arī Latvijas valsts prezidentam (58,2%).

• Zemāks uzticēšanās līmenis ir Latvijas valdībai (64,2%) un Latvijas parlamentam (Saeimai) (68,9%).

• Katrs otrais respondents (53,5%) ar augstu pārliecību apliecina uzticēšanos cilvēkiem, ar ko dzīvo kopā. Nedaudz zemāku, tomēr 
salīdzinoši augstu uzticēšanos cilvēki izjūt arī pret saviem kolēģiem (37,4%) un kaimiņiem (31,2%). Uzticēšanos Latvijas iedzīvotājiem kopumā 

respondenti vērtē drīzāk vidēji.

• 31% respondentu drīzāk neuzticas savai pašvaldībai. Savukārt viszemākā uzticēšanās respondentiem ir pret Latvijas valdību (53,0%).



• Salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu pozitīva tendence vērojama Latvijas sabiedrības uzticēšanās pieaugumam Latvijas 

sabiedrisko mediju ziņām (50,4%) (2023.g. mērījumā 42,5%). Tomēr samērā liela daļa respondentu pauž neuzticēšanos Latvijas 
sabiedrisko mediju ziņām (29,3%) (2023.g. mērījumā 37,1%). Teju katrs desmitais respondents norāda, ka neseko līdzi ziņām medijos 
(9,6%).

✓ Vissvarīgākais informācijas, ziņu un zināšanu avots respondentu vidū ir sabiedriskā televīzija (LTV1, LTV7) (36,8%). 

✓ 30 % respondentu informāciju, ziņas un zināšanas iegūst sociālajos medijos (Facebook, X, YouTube, Telegram, 

Instagram, TikTok u.c.). 

✓ Trešais svarīgākais (26,3%) informācijas un zināšanu ieguves avots ir ziņu portāli internetā latviešu valodā (Lsm.lv, 
Delfi, TVnet, Las.lv, nra.lv u.c.).

✓ Viszemākā uzticēšanās respondentiem ir Krievijas ziņu kanālu (t.sk. ziņu kanāliem internetā) publicētajiem vēstījumiem 
par karu Ukrainā (58,0% drīzāk vai pilnībā neuzticas, 2023.g. mērījumā 69,6% drīzāk vai pilnībā neuzticas). Tomēr 

salīdzinājumā ar 2023.g. vērojams, ka uzticība Krievijas ziņu kanāliem, ir palielinājusies (2023.g. 9,1% pilnībā vai drīzāk 
uzticas un 2024.g. 19,4% pilnībā vau drīzāk uzticas). 

✓ Respondenti lielākā mērā uzticas Rietumu ziņu kanāliem (38,1%) (2023.g. mērījumā 42,2%) un visvairāk – Latvijas ziņu 

kanāliem (53,2%) (2023.g. mērījumā 59,5%). Salīdzinājumā ar 2023.g. mērījumu uzticēšanās Latvijas ziņu kanāliem ir 
samazinājusies.

✓ Attiecībā par Ukrainas ziņu kanāliem cilvēkiem ir grūti atbildēt, vai viņi šiem kanāliem uzticas (30,5%). Salīdzinājumā 
ar 2023.g. mērījumu – neuzticēšanās ir nedaudz palielinājusies (36,1%) (2023.g. mērījumā 30,2%).
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• Nedaudz vairāk kā puse (52,5%) respondentu norāda, ka nepieder kādai grupai, pret kuru Latvijā izturas netaisnīgi. Tomēr vairāk 

kā ceturtā daļa (28,4%) respondentu sevi šādai grupai pieskaita,  izjūtot netaisnīgu izturēšanos.

• 37,9% respondentu apgalvo, ka justos labi vai drīzāk labi, ja kāds viņam/-ai tuvs draugs vai radinieks apprecētos ar personu, kas 
pārstāv citu kultūru, kas ievērojami atšķiras no mūsu kultūras. Procentuāli lielākais īpatsvars ir to respondentu starpā, kas šādu 

faktu uztvertu vienaldzīgi (30,8%). 13,5% respondentu nespētu pieņemt faktu, ja kāds viņiem tuvs radinieks vai draugs 
apprecētos ar personu, kas pārstāv ļoti atšķirīgu kultūru.

• Teju katrs otrais (48,0%) respondents piekrīt idejai, ka homoseksuāliem vīriešiem un sievietēm jābūt tiesībām dzīvot tā, kā viņi 
vēlas. 20,1% nepiekrīt tam, ka homoseksuāliem vīriešiem un sievietēm būtu jābūt tiesībām dzīvot tā, kā viņi vēlas.

• Gandrīz pusei (43,1%) respondentu ir svarīgi uzklausīt un izprast to cilvēku viedokļus, kuru pasaules uzskati ir pilnīgi atšķirīgi. 

Savukārt 37,9% respondentu atzīst, ka tas nav svarīgi (2023.g. mērījumā 28,9%).

• Lielākoties (67%) cilvēki neatbalsta ideju par sabiedrības ietekmēšanu, pielietojot spēku, pat, ja tas būtu nelikumīgi.

Secinājumi (6)



Respondentu demogrāfiskais raksturojums (1)
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Respondentu demogrāfiskais raksturojums (2)
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